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A szép eredmények.
Az osztrák delegátusok beleavatkoznak 

Magyarország belügyeibe, úgymint a ba- 
lazsfalvi gyűlés és a görög katholikus egy- 
baznyelv kérdésébe.

Erre a beleavatkozásra semmi joguk, de 
azért nekik szabad, még pedig szabad ne­
kik a gyűlölet hangján szólani.

Talán várhattak volna ezzel, mig Becsbe 
visszamennek; de erről nem szólunk: ez 
idő szerint vendégeink, bár nem saját jó­
szántukból; ide hozta őket a váltakozás 
sorrendje: ezért vannak itt, s nem másért; 
de hát itt vannak s a magyar a vendéget 
mindig megtisztelte.

Ne is igyekezzünk azon, hogy e régi 
magyar erényt irtsuk; úgyis kevés ma­
radt meg már a régi magyar erényekből; 
fájó szívvel látjuk egyen'kint elhomályo 
sodni. miglen végkép eltűnnek; ez is a je­
len korszak vívmányai közé tartozik.

De lehetetlen az, hogy mikor az osztrák 
de'egátusok megfeledkeznek a delegáczió 
hatáskörét kijelölő törvényről, s az elnök 
»égi ledkezik arról, hogy helyes, sőt kö­
tele:- dolog lenne ebben az irányban fel­
frissíteni a feledékeny osztrák emlékezetét, 
ne mutassunk rá újra meg újra arra a 
szép eredményre, a melyet az 1867-iki ki­
egyezés elért.

E kiegyezéss' 1 kibékült a nemzet s az 
uralkodó, a ki tényleg 350 év óta pél­
dátlan következetességgel megtartja az 
alkotmányt: és ha az ország az alkotmá­
nyosság terén hátrafelé megy és nem 
előre, ez az uralmon levő többségnek s 
nem az uralkodónak tudható be: vagyis, 
az uralmon levő párt hatalmi vágyának és 
érdekeinek és nem az uralkodó követelé­
seinek.

De ha e kibékülés megtörtént, egy má­
sik és még veszélyesebb ellentét fejlődött 
ki. a mely ellentét azelőtt nem létezett, 
vagyis az osztrák állam, vagy helyesebben 
szólva e mozaik állam nemzetei, és a ma­
gyar nemzet között.

Azért mondjuk ezt az ellentétet veszé­
lyesebbnek. mert nem egy halandó hajla­
maiból ered vagy jellemétől függ.

A mi egyesektől függ, legyenek azok bár 
koronás fok, a körülmények nyomása alatt, 
vagy az emberi élet végével megszűnik.

De a mi a nemzetek vérébe belemegy, 
az tartósabb, mélyebb, kérlelhetlenebb.

184S-ban még lelkesedéssel fogadták a 
bécsiek a magyar karok és rendek küldött­
ségért. Kisérlené meg must ily ünnepélyes 
alakban rándulni Becsbe a magyar ország­
gyűlés küldöttsége! A fogadtatás bizonyára 
másképen ütne ki.

_Az, hogy Ausztria népei meggyülöltek, a 
67-es kiegyezés és alaprendszer természetes 
következménye.

Magyarország állíttatott oda mint az a. 
bástya, melyen az ő nemzeti aspiráczióik 
megtörnek.

Magyarországgal kell időnkint kiegyez­
ek a költs gek viselése arányára nézve, 
k az osztrákok irigylik, hogy Magyaror­
szág kevesebbet fizet mint ők.

Magyarországgal kell időnkint kiegyez- 
mCx a közgazdasági ügyekben; és mint- 
L0- a kényuralom alatt Magyarország

érdeke csak annyiból vétetett figyelembe, a 
mennyiből az ország a monarchia egyik 
tartományának tekintetett, 1867 óta pedig 
a kizsákmányoltatás terén nem találtak el- 
lentáliásra az osztrákok, a kizsákmányolást 
megszerzett jognak tekintik, a mely jognak, 
mint mindennek a világon, a mi erőt kép­
visel, terjedni kell; a mi sok volt egykor, 
megszokottá lesz; a mi megszokottá lett, 
kevésnek tetszik; ilyen az emberi ter­
mészet.

Oda jutottunk, hogy az osztrákok ko­
moly képpel állítják, hogy mi zsákmányol­
juk ki őket; oda jutottunk, hogy meggyü­
löltek, és minden bajaikért minket okolnak.

Ez csakugyan szép eredmény, és nagy­
ban biztosítja a korona hatalmát; a mon­
archia két állama folyvást érdekössze- 
üíküzésben van; ez az összeütközés 
végre gyűlöletet szült; a nagyhatalmi állás, 
melyért annyi vér folyt és annyi áldozat 
követeltetett a szabadságtól és Önállóság­
tól, ugyancsak különös sziliben tűnik fel.

Hasonlít annak a tekintélyes családnak 
a társadalmi állásához, melyben köztudo- 
másiiag örökké veszekednek a férj és a 
feleség. _

Bár rá vonná erre az igazságra az ural­
kodó figyelmét valami hü és lojális ta­
nácsadó.

Mi lesz ebből, ha ily szép érzéssel él­
nek együtt egy uralkodó alatt a magyar 
nemzet és a Lajthán túli zagyva mozaik?

Be kellene látni végre valahára, hogy az 
önállóság biztosíthatja csak a barátságot; 
a testvéri szeretet és bizalom nem létez­
hetik, ha folytonos czivakodás van törvé­
nyileg kötelessé téve.

Az agg uralkodó belátott már sokat a 
múltban; adja Isten, hogy erről is meg­
győződjék azelőtt, mielőtt a gyűlölködés 
nem éri el szomszédainknál azt a fokot, a 
mely felkölti majd a szunnyadozó magyar 
önérzetet; mert mi békében kívánunk élni, 
testvéries szövetségben szomszédainkkal, a 
mi csak úgy lehet, hogy ők is, mi is 
legyünk urak saját házunknál, és ne legyen 
közös konyhánk, sem közös fazekunk, a 
melyben egyszerre főzik a paprikás magyar 
s az izetlen osztrák ételeket; külön meg­
főzve mindegyik jó ; együtt megfőzve, egyik 
sem ehető.

Addig is vendégeink talán jó tennék be­
várni, mig ismét Bécsben lesznek, hogy 
velünk szemben gyűlölködjenek.

Kossuth Ferenc«.

Budapest, május 25.
A kiegyezés. Dr. BaernrcMier osztrák keres­

kedelmi miniszter és dr. Kaizl osztrák pénzügy- 
miniszter ma Budapestre érkeztek s holnap dél­
előtt 10 órakor a miniszterelnöki palotában érte­
kezletet tartanak a közgazdasági tárczák magyar 
minisztereivel. Az értekezleten magyar részről 
báró Bánffy Dezső miniszterelnökön kívül dr. 
Lukács László pénzügyminiszter, báró Dániel 
Ernő kereskedelmi és dr. Darányi Ignácz főld- 
mivelési miniszter vesznek részt.

Ez érletekezletre vonatkozólag a N. Fr. Pr. mai 
száma a következőket írja:

„Az a körülmény, hogy a miniszterekkel azok 
a tanácsosok utaztak, a kik a kiegyezéssel fog­
lalkoznak, azt bizonyítja, hogy a budapesti konfe-

rencziák főképpen a kiegyezésre szorítkoznak. E 
konferenczián mindenesetre először is a javaslatok 
parlamentáris elintézése log szóba kerülni és 
azután a ezukoradóra és a szeszkontingensre vo­
natkozó javaslatok szövegét fogjak megállapítani. 
A magyar kormány e javaslatokat a parlament 
elé lógja leijeszteni és ezt az osztrák kormány 
is megkísérli, habár mindaddig kevés teniénynyel, 
mig a belső nehézségeket nem lehet leküzdeni. A 
törvényjavaslatokat valószínűleg önállóan fogják 
Magyarországban keresztülvinni, abban a felte­
vésben, hogy Ausztria szintén igy intézkedik. De 
teltehetö, hogy e konterencziakon a kiegyezés ál­
talános szituácziója is megbeszélés tárgyát fogja 
képezni, báró Banffy beszéde bár arra mutat, 
hogy a magyar kormány szándéka is oda irá­
nyul, hogy a parlamenti tanácskozásokat meg­
szakítják és csak akkor kezdik meg újból, ha az 
osztrák politikai viszonyok úgy alakulnak, 
hogy a javaslatokat ott is bizottság elé ter­
jeszthetik. Ebből az látszik, hogy a takli- 
kát megváltoztatták. Az első közösen meg­
állapított javaslatot ugyanis Magyarországban 
letárgyalták a nélkül, hogy az osztrák parlamenti 
viszonyokat figyelembe vették volna. Most pedig 
azt a módszert követik, hogy Magyarországban is 
szünet álljon be a kiegyezési javaslatok tárgyalá­
sában. A mit tehát Ausztriában meggátolna az 
obslrukczió, azt .Magyarországon megteszik önkén­
tesen. Nem kutatjuk, hogy mi ennek az eljárás­
nak az oka: kerülni akarja-e Magyarország a ki­
egyezést, avagy nyomást akar-e gyakorolni az 
osztrák parlamentre ? De az kétségtelen, hogy 
ebben a lépésben az ellentétek ismét kiélesedtek, 
habár a magyar miniszter kijelentette, hogy a ki­
egyezés kérdését kész szeptemberig függőben 
hagyni. E halasztásban is van ugyan némi előny, 
mert megvan a lehetőség, hogy e néhány hónap 
alatt az osztrák belső viszonyok tisztázódnák. A 
németek kieiégitése által a parlament ismét mun­
kaképes lesz és akkor a Magyarország által föl­
vetett ' uj kérdés teljesen elesnék, mert akkor 
mindkét parlament egyszerre tárgyalhatná a ja­
vaslatokat.“

A főrendiház ez évi junius 7-én, kedden délelőtt 
11 órakor ülést tart, következő napirenddel: 1. Elnöki 
előterjesztés; 2. az igazoló bizottság két rendbeli jelen­
tésének tárgyalása a főrendek jegyzékének folytatólagos 
kiigazításáról; 3. a gazdasági bizottság jelentésének tár­
gyalása a számadások megvizsgálásáról, a leltárról, a ház 
1S99. évi költségelőirányzatáról és egyéb kérvényekről; 1. 
a Székesfehérvár—bicskei; 5. a bihari h. é. vasutak en­
gedélyezéséről szóló törvényjavaslatok; 6. a hontvármegyei 
helyi érdekű vasutak engedélyezése tárgyában hozott 
képviselőházi határozat; 7. a Japánnal 1897. évi de- 
czember 5-én kötött kereskedelmi és hajózási szerződés­
ről ; 8. a mekkai zarándoklásnál való óvintézkedések
és a perzsa öbölben szervezendő egészségügyi felügyelet 
tekintetében követendő eljárás szabályozása iránt 1891. 
évi április 3-án Parisban kötött nemzetközi egyezmény, 
valamint az ennek függelékét képező és 1897. évi októ­
ber hó 30-án kelt nyilatkozat beczikkelyezéséről; 9. 
a pestis elleni védekezés tárgyában Velenczében 1897. évi 
márczius 19-én kötött nemzetközi egyezmény beczikke­
lyezéséről ; 10. a honvéd hadfőparancsnoksági palota 
berendezésére, továbbá a budapesii honvéd-kórház és a 
váczi honvédhuszár laktanya kiépítésére, valamint a 
honvédségi ruházat és felszerelés kiegészítésére szüksé­
ges rendkívüli, illetőleg póthitelről; 11. a konzuli Illeté­
kek szabályozásáról szóló törvényjavaslatok; 12. a
Pozsony, Szombathely, Zágráb és Eszék városok részére 
az 1896. évi XXIII. t.-cz. 5. §-a alapján engedélyezett 
rendkívüli házadómentesség tárgyában hozott képviselő- 
házi határozat; 14. az 1895. évi XLVII1. t.-cz. módosí­
tásáról; 15. a lelkészi jövedelem kiegészítéséről; 16. a 
községi és némely más erdők és kopár területek állami 
kezeléséről, továbbá a közbirtokosságok és a volt úrbére­
sek osztatlan tulajdonában, közösen használt erdők és 
kopár területek gazdasági ügyvitelének szabályozásáról; 
és 17. a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló 
törvényjavaslatok érdemleges tárgyalása; 18. a jegyző­
könyv hitelesítése.

Lipót főherczeg.
, 4 hörensteini remete kiterítve fekszik. Az ural­
kodóház egy tágjáról se tudott a nagyközönség 
o-jar. keveset, mint Lipót főherczegről. Hosszú 
katonai pályafutás és bizonyos tagadhatatlan sike- 
rek man, tehetetlen gyermekként élt mesés pom- 
Wju erdei várában. Mint egy díszes koporsó, 
e.ílybe élve beletemetkezett, úgy vette körül a 
áörensteini vár pazar művészi berendezése. Mikor 

:en végig tekintünk, lehetetlen, hogy lel 
6c tár egyéniségének hasonlatossaga I. Miksa 
íSd5za: ■ Mátyás király kortársávai, kit az utolsó 
‘ovagnaK nevezett el kora. Lovaglás, daliás külső 
“fia kiválóvá mindkettőt, mindketten koruk leg­
kiválóbb lovasai voltak, a tiroli égbemeredő hegy- 
Minokon egyforma merészséggel és ügyességgel 
hajszolták a zergét. Művészet, tudomány lelkes, 
srteirr.es maecenast talált és vesztett el mind- 
kSttőjüibec. Csak a vég: az a mostani halott életét 
szomoruabb beiejezésüvé tette. Harmincz évig szen­
vedte egy éjjeli táborozás alatt szerzett halálos meg- 
wnés lassú agóniáját. Paripa, vadászfegyver, sz-p 
“iszonyok távol maradtak tőle. Csak a művészet 
e=zélt néma palotájának falairól, de ki tudja, a 

‘-egbénuit érzékek tudták-e már élvezni a müvé- 
izet varázsát.

Lipót főherczeg, Rainer főherczeg és Mária 
Ríébet fúherczegnö gyermeke volt. Mint majd- 

B'rn minden Habsburgot katonának szánták s ö 
Koo !MSsziovai is ment erre a pályára. Az 
ü>48-iki háborút Radetzky hadseregében küz- 
. t,e végig. Az uralkodóház tagjai mint katonák 
személyes bátorságukká! mindenkor kitűnni igye- 

®ztek. Maga Ferencz József király, még mint fő- 
®rczeg, a hires Kopal-vadászok, a 10. vadász- 

^«lóaljnak santa-luciai hőstetteiből nagy részt 
.. Jh- De épen energikus, heroikus természeté- 

,ef f°Kva Lipót főherczeg különösen kitűnt: Ra- 
-• a/ i-z hadvezér füherczegi tanítványát az 

^ ‘ ar-^"atc nevezte el. a mi tekintve a felelem 
ei*iui es rettenthetetlen lovag hírnevét, nem kis

kitüntetés volt egy oly nehezen lelkesedő ember­
től, mint Radetzky. Ezt különben a főherczeg 
sommaeampagnai bravour-tettének köszönheti. 
Sommaeampagnánál a Ticinon nagyivü, régi épí­
tésű kőhíd vezet at. Az olasz hadsereg Feriskaldi 
tábornok alá rendelt dandárja ezen a hídon akart 
átjönni s meg is kezdte az átkelést. Először a 
lovasság vonult át, aztán a tüzérség. Hátra volt 
még a gyalogság, a dandár zöme. Lipót főher­
czeg. kinek föladata volt, hogy az átkelést meg­
akadályozza, elkésve érkezett meg s igy csak egy 
hallatlan merénylettel üthette helyre az elkövetett 
hihat, a miért, ha főherczeg nem lett volna, bi­
zony haditörvényszék elé is állíthatják vala. Az­
által, hogy a lovasság legelőször athaladt a hídon 
s a tüzérség épen átkelőben volt, utóbbi a lo­
vasság visszafordulását lehetetlenné tette, saját 
maga mint nehezen maneuvrirozó és csak szilárd 
talajon és fedezett álláspontból harczolni képes 
fegyvernem lévén, az adott helyzetben működés­
képtelen volt. Ugyanígy járt a túlsó parton ma­
radt gyalogság. A helyzetet felismert főherczeg két 
dragonyos osztagot (8 lovas századot) az olasztól 
csekély távolságban átusztatott a Ticinon. Az olasz 
gyalogság, mely tudta, hogy a partot erő és közelről 
tamudo lovassággal szemben nagy hátrányban lesz, 
eszeveszetten tüzelt. De a Ticino nem valami széles 
folyó s igy a csapat bar erősen megtizedelve, mégis 
akezióképesen érkezett a túlpartra. A gyalogság ez­
által el volt vagva a dandár másik részétől, mely vi­
szont gy alogsug nélkül nem mozdulhatott. Több mint 
hat óráig késleltette az olaszok operáczióját Lipót 
főherczeg eme merész tette, melylyel a magát szó 
szoros értelmében átvágta az olasz hadseregen. 
Valóban Bayard se cselekedett különben az ales- 
sandriai csatában.

A délolaszorszagi hadjárat egyáltalában heroikus 
alakot csinált Lipót föherczegből. Santa Luciánál, 
Mortarránál, Novarránál kitüntette magát. A mor- 
tarrai csatát megelőző napon zsákmányként elvette 
egv olasz szekerész csapattól a Viktor Emánucl 
iáberi berendezésének egy részét. A hőrnsteini 
kastély egyik la.ur.ak födiszo az az óriás sz'riai sál,

melyet Napóleonnak ajándékozott a szidoni khalifa. 
Hogy került ez a mübarát főherczeg gyűjteményébe, 
erre egy nem valószínűtlen, de egyszersmind nem is 
egészen authentikus magyarázat az, hogy akkori 
zsákmányából tartotta meg. Ez azonban könnyen 
érthető is, mivel Viktor Emánuel, ha akkoriban 
ellensége volt is tulajdonképen Lipót lőherczegnek, 
nagyon közeli rokona volt. Anyja Károly Emánuel 
Ferdinand Savoy-Carignan-i herczeg leánya volt, 
idősebb Adél nővére pedig, ki 1855. januar 20-án 
halt meg, Viktor Emánuelnek a felesége volt. Egy­
szóval Olaszország későbbi királya Lipót főherczeg 
sógora volt.

Az ő és Albrecht főherczeg rokonszenvének 
köszönheti Viktor Emánuel, hogy a nagy olasz- 
gyűlölő Radetzky, az ő cseh kíméletlenségével 
nem éreztette a navarrai vereség után, hogy a 
vele alkudozó király a legyőzött, megalázott fél. 
A találkozás különben nem volt nagyon ünne­
pélyes. Radelzky hadiszállása egy szénacsürrök- 
kel, istállókkal szegélyezett gazdasági üpület tel­
kén volt, hol őt a király személyesen fölkereste. 
Élénken emlékeztet a rideg, komor megjelenésű 
osztrák tábornok és a félrecsapott keppis, bő- 
nadrugu, botra támaszkodó, kissé elzülött külsejű 
király találkozása Vilmos császárnak a megalázott 
III. Napóleonnal való szedáni viszontlátására. De csak 
külsőleg, a személyek karaktere folytán, a Bismarck 
gyűlöletes kíméletlenségétől ugyanis az erre haj­
landó Radeczkyt előre eltérítették a föherczegi 
rokonok, köztük leginkább Lipót. így aztán a 
márczius 24-iki találkozás után csakhamar meg­
kötötték a békét, mely Ausztriának lehetővé tette, 
hogy addig, a mig idegen segélyt kap, egész ere­
jével Magyarországra vesse magat.

1860-ban nevezte ki a király Lipót főherczeget 
a hadmérnöki kar főnökévé. Az azóta az utá­
szokba olvadt genie akkor fiz zászlóaljra oszlott 
Lipót főherczeg nagy szenvedélylyel karolta fel 
ennek a fegyvernemnek az ügyét, mely sze­
rinte az .egyenruhás művészek“ csapata. Kü­
lönösen az épilúsz.-t iránt érdeklődött s minden

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delcgáczióban ma gróf Apponyi Albert 

szólt a 30 milliós póthitelhez. Határozott és eré­
lyes hangon tiltakozott az alkotmányjog hasonló 
kijátszásai ellen és figyelmeztette a delegacziót, 
hogy olyan dilemma előtt áll, hogy kénytelen meg­
szavazni olyan kiadásokat, a melyeknek rendelte­
tését nem ismeri. Majd Pulszky Ágost tegnapi be­
szédével polemizált és kijelentette, hogy a 30 
millió rendkívüli kiadáshoz a íelmentvényt nem 
adja meg.

Apponyi ellen Hegedűs Sándor szólalt fel. Meg­
volt benne ugyan az igyekezet, de a rossz ügyet 
megvédeni sehogy sem tudta. Horánszky nem is 
mulasztotta el, hogy a polémia gyöngéit ki ne 
használja és újból ne mutasson rá az ellenzék 
álláspontjának igazságára.

Horánszky után KaUay Béni szólt a közős 
kormány nevében. Egészen röviden szólt és ki­
jelentette. hogy itt csak a költségvetési törvény 
megsértéséről lehet szó, ezt pedig nagy és rend­
kívüli szükség indokolja.

h’olgár Ferencz és gróf Tisza István felszólalása 
után u többség, Apponyi kivételével, megszavazta 
a 30 milliónyi rendkívüli többletet.

Az osztrák delcgáczióban folytatták a közős 
hadügyminisztérium költségvetését s ennek elfoga­
dása után a haditengerészeti költségvetés s a 
közös pénzügyminisztérium és közös számvevőszék 
költségvetését tárgyalták le. Mind a négyet elfo­
gadták úgyszólván ellenvetés nélkül. Az utolsó 
ülés holnap lesz.

A mc-gyar delegáczió teljes ülése.
Elnök : Széli Kálmán.
A közös kormány részéről jelen vannak : Gróf Go- 

luchowtrlci Agenor külügyminiszter, Krieghammer 
Ödön lovassági tábornok hadügyminiszter, Kdllay Béni 
közös pénzügyminiszter, báró Spann Ármin alienger- 
nagy, gróf Szécse/i Miklós osztályfőnök, Dóczi Lajos 
osztályfőnök, báró Tallidn Dénes osztálytanácsos, 
Zsoldos Ferencz altábornagy csoportfőnök, gróf Pori- 
grdez Frigyes udvari tanácsos, Szentgyörgyi Gyula 
osztályfőnök, Horovitz Ede osztályfőnök, László Ele­
mér sorhajóhadnagy, Kostyál Zsigmond titkár, gróf 
Szap dry Tibor fogalmazó, Jettel Emil udvari taná­
csos, Mérey Kajetán osztálytanácsos, Urbdn százados 
szárnysegéd, Salamon Oszkár osztálytanácsos.

A magyar kormány részéről jelun vannak: Báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök, báró Fejéruáry Géza 
honvédelmi miniszter.

Folytatják a tegnap félbenmaradt vitát a hadügy­
minisztériumnak 30 milliós póthiteléről szóló előterjesz­
tése tárgyában.

Gfóf Apponyi Albert polemizál Pulszkyval, kinek 
az okoskodása azok közé tartozik, a melyeket teljes 
joggal nevezhetne dialektikai játéknak.

0 és pártja a delegáczió iránti tekintetből tette, hogy 
kifogását ennél a 30 milliós tételnél összegezte és nem 
akart egy vita helyett kettőt csinálni. De az összefüggés 
e kettő között nagyon is megvan. És ezt az összefüggést 
megállapítja maga a jellemzés, melyet a hadügyminisz­
ter ezen 30 millió forintnyi hitelnek természetéről elénk 
terjesztett. Mert a hadügyminisztérium előterjesztésében 
meg van mondva, hogy azok a czélok, melyekre ezek a 
kiadások igénybe vétetnek, olyinok, a melyek különben 
is egy, már évek előtt megállapított programmnak meg­
felelő, de gyorsabb tempóban keresztülvitt intézkedése­
ket tartalmaznak. Tehát magának a hadügyminisztérium­
nak előterjesztése szerint ezen rendkívüli póthitelnek 
tartalma teljesen homogén a hadügyi költségvetés tar­
talmával.

Ha tehát a hadügyi költségvetésekben nyilvánuló irány 
ellen nekünk kifogásaink vannak, ha a hadügyi költség­
vetésekben nyilvánuló irány bennünk azt a bizalmatlan­
ságot kelti, melyet Horánszky megindokolt, hogy itt lep­
lezetten és burkoltan a véderőről szóló törvénynek ke­
retein túlmenő készülődések foglaltatnak, hát akkor igen 
természetes, hogy ez a bizalmatlanság, ez az aggoda­
lom, melyet a hadügyi kormányzatnak egész iránya, 
melyet a hadügyi költségvetések megett .appangó ezen 
tendenczia bennünk kelt, befolyást gyakorol ennek a 
póthitelnek megítélésére is, melyről maga a hadügymi­
niszter azt mondja, hogy annak tartalma teljesen homo­
gén a hadügyi költségvetésnek tartalmával és csakis

katonai épület tervezésénél súlyt fektetett annak 
művészi kidolgozására is.

A katonai képzőintézeteket, melyeket nem az 
egyes városok, hanem maga a katonai kincstár 
építtet, mind magukon viselik ennek a gondos­
kodásnak jelét. Nem sablonos, kaszárnyajellegü, 
hanem művészi architektúrájú, előkelő, kastély- 
szerű épületek.

Erről tanúskodik a főherczeg hórensteini pom­
pás kastélya is, mely igazi mintaképe az előkelő 
fejedelmi tartózkodáshelyeknek. Egy góth sül­
ben épült művészi festményekkel ékített drágakő 
ez az alpesek zöld rengetegeibe rejtve. A kastély 
minden terme igazi mügyüjtemény. Ezek között 
tolatta magát karikás székén a beteg főherczeg 
ki a csodaszép parkban, melynek tavánál aztán 
megállapították a tolószéket, órákon át szokott 
merengeni, sőt a nap legnagyobb részét ott töl­
tötte, egy a parton álló terebélyes fa árnyában.

De ezek a mindig előtérbe tolakodó szomorú 
emlékek csak későbbi keletűek. A hatvanas évek­
ben még a bécsi caroussellek legkitűnőbb lovasa 
volt a főherczeg s daliás lovaglását megbámulta 
egész Bécs.

Tragikus fordulópontja életének az 1866-iki há­
ború. A königräezi nagy vereség nem csak fizikai 
de morális megtörtségét is előidézte. Mintha va­
lami nagy felelősség nyomná, az immáron beteg­
ágyhoz lanczolt főherczeg családjától visszavo­
nultan, látogatóktól nem zavart magányban töl­
tötte életét. A közte és Benedek közt fennforgó 
eldönthetlen ügy erősiti meg ezt a felfogást.

Mindenesetre a hörensteini remete egyike volt 
a legelőkelőbb gondolkozásu és legfinomabb lelkű 
nagyuraknak. Nem annyira a mai, Moltke iskolá­
ját járó, egyéniséget és lelki élvezeteket katonai 
erényekkel összeegyeztetni nem tudó rideg hadi 
tudósok ideális katonája volt, hanem egy bátor, 
lelkesedő, igazi lovagi erényekben bővelkedő 
férfiú.

tempó gyorsításában különbözik tőle. (Helyeslés jobb 
felől.)

Beismeri, hogy lehetnek rendkívüli helyzetek, midőn 
egy kormánynak kötelessége saját felelősségére oly intéz­
kedéseket tenni, melyeket rendes körülmények közt csa.k 
az alkotmányos testületek előzetes jóváhagyásával le­
hetne megtenni. De ha ily helyzet előáll, akkor elég-e 
azt konstatálnunk, hogy megvolt a rendkívüli szükség 
és hogy ennek iparkodott a kormány megfelelni ily 
rendkívüli intézkedések által ? Oh nem. Ez a vizsgáló­
dásnak igen kényelmes és igen felületes módja volna. 
Hanem akkor azt is kell vizsgálnunk, hogy a tett intéz­
kedések nem lépték-e túl semmiben sem a határát an­
nak a szükségnek, a mely tényleg fennállott. Mert olyan 
lépéseknek, a melyeket csupán egy rendkívüli, égető 
és elodázhatatlan, a mint magát a hadügyi albizottság 
jelentése kifejezi, legvégső eset indokolhat, raegengedhe- 
tősége csak odáig terjed, a meddig az indok, tehát 
csak azon mértékig, azon módig és azon időig, a mely 
mértékig, a mely módban és a mely időig a szükség 
fennáll. Ha ilyen intézkedések keretei ezen feltétlenül 
parancsoló, szükségnek határait túllépik — akár mér­
tékben, akár módban, akár időben, akkor megvan az 
alkotmányjogi sérelem, ép úgy. mint hogyha indokolat­
lanul történt volna meg a lépés. Mert mindaz, a mi a 
szigorú és elodázhatlan szükség határait túllépi, indo­
kolatlanul történt meg; tehát az alkotmányos garan- 
cziák megszegésének tekinthető.

Azért ezen 30 milliós póthitelnél nemcsak azt kell 
vizsgálnunk, vájjon volt-e egyáltalában rendkívüli intéz­
kedésekre szükség, hanem azt is, hogy ezek a rend­
kívüli intézkedések nem lépték-e túl a feltétlenül 
parancsolt szükségnek határát.

Es ha ezeket a szempontokat sorra veszi, nincs abban 
a helyzetben, hogy a közös minisztériumnak ezért a 30 
milliós póthitelért a felmentést megadja.

Első kérdés: Volt-e szükség rendkívüli intézkedé­
sekre ? Ezzel a kérdéssel nem foglalkozik, egyszerűen 
azért, mert a mi közléseket e tekintetben a közös mi­
nisztérium tett, azok bizalmas természetűek, azokat to­
vábbi vita tárgyává tenni nem lehet; ő pedig további 
megvitatás nélkül sem azért nem tudná a felelősséget 
elvállalni, hogy a szükségesség konstatálásához hozzá­
járuljon, sem azért, hogy azt tagadja. Tehát ennek a 
kérdésnek a vitatásába nem bocsátkozik*. És miután nem 
bocsátkozik, elíogadja a kérdés további tárgyalásának 
alapjául a közös minisztériumra nézve azt a legkedve­
zőbb kiindulási pontot, hogy neki sikerült kimutatni azt, 
hogy rendkivüli intézkedésekre, illetőleg, hogy a mon­
archiának rendes katonai erőfeszítését túlhaladó intézke­
désekre tényleg szükség volt.

A másod.k szempont, a melyet mérlegelnünk kell, az, 
hogy lehetetlen volt-e, mielőtt ezek a rendkívüli katonai 
intézkedések, illetőleg megrendelések történtek, ezeknek 
a megszavazását a deleguczióktól kérni.

Azt mondják, talán azért nem volt lehetséges, mert 
azoknak kérése és e czélból egy rendkivüli delegáczio- 
nális ülésszak összehívása tálán aggodalmakat keltett 
volna, talun bonyodalmakat idézett volna elő Európá­
ban. De hisz több év óta a delegácziók már nyár ele­
jén, tavasz végén szokták üléseiket tartaná. Miért történt 
épen csuk tavaly, iiogy a delegáczió rendes ülésszaka 
az utolsó években, bevett szokás ellenére, csak novem­
berre hivatott össze ?

Föltéve tehát a rendkivüli intézkedések szükséges vol­
tát is, úgy látja, hogy ennek a szükségnek határai úgy 
az ilyen módon igénybe vett összegnek időtartamát, és 
a hitel kérésének módját illetőleg nem ismerték, de min­
den esetre igen tetemes mértékben meg lettek haladva 
és azért abban a véleményben van, hogy ha csak nem 
akarjuk ezen testületnek úgyis sülyedt tekintélyét telje­
sen tönkre tenni, ha csak nem akarjuk ennek a testü­
letnek alkotmányos ellenőrzési képességéről létező úgyis 
csekély véleményt semmivé devalválni, enueK a 30 mil­
liós hitelnek ilyen módon való megszavazásához hozzá 
nem járulhat, és azt nem is szavazza meg. (Helyeslés a 
jobboldalon )

Hegedűs Sándor : Midőn bizonyos készülődéseket, ha 
provokálni nem akarunk és ha békehajlamunkat egyál­
talában kompromittálni nem akarjuk és másfe ől mégis 
más oldalról jövő események által meglepetni nem kí­
vánunk, úgy kell megtennünk, hogy az általában senkit 
ne provokáljon, feltűnést ne okozzon, és mégis a szük­
séges eszközöket bizonyos eshetőségekre előre készen 
tartsa. Az ilyen módon való előkészülés volt abban a 
politikában és annak eszközeiben is helyeselve és a bi­
zottsági tagok ezt vagy nem vették észre, vagy pedig 
következetlenségbe jutnak elfoglalt álláspontjukkal; mert 
ennek a politikának, eszközeinek ezen módjára is szük­
sége vo.t, ha egyáltalán a békét is megakarta óvni, 
bona fidesünket is megakarta óvni és mégis a szükséges 
előkészületeket meg kivánta tenni.

Miről szól ez a 30 milliós hitel? Fegyvernemüek és 
hadi anyagok beszerzéséről és további erődítési intézmé­
nyekről. Mindaz, a mit Horánszky elmondott a póttar­
talékosok tekintetében beállott törvényhozási változásokra, 
ezeknek felszaporitására, a tüzérség szaporítására és a 
további példákra, a fegyvergyakorlatok költségeinek nagy

DOLORES.
FRANCZIÁ REGÉNY A SPANYOL RÉMURALOM KORÁBÓL

MÁSODIK RÉSZ.

— Oh, fenség! . . . Bocsásson meg nekem! — 
zokogott kétségbeesetten Dolores.

— Még egyet .... a többit aztán elen­
gedem.

— Nos! Jónás ... a harangozó.
— Jónás, helyes .... és Cornélis, fogadni 

merek ?
— Igen . . . Cornélis .... és még egy volt

kapuczinus-barát, Hilarionnak hívjak.............. Oh,
meghalok! . . .

És Dolores kimerültén esett végig a sző­
nyegen.

— Ennyi elég! — mondá Álba s nem törődve 
többé az áruló asszonynyal, iró-asztalához sietett, 
gyorsan megírt pár rendéletet.

— Ez itt Navarrának ... ez meg Vegas Fran- 
cziscónak, — mondá Noircarmesnak.

— Igenis, fenség, rögtön elküldőm nekik, — 
felelte a főhadbiró.

Egyidejűleg Delrio és Vargas is fölálltak, készen 
elrohanni minden irányban, hogy főilármázzák 
embereiket.

A herczeg egy intéssel megállította őket.
— Az égre urak. ne szaladjanak! Ellenkezően, 

egy szót sem. A legnagyobb nyugalom látszatá­
nak kell megmaradni.

— Jól van, fenség, de a lánczok ?
— El lesznek távolitva! .... így a lázadók 

nem bizalmatlankodnak.
— Igaz. ... És az a kapitány? . . .
— Oh, az már más! — szólt Álba herczeg. 

Elő kell keríteni akár élve, akár halva azt a 
Karlót.

Erre a névre Dolores fölugrott, rémülten, sze­
mében az őrület lángjával.

— Karlo ! . . . . Karlót mondotta ? — kiál­
tott főL
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emelésére vonatkozólag, miféle összefüggésben vannak 
mindezek a 30 milliós hitelnek ezen imént említett col­
jaival és rendeltetéseivel ? (ügy van 1 balfelől.) Azt hiszi, 
hogy ez egy olyan evidens ellenmondás, a melyet még 
udvariasság cziroén sem lehet elhallgatni.

Horánszky azt mondja, hogy úgy a törvényhozás, 
mint a delegáczió intenczióival ellenkező irányba terel- 
tetik a hadügyi politikának a fejlődése. Ha ez áll, 
akkor nekünk ezt, természetes dolog, eltűrnünk nem lenne 
szabad, mert ez világos törvénysértés volna. De ha ilyen 
súlyos vádakkal állunk elő, akkor szükséges, hogy egész 
konkrete megmondjuk, hogy mik azok, akár rendszabá­
lyok, akár intézmények, akár pedig költségvetési tételek, 
a melyek akar ezen tendencziát, akár pedig a törvény- 
hozás intencziójának megszegését tartalmazzák ; mert itt 
a hadügyi politikában a hadseregről és költségvetésénél 
csak konkrét dolgokkal foglalkozhatunk. Bizonyítani 
pedig másként nem lehet, mintha az ember előveszi a 
költségvetés egyes tételeit és azt mondja: ezen tételek­
ben már túlmegy az !SS9-iki törvény alapján, már túl­
megy a törvény ' keretein a hadügyi kormány és ennek 
következtében túlmegy a törvényhozás intenczióin. De 
Horánszky ur ezt nem tette és nem is tehette, mert 
meggyőződése szerint ebben a költségvetésben, sem az 
előbbiekben ilyen tételeket találni egyáltalán nem fog.

Rátér az úgynevezett katonai programra kérdésére. 
Igaz, hogy a hadügyminiszter előterjesztésében van szó 
programmszerü fejlesztésről és Apponyi azt mondja erre, 
hogy előttük valami programme! soha ki nem fejtettek. 
Nem fejtettek ki abban az értelemben program mot, a 
mint az a politikai világban szokás foglalni, hogy tuiaj- 
donképen miféle politika. De a lényeget mindig meg­
mondták.

A költségvetési jog szempontjából konstatálja, hogy 
itt a költségvetési jog meg volt sértve. Ezt a kormány 
sem tagadja és ennek következtében ezt a hadügyi al­
bizottság jelentésébe és indokolásába fel is vette és 
konstatálta egyúttal azt, hogy a kormány maga is be­
látta, hogy ezt ismételni és rendszerré tenni egy­
általában nem szabad, hogy ez csak a legvégső 
esetekre szorítható — mint az albizottság ki­
fejezi — és akkor a legelső alkalommal bejelen­
tendő. Midőn a hadügyi albizottság igy nyilatkozik 
erről az eljárásról, nem hiszi, hogy azt lehessen mon­
dani. hogy ez valami sónajtozás, mint Horánszy mondja ; 
mert ez határozott nyilatkozat a jövőre való szempont­
ból. Azt. hogy a költségvetési jog megsértetett, mindnyá­
jan elismerjük. A kérdés csak az, hogy voit-e reá ele­
gendő ok. Apponyi beszél arról, hogy kicsiny okból és 
k esi nyes veszélyből ily alkotmányjogi sérelmet elkövetni 
nem szabad. Ez is egy helyes elv; csak az a kérdés, 
hvgv vaijon kicsinyes ok, vájjon szeszély volt-e az, midőn 
a 30 millió ily alakban elköltetett. Es itt részben az idő­
pont, részben a rendszabály mértéke adja meg a választ. 
Itt döntő körülmény a bizalom es ezt ráoktrojálni az 
ellenzékre nem lehet. De azoktól, kik a kormány iránt 
bizalommal viseltetnek, lehetetlenség kívánni, hogy e 
részben azt a szigort gyakoroljak, hogy a kezdetből ki- 
indulólog a rendszabály egész lebonyolítását ne bízzák 
a kormány szabad elhatározására. Meg vagyok győződve, 
hogy ha báró BántYy helyett gróf Apponyi ülne a mi­
niszterelnöki széken, Horánszky ur a novemberen is túl­
tette volna magát.

Horánszky Nándor : Oh nem! Mindenekelőtt nem is 
lett volna rá szükség !

Hegedűs Sándor: Horánszky félti a delegáczió te­
kintélyét és a kormány felelőssegével szemben e tekin­
tély hanyatlását emlegetik. Az intézmények tekintélye 
attól függ, hogy azok a szükséges követelményeknek 
mily mértekben felelnek meg. A kit tisztán nepszerü- 
segi vágy vezet, az könnyen tulteheti magat oly rend­
szabályokon, melye k felelőséggel járnák ugyan, de nem 
kellemesek. Ha letelossvge van a kormánynak, van a 
d-iegacziónak is. És ezt nemcsak aknor keli erezni, mi­
dőn a kormánynyal szemben van az ember, hanem 
akkor is midőn a melleit van. Mert midőn számot ké­
rünk a kormánytól, ezt tehetjük akkor és úgy, hogy 
azzal nem ártunk és ennek időpontját mind.g úgy kell 
megválasztani, hogy e tekintetben magasabb szemponto­
kat ne sértsünk.

Horánszky Nándor: Pulszky és Hegedűs felszólalá­
saidban kiindulnak az ellenmondások tlieonajábol; és 
nem a beszéd tartalmával foglalkoznak, hanem egyszerű 
kijelentéseket tesznek, a nélkül, hogy ezeket meg is 
okolnak. Ez egy magat túlélt eljárási methodus, mely­
nek semmi más értelme és tendencziája nincs, mint az, 
hogy : puszta kijelentéseket tenni, a melyek mint csengő 
frázisok megmaradnak a fülekben, hogy azonban ezek 
indokoítassunak is vagy nem, az egeszen masodrangu 
dolog, mert a czei nem a czáfolat, hanem a beszednek 
diszkreditalasa. Ha ő és Pulszky Ágost a közvélemény 
itúlószéke elé aiíanak es verdiktet kérnek a közönségtől 
arra nézve, hogy a kontroverziaban kinek van igaza és 
b itvszik a kérdést, hogy én a közvéleményt be akar­
tam csapni, Pulszky pedig szükségét latta annak, hogy 
a közvéleményt az igazság forrásához vezesse, hizeleg 
magának azzal, hogy egy szóra sincs tovább szükség és 
neki nyert csataja van.

Hosszabban czafoigatja ezután Hegedűs és Pulszky 
állításait es kijelenti, hogy tegnapi kifogásait mindenben 
Ln tartja.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: Azon speczifi- 
k '-zióban, a melyet a hadügyminiszter a 30,100.000 
írtról előterjesztett, egyetlenegy katonáról vagy katona­
lisztről sem volt szó; egyáltalában semmiféle organisa- 
torius dologról nincs benne szó, hanem tisztán anyag­
szerek, fegyverek, ágyuk beszerzésére és véderőditvé- 
nyekre kéretik egy bizonyos összeg. Tehát az az aggo­
dalom, hegy ez a 30,100.000 írt azon nyilt vagy — a 
mint gróf Apponyi Albert megjegyezte — lappangó ten 
amnéziának a kifolyása, hogy itt egy nagyobb, előkészí­
tem akczióról van szó, nem áll és nem is állhat, mert 
egy ilyen nagyobb akczióról nem lehet itt szó, és nem 
lel et egyszerűen fegyverekkel és ágyukkal kezdeni és 
meitóztassék meggyőződve lenni arról, hogy ha valaha

hadseregünknek kibővítéséről lenne szó, akkor annak 
nem lenne más módja, mint, úgy, a mint a törvény 
rendeli, a törvényhozások elébe lépni az erre vonatkozó 
törvényjavaslattal. Ha tehát nem erői van szó, 
a minthogy az előterjesztés természeténél fogva 
nem is lehet, tehát akkor miről van szó és 
mi a természete ezen 30,100.000 forint póthitel­
nek? Ennek természete nem egyéb, mint az, a mit 
meg is mondottunk a bizottságban és most itt is,, hogy 
ez egy rögtöni szükséglet fedezésére kellett és pedig oly 
szükségletnek, mely ha nem fedeztetik, legalább az akkori 
helyzet szerint, a monarchia védelme, esetleg akcziója, 
sikeres nem lehetett volna. Tehát az előkészítési akczió­
ról szó nem lehetvén, csak arról kell még szólnom, 
hogy valóban olyan volt-e a helyzet, hogy ilyen rend­
kívüli eszközök szüksége mutatkozott, a minek részletei - 
ről, bizalmas természetüknél fogva, bővebben nem nyi­
latkozhatott ügy hiszem, a hadügyi albizottságban 
nyíltan tárta fel a közös kormány azokat az indokokat, 
melyek arra vezették, hogy saját felelősségére és pedig 
a lehető leggyorsabban megrendeléseket tegyen. Ezt sa­
ját felelősségére tette, mert a bejelentést akkor lehetet­
lennek találta. Ez beleütközik a költségvetési jogba, de 
alkotmányos szempontból nem támadható meg, ha az 
indokok helyeselhetők.

Hiszen alig létezhetnék alkotmányos ország, ha kor­
mányai sohasem mernének a saját felelősségükre olyas­
mit tenni, a mi túl vagy kívül állana a szorosan vett 
törvényes formákon. Igazolni kell ezt igenis, elismeri 
mindenki és elismertük mi első sorban. ‘Meg kell nyerni 
erre azon alkotmányos testületnek felmentését, a mely 
erre illetékes és hogy mi ezt elismertük, legjobban 
bizonyítja az, bog', mihelyt erre az első kedvező pilla­
nat kínálkozott, a 30 milliós póthitellel előállottunk.

A fóellenvetés két pontra irányul. Az egyik az, hogy 
miért nem álltunk elő az egész összeggel már novem 
herben, a másik pedig az, hogy ezen megrendelések, 
ezen készülődések nem állanak arányban az indokokkal.

A mi különösen ez utóbbit illeti, erről mindenekfülött 
a közös hadügyminiszter ur Ítélhet. Es én azt hiszem, 
hogy úgy a másik két közös miniszter, valamint a t. 
bizottsági tag urak is a halasztásért a felelősséget nem 
vállalnak magukra, ha egyszer azon meggyőződésre jut­
nak, hogy itt gyorsan kell cselekedni és pedig azért, 
mert különben igen nagy veszély állhat elő; és ha 
megkérdezve a kompetens rcsszort vezetőjét, hogy mire 
van szüksége, hogy azon veszélyt elháríthassa, mi nem 
mertük ezt a felelősséget magunkra venni, ment én leg­
alább és azt hiszem, külügyminiszter kollegám is, ma­
gunkat eléggé beavatottaknak nem tartottuk, hanem 
igenis elvállaltuk azért, a mit a hadügyminiszter ^ ur 
abszolúte szükségesnek mondott, együttesen a felelős­
séget.

így állván a dolog, én azt hiszem, hogy arról tulaj­
donképen vitatkozni, hogy az akkori szituáczió alapján, 
a melyből kifolyt ezen megrendeléseknek szükségessége, 
vájjon sok vagy kevés volt-e, a felett vitatkozni nem 
lehet.

A másik kérdés az, hogy miért nem terjesztettük be 
novemberben, és miért novemberben csak 7 és fél 
milliót és nem az egész összeget. Hát a hadügyi al­
bizottságban bizalmas módon erről is adtunk felvilá­
gosítást. Novemberben alig egy hónapja volt, hogy ki­
ütött a török-görög háború, talán nem lett volna a 
legalkalmasabb időpont. És a viszonyok, mint ezt a 
közös kormány kifejtette a hadügyi albizottságban, a 
legtávolabbról sem voltak olyanok, hogy ily nagyobb 
hitel kérése nagy nyugtalanságot ne idézett volna elő, 
nemcsak nálunk, de a mi határainkon túl is. De hogy 
megmutassuk ép a törvényhozás iránt való őszinte tisz­
teletünket, egy részlettel, a melyről fel lehetett tenni, 
hogy az nagyobb nyugtalanságot nem idéz elé, azonnal 
előállottunk és őszintén beváltottuk, hogy ez csak kez­
dete és hogy meg nagyobb összegek is fognak követ­
kezni. ügy hiszem tehát, hogy a közös kormány el­
járása megfelel az alkotmányosságnak, ha nem is felel 
meg a költségvetési jognak. És még megjegyzem 
Huránszky Nándor bizottsági tag urnák egy tegnapi 
észrevételére, hogy a 30 és Vj millióból Magyarorszagra 
nem 12 millió forint esik, hanem ennek meg a fele se, 
mert a 30 millióból 15 milliót a közös aktívákból 
vesszük.

Horánszky Nándor: Hát az nem Magyarországé ?
Kállay Béni közös pénzügyminiszter : Éz közös alap, 

mert a felett nem rendelkezhetik sem az egyik, sein a 
másik allam egyedül.

Még csak egy észrevételt teszek gróf Apponyi Albert 
bizottsági tag ur egy megjegyzésére. A t. bizottsági tag 
ur azt mondta, a haderő fejlesztésében bizonyos had­
erőket nem szabad átlépni ; és ezen határokat kepezik a 
népesség és a közgazdasági erő. Ez igaz, de néha nem. 
A kérdés csak az, hogy mit akarunk elérni a haderő 
fejlesztésével, mert oly egyszerűen sem az egyéni, sem 
az aliami életben nem folynak a dolgok, hogy előre 
megszabhatnók a költségeket, melyeket különböző ezé- 
lokra fordítani óhajtunk. Ha van egy nemzetnek ereje, 
ha vannak vágyai és nagy ezéijai, azokra igenis áldoz­
nia kell, és a nemzetek nagy többsége ilyenekre áldo­
zott is sokszor a történet tanúsága szerint. És megesik, 
hogy nemcsak momentán kell nagy erőfeszítést kifej­
teni a haderő növelésére, hanem hosszabb időn át is 
oly erőfeszítésre van szükség, mely esetleg túlhaladja a 
népesség szamát és az akkori financziáiis helyzet köve­
telményeit. De a későbbi fejlemény megmutatta sokszor, 
hogy bármennyire megviselték is az áldozatok a nem­
zetet, azok később nagy mértékben pótoltattak. Es azt 
hiszem, a t. bizottsági tag ur könnyebben, mint talán 
sokan közülünk — mert sokkal többet foglalkozott ily 
dolgokkal — fog a történetben, sőt hazánk történeté­
ben is erre nem egy példát találni. Igaz, hogy ezt állan­
dóan folytatni bajos, de bizonyos nagy czélok elérésére, 
habár évtizedeken át is, ily erőmegfeszités néha a nem­
zet megmentését, felvirágzását és nagyságát biztosítja.

Kérem a t. országos bizottságot, meitóztassék az al­
bizottság javaslatát elfogadni. (Elénk helyeslés.)

meg-Bolgár Ferencz ezután Hegedűs Sándor mai 
jegyzését akarja korrigálni.

Hegedűs szerint a póttartaléknak soha más czélja nem 
volt, mint az, hogy a rendes fogyatékokat háború ese­
tén pótolja és azokat keretekbe összefoglalni soha nem 
akarták. Hegedűs elfeledte azon bizottsági tárgyalásokat, 
melyek a közös hadügyminiszter elődje alatt folytak. 
Akkor senki tagadásba nem vette, hogy igenis a pót­
tartalék keretekbe fog foglaltatni, hogy meg fog történni 
épen az, a mit ellenzéki részről a védtör^ény tárgya­
lása alkalmával kifogásoltak és a mi oka volt annak, 
hogy már akkor a póttartalék kimutatását kívánták 
tőlünk.

Hegedűs azt is mondotta, hogy vannak készülődések, 
melyeket nyilvánosságra hozni nem lehet, ha a békét 
veszélyeztetni nem akarjuk. E tekintetben teljesen igazat 
ad Hegedűsnek. Lehetnek esetek, hol a kormány egye­
nesen mulasztást követne el, ha saját hatalmából nem 
intézkednék. De éppen ebben az esetben a hadügymi­
niszter fejtegetései teljesen ellentétben állottak azzal, a 
mit a pénzügyminiszter ur mondott. Ezekről nem akar 
beszélni, mert titoknak tartják, de egyiket sem tartja 
titoknak.

Ha őszintén nézzük a kérdést, itt nincs szó semmi 
másról, mint arról, hogy a közös kormáoy a külügyi 
helyzetet felhasználta arra, hogy bizonyos munkákat, 
melyeket csak évek múlva efTektuálhatott volna, azonnal 
megrendeljen.

Gróf Tisza István: A jelen pillanatban, midőn a 
kormány részéről azon határozott kijelentés történt, 
hogy fontos, lényeges állami érdek parancsolta még az 
őszszel is ezen költségek be nem vallását. Ő a maga 
szempontjából c kérdést bizalmi kérdésnek tekinti. Nem 
lehet a kérdést itt a nyilvánosság előtt taglalni, nem 
lehet a kormánytól azt kivánm, hogy feltárjon ezen 
állítása mellett olyan indokokat, a melyek ma még ta­
lán nem valók a nyilvánosság elé; mivel azonban a 
kormány politikájában bízik, a pólhiteit megszavazza.

Elnök: Van-e valaki felírva ? (Nincs!) E szerint a 
vitát bezárom. Az utolsó szó illeti az előadó urat.

Münnich Änrol előadó: A vita folyamán felhozot­
takra reflektál és újból elfogadásra ajaulja a bizottság 
javaslatát.

Elnök: A vita be van zárva, következik a sza­
vazás.

Az orsz. bizottság a hadügyi albizottság véleménye 
alapján a hadügyminiszter ezen előterjesztését a határo­
zati javaslattal egyetemben elfogadja és a 30,100.000 frt 
póthitelt engedélyezi.

Egynéhány jelentéktelen tétel után a hadügyi költ­
ségvetés tárgyalása véget ért.

Legközelebbi ülés holnap déli fél tizenegy 
kor lesz.

kodnánk éppen mi a 
melyekből csak terhek 
hely szomszéd községében,

óra-

Az osztrák delegáczió ülése.
Az osztrák delegáczió ma délelőtt V210 órakor 

tolta negyedik teljes ülését.
A közös kormány részéről jelen vannak : gróf

tar-

Go-vannak :
luchowszki külügyminiszter, Krieghammer hadügy­
miniszter, Kállay pénzügyminiszter és Dáró Spaun 
alteugernagy. Továbbá gróf Széchen, Szentgyörgyi 
és lovag Horovitz osztályfőnökök és dr. Jettel udvari 
tanácsos.

A napirend előtt felemelkedett Jaworskl elnök s a 
következőket mondta: Tisztelt delegáczió! Ő cs. és 
apostoli királyi felségét, legkegyelmesebb urunkat, s r 
fenséges uralkodó házat súlyos, fájdalomkeltő veszteség 
érte. (A delegáczió tagjai felállanak.) Lipót fő 
herczeg hosszú, kinos szenvedés után tegnap meghall. 
Engedélyt kérek arra, hogy a delegáczió mély részvétet 
eljuttassam a trón zsámolyához.

Ezután Kállay közös pénzügy miniszter felel a hozzá 
intézett interpellacziókra s mivel az azokra okot szolgál­
tató vadak többnyire alaptalanoknak bizonyultak, kéri a 
delegátusokat, hogy mielőtt nyilvánosan föllépnének 
a vadakkal, előbb hozzák neki magán utón tudomásara.

Ezután áttértek a napirend első tárgyára a 
rendes hadügyi költségvetés tárgyalására.

Thurnher : Sajnalja, hogy a kormány oly exorbi- 
táns, 30 milliónyi póthitellel lép a delegáczió elé, ha a 
követelés csakugyan elkerülhetetlen volt, úgy már a de­
legáczió múlt évi ülésein is elő lehetett volna azt ter­
jeszteni. Ezután a legénység élelmezésének javítása ér­
dekében szólottl. Azt hangsúlyozza, hogy a legénységnek 
naponkint meleg vacsorát kell kapnia ; a tartalékosok­
nak és póttartalékosoknak javára azt kívánja, hogy mi­
kor fegyvergyakorlatra behívják őket. ne nekik kelljen a 
vasúti utazás költségeit födözmuk. Követeli a kút évi 
szolgálati idő behozatalát, mert ez is elegendő arra, 
hogy a legénységet ki lehessen képezni, meg aztán szo- 
czialis szempontból is nagy horderejű volna ez. A gya­
korlatra való behívásoknál a foglalkozási ágakra is 
figyelemmel kellene lenni; végül a katonaságnak keresz­
tény alapon való kiképzését ajánlja.

Kienmann előbb kívánta volna tárgyalni a 30 
milliós póthitelt, mert ez esetleg a rendes vagy rend­
kívüli kiadások leszállítását eredményezte volna. A gráczi 
hírek csak megerősítették pártját abban az elhatározá­
sában, hogy nem szavazza meg a költségvetést. Úgy 
latszik próbára akarjak tenni a németek türelmét; 
vigyázzanak, ennek már vége van. Midőn itt most a 
hadsereg költségvetését tárgyalják, talán a hadügyi kor­
mány újabb milliókat ad ki tudtunk nélkül. Iskolák, 
vasutak s a tisztviselők fizetése számára nincs pénz, 
de agyúra mindig kell, hogy teljék. Pedig az államok 
ereje nemcsak a szuronyok számában rejlik, hanem 
belső gazdasági és kulturális viszonyaiban. Ezután a 
magyar külügyi jelentést támadja: Ha a magyarok a 
viszonyokat félreismerve a vámháborut készítik elő — 
úgymond — nem látom be, hogy miért ragasz­

pragmatikai kapcsolathoz, 
hárulnak reánk. Bécs-Uj-

uei, a,.u,„a,.Cu ,v.==g=---- - Lajta-Szcnt-Mlklóson mar
most tekintettel vannak a szabályozási munkaiatoknál 
létesítendő határvám-épületre. Mi mindig a birodalom 
két feléről beszélőnk, a magyarok mindig csak a mon­
archia két államát emlegetik! - panaszolja Kienmann 
a német delegátusok nagy tetszése közt, s így to y a ja • 

Most már a 30 milliós póthitelt is nem a magyar 
szent korona országaitól s a birodalmi tanácsban - P 
viselt országoktól és királyságoktól kérik, hanem a 
.monarchia két államától.. Ez a szétválasztó tendencziát 
dokumentálja s a németüldöző politika is ennek szolgá­
latában áll. Így azután szétszakadozunk. Igaza tenet 
Schaumburg-Lippe herezeg vezérőrnagynak, a ki Lukescn 
kormánytanácsoshoz irt levelében azt jósolta, hogy a 
monarchiában levő irányzatok a közös hadseregnek is 
végét vetik. A szóló szerette volna azt, ha a harmmez 
milliót előbb tárgyalják, talán megtakarításokat lehetett 
volna tenni a rendes hadi szükségletnél. A nemetek 
ezentúl nem fognak derüre-borura mindent megszavazni 
s nvugodtan nézni, mily könnyelműen emelik a hadügyi 
költségeket. Végül a katonai büntető perrendtartás re­
formját sürgeti.

Gróf Kotolinsikl elismeréssel adózik a hadseregnek, 
de arra kéri a hadügyi kormányt, _vegye tekintetbe a 
monarchia gazdasági viszonyait. Könnyítéseket kér a 
szolgálatban lévő katonák, kivált a tartalékosok számára.
A tiszti fizetés fölemelését is szüségesnek tartja, kivált 
a századostól ezredesig. ,

Axmann a hadügyi költségek leszállítását -A
mert a nép nem bírja mar el. Szóvá teszi a szállítások 
ügyét s a kisipar nagyobb részesítése. kéri. Szó. az 
osztrák gazdasági helyzetről s sok mn.denfel" —- - a 
mezőgazdasági szövetkezeteket sürgeti. A három évi 
kalonuszolguial helyett a két évi beiiozatalát követeli s 
arra kéri a minisztert, hogy legalább egyes fegyvernem­
nél próbálják ^meg a két évi szolgálatot. A munkás­
ügyre kellene milliókat fordítani. Részletesen foglalkozik 
a kisiparosok részesedésével a hadsereg szállításaiban.
A katonai tisztviselők előléptetési viszonyainak javítását 
sürgeti, s a sok bajt, ver mérgezést okozó kötelező himlő­
oltás megszüntetését a hadseregnél.

Dr. Schüka- rámutat arra, hogy a hadügyi kor­
mány a delegáczió évek óta hangoztatott óhajainak neg­
ligálásává! ál lássá a delegáczió tekintélyét. Sürgeti a 
katonai büntető perrendtartás reformját, a kétévi szol­
gálati időt. Örömmel latja, hogy a hadügyi kormány a 
legerélyesebben tartja fenn a hadsereg német nyelvét. 
Ugyanez kell, hogy a belügyi téren is érvényesüljön — 
a német nyelvet, mint államnyelvet kodifikálni kell.

Gróf Vetter alelnük figyelmezteti a szónokot, hogy a 
tárgyhoz s.óljon, mire

sLbükc! hamarosan hefejezi beszédét.
Ezután b-rekesztik az általános vitát.
Gomperz helyreigazítja Axmannak egy megjegy­

zését.
Eriegkammer közös hadügyminiszter egvenklnt felel 

a szónokoknak. A létállományt nem lehet leszállíts 
mert a század létallomáuya úgyis kicsiny, a fegyvergya­
korlatok pedig oly lontosak, hogy számuk csökkentése 
nagy kárral járna és szerencsétlen gondolat lenne c té 
rcn takarékoskodni. Kaftánnal szemben tagadja, hogy : 
katonákkal nemzetiségi megkülönböztetéssel bánná­
nak. A miniszter ezután az egyes delegátusok­
tól tett. apró, többnyire helyi kérdésekre felel. 
TschernLgnck, a ki azt kérte, hogy a négy dik 
[eeyvergyakorlatot szüntessék meg, azt feleli, hogy 
ez nem " öt illeti, hanem a honvédelmi minisztert. 
Tscherniggnek a csapatokban való rossz bánásmódról 

j tett megjegyzései csak altaianosak ; álljon elő konkrét 
adatokkal," iiogy vizsgálatot lehessen indítani. Thurnlier- 
re! szemben kiemeli, hogy a katonaság élelmezése jó 
A két éves szolgálat behozatala nagy nehézségekbe üt 
közik, melyek elhárítása bajos. Kololinszkinak a tiszti 
fizetés emelése dolgában mondott szavaira megjegyzi, 
hogy erre a czélra csak kis áldozatukat fog kérni 
ellenben arra törekszik, hogy a tiszti özvegyek és árvak 
ellátása egyenlővé tétessék az állami tisztviselőkéivel, 
szállításokban a kisipart mindig figyelemben részesítette 
s nem áll, hogy egyes tartományukat, igy Galicziat, 
előnyben részesítené. Scbüker delegátus sürgette a ka­
tonák egészségügyi intézményeinek javítását. 0 mindig 
erre törekedett es a Scbüker által megtámadott har­
minca millióban is van költség egészségügyi intézmé­
nyekre. A tisztek előléptetési rendszere a méltányosságon 
es a szolgálati érdeken alapszik. A Nobel dinamitgyurról 
tett iulerpellaezióra még a delegáczió ülésszakának be­
fejezése előtt fog nyilatkozni.

A delegáczió ezután elfogadta áltatánosságban a 
költségvetést.

A részletes vita során Nletache a katonatisztek, 
kivált az alsóbbranguak fizetésének fölemelését kéri 
ámbár elismeri, hogy a jelenlegi gazdasági helyzet mel­
lett és addig, inig Magyarorszaggal a kvóta kérdése 
nem rendeztetik, a kérdés rendezése alig várható. Köve 
teli a nyugdijak rendezését is, mert szégyenletes, 11o 
egy katonatiszt, ki tiz esztendeig szolgál, csak 
száz forint nyugdijat élvez. Követeli ~ L 
minimumot.

Walteraklrchen előadó e fejtegetéseket a hadügy 
miniszter figyelmébe ajánlja.

A többi tétel vita nélkül elfogadtatott.
Kadejskl előadó ajánlása után elfogadtatott 

hadügyi rendkívüli szükséglet is, azonkívül enge­
délyeztettek a kért átruházások is.

Klenemann delegátus a ház határozatképességének 
konstatálasát kéri.

Erre megolvasták a jelenvoltakat s az
Elnök a házat határozatképesnek jelenti ki. 
Következik a tengerészeti előirányzat.
Gróf Zedtvitz előadása után
Werzegnaasi a kikötőkbe vezető folyók szabályozá­

sára nézve kéri a tengerészeti hatóság kezdeményezését.
Báró Spann azt megígéri.

Báró Ktibek: A flotta szaporítását, illetve nagyobbá 
tását szükségesnek tarta. Manilla példája is igazolja, 
hogy a partvédelem csak úgy eszközölhető sikeresen, ha 
a flotta offenzive léphet fel. Kereskedelmi szempont!,ól 
is fontos a flotta bővítése. Kéri a közös kormányt, hogy 
a jövő delegáczió elé terjessze erre vonatkozó terveit.

Báró Spann csak a haditengerészet szempontjából 
reflektál a fölszólalók megjegyzéseire. A mi flottánk főleg 
a partvédelemre szorítkozni. Szóló utal a külföldi alia- 
mok haladására és kijelenti, hogy ö csak a szigorú 
szükségletek keretében tartja igényeit.

Dr. Bartoll a pólai arzenál munkásviszonyainak 
javítását sürgeti.

Báró Spann elismeri, hogy a pólai munkások díja­
zása valamivel kisebb, mint másutt, de sok minden!ele 
kedvezményük van, úgy, hogy tulajdonképen jobban 
jönnek ki.

Kaftan hosszasan foglalkozik a tengerészet viszo­
nyaival. Szükségesnek tartja, hogy a tengerészet hat­
hatósabban mozdítsa elő a kereskedelem érdekeit. Egyes 
hadihajók építősénél ízlelt körülményeket említ fel. A 
tengerészet számára rendelt anyagok vámviszonyaiuak 
rendezését sürgeti. A hajókon alkalmazott lőpor beszer­
zési módját is kérdés tárgyává teszi s tudakozódik a 
hajók szénkészleteinek beszerzéséről.

Báró Spann mindezekre részletesen felel. Kijelenti, 
hogy a tengerészeti hajók parancsnokai utasítást kapUk, 
hogy minden Útjukban legyenek figyelemmel a inon- 
rchia gazdasági érdekeire. Érdekes, a szénkésziet be­

szerzésére adott válasza. A magas tarifák folytán sokkal 
olcsóbb az angol szén Pólába szállítása, mint a stíriai 
széné. Egyéb fölvilagositásokka! is szolgál.

Jagios kéri a tengerészeti kormányt, hogy tengeré­
szein!: jövőben a tudomány szolgálatában is álljun.
Rendezzen tudományos expedicziókat és méréseket.

Spaun viceadmiralis megígéri, hogy a mennyit a ten­
gerészeti hivatal tehet arra, hogy a tengerészeibe beso­
rozott sok analfabéta legalább némi oktatásban részesül- 
jön, azt meg fogja tenni.

Gróf Zedtwitz előadó kijelenti, hogy a partvédelmi 
czclokhól eirngedhetien szükséges a flotta szaporítására 
szükséges költségeknek megszavazása. Ezt a monarchia 
tengerentúli kereskedelmének és iparának védelme is 
megköveteli. Az ebből folyó előnyök mind a két állam­
nak hasznára fognak válni. De ha Ausztriának nagyobb 
előnye lesz is belőle, viszont figyelembe kell venni, hogv 
Ausztria a költségekhez is nagyobb arányban járul.

Erre a tengerészeti költségvetést elfogadták. 
Elfogadtak dr. Bartolo azt a javaslatát is, 

hogy a kormány tegyen előterjesztést a pólai munkások 
munkabéreinek fölemelése iránt.

Következett a közős pénzügyminisztérium 
és a közös számvevőszék költségvetése, me­
lyet vita nélkül elfogadtak.

Az interpellácziúk után az ülést bezárták. A legköze­
lebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz.

három- 
hatszáz forintos

Az országos közoktatási tanács 
összes ülése.

Emlékezetes napja lesz a magyar pedagógiai 
törekvéseknek a mai nap, melyen először ült egybe 
az országos közoktatási tanács összes uiese. A 
tanács tisztikara: Wlassies Gyula elnök, Fehér 
Ipoly másodelnök, Beöthy Zsolt alelnök, Sebestyén 
Gyula titkár megjelentek. Jelen volt a 12 tagból 
álló állandó bizottság s a negyven tagból álló 
tanács, azonfelül a közoktatásügyi minisztérium 
részéről tizenkét tisztviselő.

Egészében es részleteiben ismertettük már a 
mai összes ülés elé tűzött feladatot, az állandó bizott­
ságnak azt a munkálatát, mely a középiskolák 
(gimnázium és reáliskola) tantervét revideálta. A 
revízió elveiről kellett s kell most véleményt 
mondani az összes ülésnek.

Nagy fontosságúvá leszi ezt a véleménynyilvání­
tást Wiassics, közoktatási miniszter elnöki be­
széde. Wlassics, mint aiubb közölt beszéde tanúsítja 
a középiskolai ügy csúcspontjaival foglalkozott 
Beleereszkedett egyes részletekbe is, mind a mel­
lett nyilvánvaló, hogy a minisztert a vezérszem­
pontok érdeklik. Ez jól is van igy. A vezér men­
jen elöl, vagy mutassa meg bizonyos terv szerint 
az utakat, merre kell menni. És Wlassics tagad­
hatatlanul rámutat ezekre az utakra.

És ha előttünk úgy remiik is, hogy az egysé­
ges jogosítás szempontját egykor kitűzött Wlassics 
ma hidegebben szólna a reformmunkálatokról, ha 
azt látnok is, hogy a múló szazad szkeptikus al­
konyán többet int mérsékletre, mint sietve előre­
haladásra ; ha mai beszéde, mely bő foglalkozásra 
feg nekünk még alkalmat adui, nincs is úgy túűua 
eltelve hittel és bizalommal a probléma megold­
hatósága iránt, mint volt korábban: örömmel 
fogadtuk ezt a beszédet. Tájékoztató pont ez 
szamunkra, hogy Wlassics, mint pedagógus, mint 
kulturpoliiikus, miben helyezi becsvágyat, mi az, 
a mit kormányzata idején várni lehet a közép­
iskolai, oly fontos ügy terén tőle.

A beszéd, melylyel IP fass: cs az összes ülést meg­
nyitotta, lényegében a következő:

Wlassics beszéde :
«Ha van reformalkotás, melynek a nemzeti értelmiség 

bírálatán kell átszürőduie, úgy a közoktatásügy alapvető 
kérdései azok, hisz ezeknek megoldása a nagy, mara­
dandó állam- és nemzetfentartó érdekeket szolgaija. Az 
iskola rendszereinek reformja terén kisebb tévedések is 
végzetes következményekkel járhatnak, de egy egészében 
elhibázott rendszer épen a nemzet életérdekeit derékon

— Fenséged nyugodt lehet, — szólt nyugodtan 
Noircarmes; holnap Karlo lógni fog.

— Nem, a vérpadnak kell fentartani! . . . . 
Példaadásra van szükség. . . .

Dolores térdre omlott.
— Karlo, fenség, ön Karlót nevezte meg, és a

vérpadról beszélt.............. örült vagyok, álmodom,
ugyebár?

— Van der Noot Karlórót szóltunk, a kard 
tulajdonosáról, — monda Noircarmes s az asz­
talon fekvő kardra mutatott

— Róla ... 6 róla! — kiáltotta Dolores ma­
gánkívül. Oh, az ég áll boszut rajtam! Ő köztük 
van, az én Karlóm! .... És én adom öt 
kézbe.............. Oh, de nem, ez nem fog megtör­
ténni ! . . .

Az ajtó felé rohant, ki akart menni, de a hó­
hér elállta útját.

— Bocsánat! — szólt hozzá gúnyos és ke­
gyetlen udvariasságával Álba, miközben a karját 
megfogva, kissé visszarántotta, de újabb rendel­
kezésig innen nem lehet távozni.

Dolores hangosan sikoltozott és vergődött 
Delrio s Vargas kezei között, a kik meg­
fogták. . . .

— Bocsássanak! . . . Bocsássanak! .... Ki 
akarok menni! ...

— Menjenek urak, — mondá a herczeg a 
tanácsosainak. Őrködjenek a város jóléte fölött 
és hagyják ezt az asszonyt, hadd kiabáljon tet­
szése szerint; itt fog maradni túsz gyanánt. . . . 
Örök álljanak minden ajtóba.

És a herczeg egy intésére mind a hárman el­
távoztak.

Dolores egyedül maradt Albával, a ki igy szólt 
hozzá:

— Asszonyom, ön holnap reggel fog innen 
elmenni.

— A mikor már elvették őt tőlem, nyomo­
rult! — kiáltotta Dolores.

De a kővetkező pillanatban már újra térdre 
omlott s a herczeget a kabátjánál fogva vissza­
tartva, kétségbeesetten könyörgőtt:

— Oh, bocsánat, fenség! Irgalmazzon, legyen 
kegyelmes! Vegye el mind, mind .... csak őt 
nein, az én Karlómat! . . . Karlómat, a kit sze­
retek ! . . . . Fenséged nem teheti ezt! . . . Oh, 
ez rettenetes! . . . Nem okozhatom halálát an­
nak, a kit szeretek! . . .

— Imádkozzék érte, asszonyom, — mondá 
hidegen Álba; ennél nem tehet jobbat, — 
tette hozzá, miközben lefejtette Dolores ujjait a 
kabátjáról.

És kisietett.
— Nem, ne még fenség! — kiáltotta Dolores 

az ajtón keresztül, melynek zárjában a herczeg 
már kétszer megfordította a kulcsot. Bocsássa­
nak ki! . . .

A másik ajtóhoz szaladt, megzörgette, azután 
az ablakhoz rohant s kinyitotta. Vasrács volt 
rajta. . . .

Mint a sebzett párduez ugrált a szobában, 
főldőntögette a bútorokat .... öklével verte az 
ajtókat.

Őrülten kiáltozta :
— Nyissák ki! . . . . Nyissák ki! . . . Segít­

ség! . . . Segítség! . . .
De csak mély csendesség válaszolt neki; fogoly 

volt ebben a palotában, képtelen megindítani a 
láthatatlan őröket.

Ereje elfogyott, végigesett a szőnyegen és két­
ségbeesetten zokogta :

— Oh, vége van! . . . . Megöltem ! .... Én 
nyomorult, én öltem meg az én Karlómat!... Én 
öltem meg! . . .

És elájult..............

V.
A városháza boltozatai alatt.

Brüsszel városháza, a pompás és elegáns pa­
lota mély sötétségbe volt burkolva, a mikor két 
férfi, az egyik lámpával a kezében, lépett be az 
alacsony boltozatok alá, a honnan az őrtoronyba 
vezető lépcső emelkedett.

A ki a lámpával elől ment, kicsiny, sovány 
volt s kissé bicz egeit.

Régi ismerősünk Jónás, a harangozó volt.
Két meztelen kardot vitt a hóna alatt.
— Erre, Galéna ur! — mondá halkan a tár­

sának, miközben gyengén lóbázta a lámpát, hogy 
jobban megvilágítsa az utat.

— Hol vagyunk ? — kérdezte a polgárőrség
főhadnagya, Karlo helyettese.

— Az őrtorony alatt és itt a lépcső, mely a 
harangokhoz fölvezet, — felelte a harangozó s 
elindult a lépcsőkön. Ott fenn van a nagy te­
rem, hol hajdan a városi tanács-tagok tanács­
koztak.

— Ah, igen! Most már kiismerem magamat, 
de milyen elhagyalottság, Jónás, minden össze 
van törve .... el van pusztítva, — szólt
Galéna s a földön fekvő szobor-darabokra mu­
tatott. . . .

— Spanyolok jártak itt.............. Nézze, ezek a
mi szegény polgármestereink szobrai, a melyeket 
szintén megcsonkítottak és összezúztak.

— Türelem, Jónás ! . . . . Ezek a halottak 
visszajönnek a helyükre és az élők is ... . 
de bizonyos vagy arról, hogy senki sem lephet 
meg itt?

— Senki, az őrtoronyban a harangozó az ur. 
Ön itt az én vendégem; engedje meg, hogy föl­
ajánljam a vendegszeretetemet és egy kis aján­
dékot adhassak önnek.

És Jónás Galénának nyújtotta a magával ho­
zott két kardot.

— Ezt a két kardot én élesítettem ki a ma­
gunk számára; válaszszon.

— Te is harczolni szándékozol ?
— A harangjaimért, uram.
— Csend 1 — szóit Galéna és hallgatődzott, 

járnak, nem hallottad ?
— Oránia és szabadság! — mondá egy^ hang 

a sötét folyosó mélyében, melyen Jónás és Galéna 
végigjőttek.

— Hozzánk tartozik.............. Rysoor gróf, —
mondá az utóbbi.

A gróf közelükbe érkezett és megkérdezte:
— Karlo még nincs itt?

hangzott a háta— Itt vagyok, bajtárs, 
mögött.

— Oh, Isten hozott! — fogadta örömmel Ry­
soor. . . . Nos, mi hír?

— Minden jól megy; a spanyolok teljes biz­
tonságban hiszik magukat; csak nemrég jöttem 
el a herczegtől.

— Semmit sem gyanít ? . . . Senki sem árult 
el minket ? . . .

— Az ártatlanok álmára készül lehajtani fejét 
a gyalázatos zsarnok; bűnei nem zavarják a lel­
kiismeretét, annyira megszokta már a gyilkolást. 
A mi puskáink ropogása fogja nemsokára fői­
riasztani.

— Az önök puskái és az én harangjaim is! — 
szólt közbe Jónás, miközben egy kézmozdulat­
tal az őrtoronyban lévő harangok meghúzását 
jelezte.

— A lánczok el vannak távolitva, — folytatta 
Karlo, én magam kapcsoltattam le; a herczegtől 
kapott engedély alapjan.

— Pompás ... igy hát mienk a győzelem!— 
mondá Rysoor örvendező arczczal. És a város­
ban sem láttál semmi gyanúsat ?

— Semmit sem; csakis a rendes őrszemek 
vannak fölállítva és a szokásos őrjáratok ezirkal- 
nak ; a nagy piaczon legfeljebb, ha ötven ember 
táboroz s azoknak is a fele a tűz körül szen­
dereg.

— Akkor hát ők már a mieink .... és a te 
fegyvereseid, Karló ?

— Mindnyájan készen állnak; a Nassau palotá­
tól a nagy piaczig több, mint ötven kapu előtt 
megadtam a megállapított jelt; mindenütt azt 
felelték: készen vagyunk! Bakkerzeel a fiandriai 
kapu közelében a pinezékben rejtette el a taká­
csait ; Koppel most hagyta el a sőrfőzőit, a kik 
a fészerekben állnak lesben, és ebben a csendes, 
komor városban, a hol egyetlen ablakból sem 
sugárzik világosság, nincsen egyetlen ház sem, a 
melyben ne volnának a homályban fürkésző sze­
mek, élénken figyelő fülek és fegyverekkel elő­
készítő, sújtani vágyó türelmetlen karok.

— Készüljünk tehát mi is barátim; mert már 
közeledik az óra! — mondá Rysoor komolyan. — 
Par perez múlva harangjaid vidám jeladására, 
Jónás, a diadalmasan zugo alleluia hangjai mel­
lett, Orániai Vilmos bevonul Brüsszelbe!

Ebben a perezben gyors lépések zaja hangzott 
a folyosó végén. Rysoor és Karló kardot rántot­
ták, Jónás hosszú kabátjának szárnya alá rejtette 
a lámpát. Galéna pedig óvatosan előre meat 
pár lépést, azután egy oszlop mellé vonult s 
igy szólt:

— Ki jár itt? — felelj, vagy meghalsz!
— Jó barát! . . . Oránia és szabadság, 

mondá egy vidáman csengő üde hang.
— Mintha a Haring Jan hangja volna! — je­

gyezte meg Karló, de ő messze van innen, a ten­
ger közelében harczol. .

— Én vagyok! . . . Nem ismertek meg, baj- 
társak ? — szólt a közeledő hang.

Jónás elővette a lámpáját.
Az előre vetődő fény megvilágította Haring Jan 

bátor arczát, az övébe dugott szekerezét, lebegő 
haját. .

Mindnyájan eléje siettek. A kezek elóren)ült” 
és megszorították egymást.

— Te itt! — mondá Karló, — a Mcnse part­
ján hittünk téged. __

— Onnan érkezem, — felelte a fiatalember, 
s egy kissé csoda utján jutottam ide . . -

— Hogyan találtai reánk ? .
— íme, alig hogy Dorcumból eljöttem, a h°

— mint tudjátok — egy kis végezni valóm akadt, 
vissza akartam térni Brüsszelbe . . . Benéztem a 
ön palotájába, gróf ur, — mondá Rysoorho 
fordultán. ,

— Ah! . . . Minden nyugodt volt? . • - Ä 
grófné ? ... .

— A grófnét nem láttam, már lepihent. De ta­
láltam Gudulet; ő mondta meg, hogy ön itt 'a°- 
Oh! bajomba került, a mig kivettem belőle ^ 
titkol, a mikor azonban elszánta magat a kere­
sem teljesítésére, akkor megértettem, hogy bar- 
ezolni lógnak és eljöttem kikérni magamnak
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m(Y- Myoldalu. akár a múlt, akár a ;*v5
előítéletének hodoló vagy a nemzet közakaratával össze­
olvadni nem tudó közoktatási rendszer emberöltőké 
akaszthatja meg művelődésünk folvamatát Ezért kell 
• gyökeres rendszerváltoztatásoknál" a legnagyobb óva­
tosság es körültekintő gondosság. Ezért van szükség 
aunden értelmes főre. hogy vigye be munkáját a nagv 
iskolai reformok előkészítésének küzdő porondjára ?

Csak az az uj iskola volna tökéletes, melynek'világa 
ihletet! szemmel tud betekintem az uj nemzedékre váró 
kulturális, gazdasági es szoczialis feladatok — fiidalom 
Irgtöbbssör csak homályosan sejtett - területére A 
szükséges tisztánlátást nem is minden korszak adja mee 
Átmeneti, meg nem állapodott, a régi és ujjal küzködö 
torok eszmevilága nem adja meg a szemnek azt a biz 
tosságot. melyre szüksége van. hogy az uj iskola rend­
szerét a tartósság jellegével felépítsük. Mégis egyetlen 
torszak sem utasíthatja el magától azt a kötelességet 
hogy az iskolát az elette! lehetőleg összhangba hozza ’

A közoktatás szervezete területén gvökeres és teljes 
egészében usszeluggó reform-változás csak akkor van 
helyén, ha lehető.eg biztos szemmel látjuk azt ho^y az 
aj rendszer a beköszöntő korszak küzdelmeire’ és° fel­
adatainak megoldására szilárd alapon nvugvu előkészítés 
tartalmával es értékevei bír. Es senki se legyen olv el- 
bizakodott, legyen bár a világ legfé. yesebb lángelméje 
hogy a nemzetek értelmiségében és ennek közakaratá­
ban rejlő univerzális erő megnyilatkozása és támogatása 
nélkül S.kerre vezető gyökeres közoktatási reformokat 
képes megteremteni és az életben sikerrel végre­
hajtani.

'Ezért feladatuk önöknek, tisztelt uraim, első sorban 
a7 egyelőre nem is aktuális uj iskola fölött a 
mélyreható gondolkozás, a tanácskozás, a megvitatás 
de egyúttal a nemzet értelmes közvéleményének % ra-y 
alapvető közoktatási kérdések iránt felkeltése is. Érv 
érv' ellen, mtuicziö, intuiczió ellen küzdjön. * Vegyen, t 
uraim, az önök gondolkozásáról, tervezéséről tudomást á 
n mzet értelmisége és karolja fel mindenik a maga köré­
hen a maga tudósa és tapasztalatához képest a nagy, alap­
vető reformkerdések minden oldalát és végre : «Győzzön a 
jobb > Egyéni hiúságnak és szerzői jognak ezen a té­
ren nem szabad bálványozni. Epen ezért se az elméleti, 
s t svakor.ati kö.o Siatusi politikus ne abban keresse 
r esi gyái, hogy az említett nagy tényezőkkel nem szá­
za 6 r.api életű, úgynevezett gyökeres rendszer változ­
ta lkokhoz kösse mulardó nevét, de ki-ki felada­
tihoz képest a közös munkával megteremtett legjobb, leg- 
Sdvősebb és az áliaouds g, maradandóság 'jellegével 
n:rú L iskola üdvös alkotasunak talapzatához vigyen 
legalább egy-egv porszemet. N ncsen veszélyesebb, mint 
mikor a közoktatásügyi politika terén könnyeden gyöké­
rt? renuszer változta tusokat tartalmazó törvény gyartáso- 
kal sürg! tnek és talán még a közoktatásügyi 
kormányzói értékét is a szerint becsülik, huny 
lappa, gyarapította a közoktatási törvények 
sokaságot. C-ak ha az egyetemes érdekek kielégítése 
á:la. parancsolt s.ükseg érzete követeli, hogy a régi 

■■■■■! - V- r-_eoen felülmúló, a ' iövu küz- 
delmeire biztosan előkészítő uj iskolával tudjuk felvál­
tam, ha tudjuk, hogy a törvény nem lesz, csak mint a 
nemzet akarata papírra léve, de mint eleven és a mű­
velődj haladásának biztosítékát felölelő élet, az meg is 
tí-lesüihet, csak akkor szabad és lehet becsv 
ai-cr visszautasituatatlan

kell pótolni.

tanitó-

v agy, de 
kötelesség is a gyökeres köz­

hinni, hogy 
század tépe-

OÍtatasi rendszervfti toztatas.
Ezért tisztelt uraim ! tévesztett volna azt 

öüölmk az a hivatásuk, hogy ma e múló 
äs. a.konyán ezen, inkább sejtelmekben és skepsisben 
nyilvánuló vt.ágnézlet közepette a regi iskolai rendsze­
reset erőnek erejevel újak váltsák fel. A regiből a jót, 
az értékest, a k próbált jellem- és értelemképző eie­
rn... a humanizmust és eszményi felfogást biztosító 
klasszikus elemet fenn kell tartani, de az iskola felada­
tat a fej.ődő kor vissza utasít hal lan igényeihez képest lé­
pésrí.-.epesre tovabu kejl fejlesztem. Tovább fejleszteni 
ttf? kegy biztosan haladjunk és meg ne akaszszuk mű­
velődésünk szép n indult folyamát és különösen vigyáz- 
zurk, hogy egyetlen reformmal se közösítsük ki ma­
gánkat soha az emberiség egyetemes művelődésének kö- 
zessegebö.. De a fokoza'os fejlesztési munka mellett 
részt keil önöknek venniük, részt kell 
magyar nemzet vezető értelmiségének 
gCLJoíko:a, tépeiődű munkában is, melyen a világ 
áryesibb címéi ragyogtatják szellemük világát es ipar 
«ódnak lelki szemeik elé varázsolni a küszöi ön levő 
szazad nagy feladataira termett iskolai 
árakat az iskolai rendszereket és főleg 
E- ;-ck a ívgbölcsebben tudjak felvértezni 
korszak küzdelmeire a nemzedéket,

vennie az egész 
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lez-
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a beköszöntő 
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dl

s sz es vicar között is helyt kell állnia a haza,
Oerizeg. a mivelődés nagy érdekeiért.

tc»en a gondolkozó és tervező munkásságban, az önök 
vtzttese mellett reszt ke.l vennie a magyar értelmiségnek is, 
ne ennek a munkásságnak tartalmúban és irányzatában 
sena egy p.ííanatra se fordítsuk el tekintetünket sark- 
cs-iiagunktc.. melyröi leragyog az intő szó, hogy nekünk 

: aza földjén mindenek felett a szabad, az alkot- 
' k.raiyávai és dinasztiájával intézményekben és 

én-.sekbea osszeiorrott magyar államot kell fentartanunk 
vt ecnek nincs más szilárd talpköve : mint ha e főidőn 
a r.agyar nemzeti kultúra a saját fajsulyaban bírja 
Skétyéí minden más kultúra felett.

Azo:. aránylagos rövid idő alatt, mióta a közoktatási 
■‘L 5 m szervezetet nyert, tflba nagyfontosságu kérdést 
vitazara önök elé és dicséretreméltó buzgalommal is 
:ti £::°t! azokkal az ailandó bizottság. Ilyen a nép- 
~a..az tanterv felülvizsgálása. Az oszlott iskolák 
Uc.-.rve :s reformra szorul. A czelokat pontosan kell 
». uirii. a .határozatlanságok körét szőkébbre kell szabni, 
*'— a nemzeti és erkölcsi nevelés szempontját
■- -a kiemelni. De az osztatlan népiskolák tun- 
erőnek megállapítása már elodázhatatlan 
ytl'- 'Zükség, midőn 4182 osztott népiskolával szem- 
~':I' 12656 osztatlan népiskola van. Itt nagy hézagot

A feladat az, hogy a tanitás színvonala 
tanítás eredményinek leszállítása nélku 

megállapítandó a leglényegesebb anyag, mely nélkül 
a^nep művelődési szükségletei ki nem elégíthetők. Külö 
nosi-D figyelmükbe ajánlom a nagyszámú nem magvar 
tannyelvű osztatlan iskolákat.

Lgvancsak felszóliiasnmra foglalkozott az állandó 
bizottság a polgári iskolák reformjával. Szükséges 
tisztelt uraim 1 a polgári iskola helyét a művelődési 
intézményét rendszerében határozottan kijelölni. Össze 

11 "S ez mind a népoktatás, mind a közép-, mind 
szakostatás kérdésével, mert a polgári iskolai növendé­
kek életkora tanköteles korba is beleesik, a középiskola, 
val is párhuzamos es azonkívül előkészít ez iskola 
szakintézetekre. Bárhogy fog is eldőlni az iskola sorsa, 
ez nlo szerint önállóságúnak meghatározása már el­
kerülhetetlen szükségesség.

Felhívtam önöket arra is, hogy a tanitóképzöinté- 
~eti tantervhez való utasításokkal foglalkozzanak, 
tanterv megvan, de szellemének megértetése az utasítá­
sok feladata. Régi óhajtása a tanítóképző intézeti taná- 
roknak, hogy legyenek utasítások, melyek aztán lehe­
tővé fogják tenni, hogy a tanítóképzők számára külön 
tan- es kézikönyvek készüljenek.

Önök elé bocsátottam a polgári iskola 
ijfpzö intézet növendékeinek egyetemre járási 
kirdeset is. Ez az ügy a tanítóképző intézeti tanárok 
képzésével függ össze. Ma e képzés nincsen szabályozva. 
A polgári iskolai tanítóképző intézet egyes kiválóbb nö 
vendékeit egy évi tovább képzőssel igyekszik a tanító­
képző intézeti tanári hivatásra előkészíteni. De ez nem 
elégséges. Ha az egyetem előadásait felhasználná, tudo- 
m.iiiyos szí mpuntból szakszerűbb kiképzésben részesül­
nének. A feladat az volna, hogy jövő hivatásuk követel­
ményei a beható szaki képzéssel összhangzusba hozassa­
nak. Ennek fontosságát nem kell önök előtt kiemelnem, 
niert^ mindenki tudja, hogy ez visszahat az egész nép- 
neveles színvonalára. r

Foglalkoztak önök az .illand» bizottságban a felsőbb 
leányiskolái szervezet és tanterv felülvizsgála­
tával is. Mint a polgári iskoláknál, itt is az 'iskola 
heiye határozandó meg az oktatásügy egészében. Ma- 
radjou-e meg a felsőbb leányiskola mostani szervezeté­
vel és tantervével, avagy alakuljon át a középiskolai 
érettségi vizsgálati követelmény szerint is, mely esetben 
egyszerre többféle czélnak szolgálná?

k elhívtam önök figyelmét a szünidők egységes 
kt rdésenek szabályozása ügyében is. Ez nemcsak 
paedagogiai, hanem társadalmi kérdés is. A szünidő 
jelentősége nemcsak abban áll, hogy az iskola czélját 
az aranyos munkaszünet által biztosabban elérjük, ha­
nem. hogy a czél koczkáztatása nélkül a csalad jogos 
igényei is lehető figyelemben részesüljenek ; mert 
nem szabad felednünk, hogy a nevelést csak rész- 
b.n végzi az iskola, a másik — talán nagyobbik rész — 
a családra háramlik. Mindezekkel a kérdésekkel a teljes 
ülés még ez alkalommal nem fog foglalkozni, de remél­
hetőleg rövid idő alatt bírálatuk tárgyát fogjak képezni 
ezek a munkálatok is.

Ezen alkalommal a tisztelt teljes ülés figyelmét csak­
nem kizárólag a középiskolai tantervek felülvizs­
gálata fogja igénybe venni.

A midőn kikertem az önök tanácsát arra nézve, hogy 
a középiskolai tantervek felülvizsgálatával foglalkozzanak, 
rá mutattam arra is, hogy a tanterv megallapilasanal 
arra jegyének figyelemmel, hogy az egységes jogosi- 
tásu~koz-. piskóta utjai egyengessék. Tegye a tanlerv- 
reviziu lehetővé, hogy a gimnázium és reáliskolai tan- 
tervek meg az eddigi rendszernél is közelebb jussa­
nak egymáshoz. Ezt az irunyeszmét bizonyára figye­
lembe is vette a tanács. És habár nincs is kilogásom 
az ellen, hogy a tárgyalások keretében az egységes jo- 
gositasu középiskola tartalmimat és keretének" megalla- 
pitasával foglalkozzanak : mégis arra kérem önöket, hogy 
a most irtkubb a.ktuulis középiskolai tanter­
veknek felülvizsgálatára méltóztassanak ta­
nácskozásuk súlypontját helyezni. Az egysé­
ges jogosít,isu középiskola vagy ép^n egységes közép­
iskola tartalmának és kereknek megullapitása a 
legnehezebb probléma, melylyel a világ minden nem­
zetének mozgalmat figyelemmel kiserve szünet nélkül és 
addig fogunk foglalkozni, míg meg nem találjuk a leg- 
he.ye=ebb és hazai viszonyainknak megfelelő rendszerét. 
Elsietni ennek a kérdésnek megoldását azonban nem 
szabad es átmenet nélkül nem is volna tanácsos meg­
oldani.

Legyenek szívesek bölcsen azt is megfontolni, hogy 
ha majd tisztában leszünk is az uj középiskola szerve­
zetével, tartalmával és keretével, a melyet ma az úgy­
nevezett «question epu:sée>-k sorába épen nem soroz­
hatunk, akkor is az uj iskola sikeres működési feltéte­
leinek megteremtése hosszabb, czéltudatos tervszerű elő­
készítést igényel. Azok, a kik sietve akarnák az uj közép­
iskolát proklamálni, gondolják meg, hogy az elsietett 
vagy papíron maradt törvényekből a magyar közműve­
lődésnek, az. országnak semmi haszna. Jó, a jobbnál 
többet ér, ha azt meg tudjuk valósítani.

En a középiskola gyökeres megváltoztatására csak ak­
kor vállalkozom, ha az uj rendszer a maradandó jelleg 
biztositékával bir, mert boldogtalan az az iskolai élet, 
melyet folyton kapkodó kísérlet számba menő úgyneve­
zett gyökeres rendszerváltoztatások bolygatnak. — De 
arra a sajnálatraméltó szerepre ismét nem vállalkozom, 
hogy konokul elzárkózzam minden fejlesztés elől akkor, 
ha az újításból haszon háramlik az iskolára és 
az iskolán át nemzetem közművelődésére. Tudom, 
vannak, vagy mindenesetre lehetnek, kik kicsinyelni fog­
ják a hatást, melyet a középiskolai tantervek felülvizs­
gálatával el lehet érni. Csodákat én sem várok tőle, de 
ha csaknem a tanügyi közvélemény által elismert hiá­
nyokon segítünk, akkor a tanterv reform megvalósításá­
val komoly és egyenesen visszautasithatlan kötelességet 
teljesítünk. Végre is, tessék azoknak, a kik a középis­
kolai tanterv kijavítását esetleg kicsinyük, meggondolni, 
hogy a tantervek minden fogyatékosságát 50—60 ezer

tanuló érti meg. Annak az osztálynak művelődési tar 
talma sínyli meg, mely osztály iczetni fogja a közel 
emberöltőben a magyar társadalmat.

Bírálják meg tisztelt uraim szeretettel, de szigorúan 
a tanácskozás anyagát képező tanterveket. En bírálata 
ka! figyelemmel kisérem és ha azt a meggyőződést me. 
ritem, hogy a magyar középiskola ügyét ä tamervre 
formmal csak egy lépéssel is közelebb vihetjük, én 
lépésre örömmel vállalkozom. Örömestebb teszem 
meg nagy felelősségem érzetében az első üdvös lépést, 
minthogy idő előd tegyen meg a második lépést, mely 
gyakran a sötétbe való ugrást jelenti.

Beöthy Zsolt ügyvivő alelnök megköszönte a minisz­
ternek megjelenését és nyilatkozatait, melyekből azt 
látja, hogy YVJassics az eszmék magasában hivatott 
vezére a tanároknak. Ez a meggyőződés mindennél 
jobban megteremti a magyar oktatásügy intézőinek 
összhangját s mindennél jobban emeli a közoktatásügy 
színvonalát. Fölemlltelte azután azt a két szempontot, 
melyeket a miniszter a középiskolai tanterv revíziójának 
munkálatainál az állandó bizottság figyelmébe ajánlott, 
e két szempont: a túlterhelés kérdése, a mely tulaj 
dóképpen nem egyéb, mint a módszer kérdése és a 
a nemzeti szempont. A revíziónak főelve, hogy a tanuló 
soha szem elől ne tévesze, hogy 6 magyar.

Jelentéi a tanács működéséről.
Sebestyén Gyula titkár felolvassa a tanács működé­

séről szóló évi jelentését. Népoktatási törvényünk három 
évtizedes fennállása után nem egy részében elkorhadt, 
középiskolai törvényünk felcnyi korú fennállása után 
épebben áll fenn. Minden irányban munkálkodott : 
tanács. Szól a tanácsnak jövő tanévi munkaprogramra 
járói. A népiskolai tantervek revízióját már legközelebb 
befejezi. A polgári iskolai reformmunkának még csak 
elején tart. A tanitóképezdék és felsőbb leányiskolák 
ügyén kívül még kisebb fontosságú ügyekben is véle- 
ményes jelentéseket és felterjesztéseket tett a miniszter­
hez. A tanács könyvtárának rendezése előrehaladt. Az 
osztrák, szász, porosz kormányoktól minisztériumunk 
gondoskodása folytán megkapja a tanács az összes hiva­
talos nyomtatványokat. Méltatja egyúttal a tanács elhalt 
két tagjának : Zichy Antalnak és Volf Györgynek ér­
demeit. A jelentés tudom,isu! szolgál.

A vita.
Következik ezután az összes ülés főtárgya: a közép­

iskolai tantervek reviziója. Sajnálatunkra úgy határo­
zott a tanács — Lánczy indítványára, — hogy általános vitát 
nem provokál, hanem azonnal a részletekbe megy át. 
Ez azért volt hiba, mert a szónokok untalan általános­
ságban kezdték a tárgyalást, s még inkább azért, 
mert az összes ülésnek valóban az elvi jelentőségű téte­
lek megvitatása a feladata.

Első kérdés volt: «A magyar irodalomtörténet taní­
tásának kiterjesztése a gimnáziumban és a 7. és 8-dik 
osztályokra.» Ez a megszabott kérdés épen nem feszé­
lyezte a felszólalókat, hogy a magyar nyelv és iro­
dalom tanításának legkülönfélébb vonatkozását szóvá ne 
tegyék.

Az első felszólaló, Lúd Károly, a polgári iskolák 
buzgó védelmezője, plána az indokolás egy tételét vette 
zokon, azt tudoillik, hogy a középiskola mellett kifejlő­
dött egyéb iskolák azért, mert a középiskolák némely mó­
dosításával bizonytalan helyzetbe jutottak volna.

Balogh Péter a magyar nyelv kérdéséhez szól. Kí­
vánja a külföldi irodalmak némely remekeinek az egyes 
műfajoknál a magyar irodalomtanítással kapcsolatban, 
olvastatni. A régi tanterv keretében ezt még jobban 
megtehette a tanár, mert a magyar irodalmi tanítás 
ma csak egy osztályba tartozik, a többiekben a műfajok 
tárgyaltainak. Indítványozza a magyar nyelvi óraszamok 
felemelésén és az irodalomtörténetet csak a Vili. osz­
tályra utalná. Az 5—6-dik osztályban 3 óra helyett 

órát kíván.

szerencsét, hogy én is önökkel halhassak meg 
Fandria szabadságáért.

— Derék szív ! — mondá Karió és megszori- 
akiti a vízi gueux kezét. — De légy nyugodt, ma

. salunk meg. A mai éjszaka a szabadságra 
meg; pár óra múlva itt lesz a sza­

badulás !
— Éljen! ... ki sem mondhatom, mennyire 

fsgytam közétek s mennyire őrvendek, hogy ide­
iében érkeztem.

— -'bt müveit Haring. a mióta a louvaini kapu
f **t elnyúló árkokban egymástól elváltunk ? —
kérdezte Rysoor.

— Egy kis csatát vívtam . . . Oh! nem tartott 
f0^: Azt tudjak, hogy a derék Ruyter fölkért, 
Merjem el Dorcumha'?

— Igen és pár napig ott kellett volna marad- 
B°d szólt Karló. Nem-e kellett megkisértene-

barátokat szerezni a helyőrségben ? 
hí,:; számukra a kastély birtokát, hogy 
.““fedhessünk a tengerrel, a mikor 
u‘Czeg rnár ura lesz Brüsszelnek ?

. (Folytatása következik.)

Biztosi­
szabadon
majd a

^ léfjn unlya. Kezdődik a meleg és nem 
sokára aktuális lesz a légy is. Egy közönséges 
*8í súlya adag 35 milligramm, úgy hogy csak 

r‘?y nyom egy grammot. Egy font légy tehát 
4-JOO példány. A légy szárnya csak 2-5 milli- 

ffsnim. Természetes, hogy ily súlyokat csak rend- 
^ tul finom mérlegekkel lehet lemérni, minők pél- 
aul a berlini norrnalizáló intézetben vannak. Ez

intézet nagy mérlege valóságos csodája a tökéle-
Ifeségnek. Egy milligramm századrészt is le lehet 
. I a ®érni. még pedig úgy, hogy ha mindenik 
^fpenyőbe egy métermázsas vasdarabot tennénk 
- ezenkívül az egyikbe egy légyszárnyat, már 

hatét e‘en^“SZl^en csekély sulykülőnbséget is ki­

vi
A haditengerészet költségei. Azok a 

eö?eteg pénzösszegek, melyeket a hatalmak a hadi- 
*°í6részet fentartásóra fordítanak, a következő

sorban következnek egymásután. Legtöbbet költ 
erre a czélra Anglia: évenként 26 millió iont 
sterlinget. Ezután következik Francziaország: évi 
11.485.000 font sterlinggel; Oroszország évenként 
7.990.000 font sterlinget fordít a haditengerészet 
fi ^tartására. Németország pedig 6,083.000 font 
sterlinget. Hogy mi mennyit költünk, az — úgy 
látszik — a meglepetések listájára van előirá­
nyozva.

[Z A helyesírás ellen. Nálunk van mit hallania 
az akadémiának, a miért nem szabályozza rende­
letileg a helyesírás vitás pontjait; másutt azon­
ban más a divat: épen a pontosan kiszabott he­
lyesírási szabályok ellen tiltakoznak. Musset hja va­
lahol, hogy nem is igazi nöilevél az, amelyben helyes­
írási hiba nincs, most meg Sarcey a férfiak szá­
mára is követeli a „helyesírási hibák jogát.“ Az 
öreg Sarceynek ugyanis van egy nagy alma: egy­
szerűsíteni a franczia szavak kiírását.' Azt akarja, 
hogy a francziák ia a hangzás után ltjának, nem 
pedig az etymologia szerint. Ez a vágya azonban 
aligha teljesül Sarcey-nek, addig is tehát azzal 
segít magán, hogy a helyesírás ellen izgat. Ki­
emeli, hogy sem mad. de Sévigné, se Du Defiant 
asszony nem tudtak helyesírást, Voltaire is el­
bukna, ha helyesírásból vizsgáltatnak, egy Broglie 
herczeg pedig, a ki az akadémia tagja volt, 
akadémikusnak irta magát, és mégis, mind­
ezek Francziaország legelőkelőbb szellemei közé 
tartoznak. Igaza van Anatole France-nak, mikor 
a következőket Írja: ,A bölcseség azt mondja, 
hogy ne változtassunk a helyesíráson, sőt azt 
mondja a bölcseség, hogy vessük meg, minthogy 
valóban megvetni való. A helyesírás sem tudo­
mány, sem művészet; a helyesírás semmi.“ Sarcey 
az akadémiához fordul, hogy mondja ki az orto­
gráfia függetlenitését, ép úgy. mint a hogy nálunk 
is az akadémiához szólunk, hogy rendszabályozza 
meg az írásmódot. Az akadémia tehát mindig ki­
kap. Nálunk azért, mert nem szabályozza a he­
lyesírást, Francziaországban pedig azért, mert 
megteszi.

Lánczy Gyula helyesli az állandó bizottság elaborá- 
tjmát. A magyar irodalom czéljára vonatkozólag stilá- 
ris módosítást ajánl és a történelmi vonatkozású olvas­
mányok miatt a magyar nyelv tanáraitól történelmi vizs­
gát kíván.

Simonyi Zsigmond szerint az I. osztályban a ma­
gyar nyelvnél túlterhelés rendszerint van ; kívánja, 
hogy itt csak az elemi iskolában tanultak ismételtes­
senek. A \ II. osztályban pedig nem csupán a magyar 
nyelv rendszerének, hanem történetének áttekintése is 
fölvétessék.

Dr. Szamosi János a magyar nyelv tantervét reál- 
skolákban gimnáziumban egyformává tenné.

Dáczy Imre sokalja a magyar történetnek az alsó 
3—4 osztályokban való tanítását, azt óhajtja, hogy a 
felső osztályokban nagyobb mérvben tanittassék, például 
a 4II—VIII. osztályban. A túlterhelés szempontjából 
helyteleníti a latin grammatikának hat évig és a német 
grammatikának négy évig javasolt tanítását akkor, mi­
kor a görög grammatikát két év alatt elvégzik. A he­
lyes módszernek a miniszter által való progalását üd­
vözli. A bizottsági munkálatban helyteleníti, hogy a 
latin órák leszállítása mellett nem a magyarnak jutott 
óraszaporitás. Hiba volt ezt a természetrajznak juttatni 
s minden pedagógiai érv s húszéves tapasztalat elle­
nére azt óhajtaná, hogy a földrajz meg a természetrajz 
tovább is egybekapcsolva maradjon.

Dezső Lajos a tanítóképző intézetek szepmontjából 
vizsgálja a középiskola tantervét s úgy találja, hogy ér­
vényben levő tantervűnk nem ad kielégítő ismeretalapot 
a tanítóképzők számára. A tanlervben nincs egység 
nincs gyakorlatiasság. Helyesli a revíziónak munkáját.

Zoltványi Irén már az 1. osztályban tanév vége felé 
kivan apró Írásbeli dolgozatokat elbeszélések tartalmi 
reprodukáczióiból. Szavaltatást is nagyobb mérvben kí­
ván. Az V. osztály! magyar nyelvi órák számát felemelni 
kívánja. A költői műfajok történeti fejlődését is kívánja 
tárgyaltatni. Egyébként melegen üdvözli az állandó bi­
zottság munkálkodását.

Dr. Rombauer Emil általánosságban szól az egész 
tan tervhez. Szerinte a mi tantervűnk nemzetibb volt 
már eddig is a nyugati népeknél. Tullengést azonban 
még az uj tantervben sem lát. De megdöbbenti a látni 
órák leszállítása, mert ez igazi túlterhelés a tanulókra 
nézve. A reáliskolai osztályokra vonatkozólag a III. osz­
tályt látja tulterhellnek, három uj tantárgya miatt. Ezen­
túl ez az ozztájy még jobban meg lesz terhelve. Hibá­
nak tartja a természettudományok uj beosztását. Mind­
azonáltal szerencsésnek tartja, hogy a két középiskola 
közelebb hozatott.

Kovács János vonatkozik Dezső Lajos felszólalására, 
a ki úgy beszélt, mintha a népoktatási pedagógusok ne­
vében beszélne. Szőlő úgy tudja, (?) hogy a tanítókép­
zők nem kívánják a középiskoláknak tagozódását a IV. 
osztály után.

Ezután Riedl Frigyes előadó tanácsos ad felvilágo­
sítást az egyes szónokok által említett aggodalmakra, 
mely után az elnöklő miniszter a vitát bezárja. Szava­
zásra bocsátja azt a kérdést, hogy a magyar nyelviro­
dalom revideált tantervét s benne különösen azt. hogy a 
magyar irodalom a 7., 8. osztályban tanittassék, elfogadja-e 
az összes ülés? Egyhangúlag elfogadták. Ezután az egyes 
indítványokat bocsátotta a miniszter szavazás alá, kije -

lentettp, hocy a szavazásnak nem az az értelme van 
minlliu a többséget nyert módosítás határozat értékével 
bírna, vagy a kisebbségben maradt indítvány egyszerűen 
eltemetettnek volna tekinthető. Az indítványok, a rásza* 
vazók neveivel együtt jegyzőkönyvbe foglaltatnak s a 
minisztérium belátásüho- képest fogja közülök az életbe­
léptetésre hivatottakat kiválasztani.

Balogh Péter javaslatát az indítványozó és Névy 
fogadja csak el. Lánczy indítványát csak az indivá- 
nyozó fogadja el. Simonyi Zsigmond indítványa mel 
let az (1 — 11. osztályra vonatkozólag) 23-an szavaztak. 
A VII. osztályra vonatkozólag egyhangúlag elfogadják. 
Szamosi indítványa mellett 18-an szavaznak. Pál 
István indítványát nem bocsátja az ülés szavazás alá. 
Zoltványi Irén több rendbeli javaslatát néhány tag 
támogatja, de az ügyiratokat föntartják, a szavalás 
nagyobb mérvű kultiválását helyeslik. Ezzel az elnöklő 
miniszter egy negyedórára felfüggeszti az ülést és a 
tanács tagjai a mellékteremben villásreggelihez ültek.

Az ülés újból való megnyitásakor Fehér Ipoly fog­
lalta el az elnöki széket. Tárgyalás alá került: ««4
magyar történet tanításának benső kapcsolatba 
hozatala az egyetemes történettel a gimnáziumi 
és reáliskola FI. és FII. osztályában 1

Lánczy Gyula hosszan fogla Ikozik a kérdéssel, többek 
közt hibáztatja azt, hogy a vesztfáliai béke a véghatár 
egyik osztályban, helyette alkalmasabbnak tartaná a 
Bocskay-korszak fölemlitését. Indítványát csak holnap 
fogja beadni írásban.

Dáczy Imre ismétli, a mit már elmondott, hogy 
helytelen a magyar történetet a 3-ik és 4-ik osztályra 
kiterjeszteni.

Dr. Clverven Flóris és Dezső Lajos helyeslik a revi­
zionál is munkálatot. Előbbi kitér a földrajz tanításának 
ügyére is, mely csak holnap lesz napirenden.

Pál István : Azt kérdi, hogy mi szerepe lesz ezentúl 
a magyar történet tanításának a világtörténelemmel 
kapcsolatban. Az eddigi módszert nem tartja helyesnek. 
Véleménye az, hogy a magyar történelem felsőbb okta­
tása két osztály között osztassuk meg.

Nagyérdekü volt Kagy Ernő, várad! jogaka­
démiai tanár felszólalása. Elegáns érveléssel s igazi 
szónoki hatással fejtegeti, hogy a magyar történet 
kapcsolatba hozatala a világtörténettel jogosultsággal 
bir, sőt a világtörténet magyar tőrénél nélkül nem 
képzelhető. Helyesli tehát az összekapcsolás eszméjét, de 
szükségesnek tartja rámutatni a végrehajtás nehézsé­
geire s kívánatosnak mondja, hogy az állandó bizottság 
azzal a kérdéssel foglalkozzék, hogy miként lehet ezt a 
kapcsolatot egy iskolai könyvben megoldani. Csak egy 
ily konkrét munka mutatja majd meg az egyébként 
helyes eszmének iskolai hasznavehetőségét.

Gyi,rQV Aladár az elölte szólóval jóreszt egyetért, de 
kiemeli egyúttal a földrajz fontosságát.

Elnök ekkor a vitát félbeszakítja s a folytatást holnap 
délelőttre tűzi ki.

VIDÉK.
* Képviselői beszámolás. Boda Vilmos, a szeg- 

zárdi kerület országgyűlési képviselője, pünkösdkor kezdi 
meg a kerületében körútját, hogy az egyes községekben 
elmondja beszámolóját. Pünkösd első napján délelőtt 

-n, délután Báttaszéken, pünkösd másodnapján pedig 
Sárközben számol be a parlament működéséről. Kör­
útját ezután a következő vasárnap folytatja.

1 Egyházmegyei közgyűlés. A felső-baranyai re­
formátus egyházmegye tegnap, mint tudósitőnk jelenti, 
rendkívüli közgyűlést tartott Szilágyi Dezső képvilőházi 
elnök s egyházmegyei főgondnok elnöklete alatt, melyen 
az egyházi adó leszállításával foglalkoztak. Égető 
kérdés ez a felső-baranyai egyházakra, mert a terhes 
adó miatt a hivek mind többen és többen hagyják el 
hitöket s lesznek felekezetnélküliekké. A papság már ed­
dig is mindent elkövetett, hogy megmentse az egyháza­
kat a fenyegető végromlástól s még súlyos áldozatok 
árán is csökkentette a terheket, de nemes igyekezete jó­
részt kárba veszett. A mostani közgyűlésen végső kísérletül 
olyan nagy áldozatra szánta el magát a maga is súlyos 
bajokkal küzdő papság, mely valóban kell, hogy tiszte­
letre gerjeszszen minden egyházát becsülő és szerető pol­
gárt. Ez ugyanis nem más, mint az eddig divatozott 
egyházi adó (lukma) eltörlése és sokkal szerényebb, 
valószínűleg az eddigi fizetés háromnegyedének 
megfelelő készpénzfizetés megállapítása, mely 
részben a fej-, részben az államadó után bizonyos szá­
zalékban kivetett egyházi adóból fizettetnék az" egyház 
pénztárából, minden személyes szolgálmányok és 
a stola teljes eltörlésével.

* Városi és megryei közgyűlések. Debreczen 
áros törvényhatósági bizottsága — mint tudósítónk táv- 

iratozza — ma rendkívüli érdeklődés mellett tartotta 
meg közgyűlését, a minek főoka mindenesetre abban az 
indítványban található, a melyet dr. Bakonyi Samu 
és torsai terjesztettek be Kossuth gyalázói ellen a köz­
gyűlés elé. Az indítványt, melyet lapunk tegnapi szá­
mában közöltünk, Bakonyi Samu, Csiky Lajos, dr. 
Kardos Samu, Lenyyel Imre és Kiss Albert hozzá­
szólása után a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Gróf 
Degenfeld József főispán bejelentette a közgyűlésnek 
az uralkodóházat ért csapást, melyet Lipót főherczeg 
halála okozott. A közgyűlés elhatározta, hogy részvétét 
jegyzőkönyvbe iktatja es ezt a határozatot felirat alakjá­
ban juttatja a trón elé. Telekvétel és az uj házszámo­
lás ügye után mezőblzlossá Schiffmann Lajost válasz­
tották meg. A közgyűlést holnap folytatják.

Szeged törvényhatóságának mai közgyűlése — mint 
táviratban jelentik — Lukács pénzügyminiszternek 
egyhangúlag köszönetét szavazott, a miért az államköl­
csönös házak adómentességének ügyét nagy jóakarattal 
intézte el. — Zólyommegyének az oldalfegyver viselése 
elleni feliratát is ma tárgyalta a közgyűlés és egy­
szerűen napirendre tért felette, mert nem tartja ildomos­
nak, hogy a katonaság helügyeibe polgári hatóságok 
bele avatkozzanak. — Heves-, Gömör- és Hajdumegyék- 
nek a szoczialista izgatok elleni feliratait is csak egy­
szerűen tudomásul vette a közgyűlés, mert a törvény­
éé a kormány a szoczialista izgatásokkal szemben meg­
tette és megteszi a szükséges intézkedéseket.

Komáromvármegye törvényhatósági bizottságának 
Sarközy Aurél főispán elnöklete alatt e hó 24-ikén 
tartott közgyűlésének legnagyobb érdeklődést keltett 
pontja a csallóközi járási főszolgabírói székhelynek 
Komáromból Nemes Ócsára leendő kihelyezése iránti 
kérvény volt. A járás lakossága már évek óta sürgette 
a kérdés elintézését s most végre elhatározta, hogy a 
járási főszolgabírói székhelyet Nemes-Ócsa községbe ki 
— illetve visszahelyezi. — Heves- és Gömör-Kis-Hont- 
vármegyék átiratait a szoczializmus meg gátlása tárgyá­
ban, tudomásul vette a közgyűlés. A szokásos jelentések 
meghallgatása s több kisebb jelentőségű ügy letárgya- 
lása után a közgyűlés véget ért.

Nyitravármeyye ma tartotta rendes tavaszi köz­
gyűlését Thuróczy Vilmos főispán elnöklete alatt. A 
gyűlés látogatott volt. A főispán megnyitó beszéde után 
a megyei lótenyésztési bizottság elnökévé Csillaghy 
Györgyöt, aleinökké pedig báró Eaupt-Stummer 
Lipótot, Fagyon Istvánt, Szundtner Ernőt és Leporisz 
Dénesi választották. A részleges tisztujitáson egyhangú­
lag megválasztatott központi árvaszéki ülnökké Mod- 
rányi Iván. pöstyéni főszolgabíróvá Machovics János, 
pri víg-vei főszolgabíróvá Pilberger Gyula, továbbá 
szolgabirákká megválasztattak Abaffy Adolf, Matuska 
József, Steiner Gyula és Czocher Kálmán, aljegyzővé 
pedig Rácz István. Markhot Gyula alispán időszaki 
jelentését tudomásul vették s az állandó választmány 
összes határozati javaslatait elfogadták.

\

ÚJDONSÁGOK.
— május 25.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőmet, 
a kiknek előfizetése május 31-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
seétlctildésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 frt — kr
Negyedévre................................... 5 „ — „
Egy hóra.........................................1 „ 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ Divat 
szaloM“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előjizetöink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalvánvon 
is küldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg tegnap 
délelőtt Bécsből Gráczba utazott. — Erzsébet ro­
mán királyné Bukarestből Becsen át Neuwiedbe 
utazott. — Aliz toszkánai nagyherczegnő és 
leányai Anna és Margit főherczegnők ma Mürz- 
zuschlagba utaztak s onnan Salzburgba mennek. 
— Ferdinand főherczeg, a toszkánai nagyherczeg 
ma Salzburgból Bécsbe érkezett. — Mária Terézia 
főherczegnő tegnap délután dr. Lueger polgármes­
tert félóráig tartó kihallgatáson fogadta. — Nikita 
fejedelem, a ki Antivarin át ma Cettinjébe érke­
zett, a legnagyobb megelégedéssel nyilatkozott 
londoni fogadtatásáról. -— A görög trónörököspár ma 
délután Berlinbe érkezett. Fogadására megjelentek 
a pályaudvaron: a császár nagy katonai kísérettel 
és a császári ház herczegei.

Az udvar köréből. A király ma reggel 
6 óra 40 perczkor kíséretével Gödöllőről a fővá­
rosba érkezett s a pályaudvartól egyenest a várba 
hajtatott. 0 felsége holnap délelőtt általános ki­
hallgatást ad a trónteremben. A holnapi delegá- 
czionális udvari ebéd Lipót főherczeg halála miatt 
elmarad. Az uralkodó már csak két napot tőit a 
fővárosban, a mennyiben pénteken Lipót fóher- 
czeg temetésére Bécsbe utazik s nem is tér vissza. 
A külön udvari vonat délután fél 1-kor indul a 
nyugoti pályaudvarból.

A bolgár fejedelmi pár Konstantinápoly­
ban. Ferdinand bolgár fejedelem és Mária Lujza 
fejedelemasszony — mint Konstantinápolyból táviratoz* 
zák — a «Vorwärts» Lloyd-gőzösön ma odaérkeztek. A 
szultán Schakir basa tábornagy és Ahmed Ali 
basa tábornok utján meghívta a fejedelmi párt, hogy a 
Yildiz-kioszkban szálljon meg. A fejedelem, a ki törők 
tábornagyi egyenruhát viselt és a fejedelemasszony 
Tophaneben szállottak partra, a hol katonai pompával 
fogadták őket; azután pedig a Yildiz-kioszkba mentek, 
a hol a szultán a legszeretetreméltóbb módon fogadta 
őket. A fejedelmi pár egy napig marad Konstantiná­
polyban.

— Lipót főherczeg halála. Az elhunyt fő­
herczeg holttestét, mint már megírtuk, pénteken 
este szállítják Bécsbe. A holttestet, melyet ekkorra 
érczkoporscba zárnak, a déli vasút pályaudvará­
ról hat fehér lótól vont vörös gyászkocsin viszik 
az udvari plébánia-templomba, hol ravatalra he­
lyezik. A közönség szombat reggel nyolez órától 
fogva nézheti meg a ravatalra helyezett holttes­
tet, de csak déli 2 óráig. Ekkor bezárul a tem­
plom a közönség előtt és délután 4 órakor lesz a 
íőherczeg temetése. Tekintettel a pünkösdi ünne­
pekre, az engesztelő miseáldozatot csak junius 
1-én fogják bemutatni, a bécsi udvari plébánia­
templomban délelőtt 11 órakor. Az elhunyt fő­
herczeg haláláról a királyon kívül Umberto olasz 
királyt értesítették legelőször. Az olasz király 
ugyanis közeli rokonságban áll a Eajner föher- 
czegi családdal. A főherczeg birtokai, a hören- 
steini, starhembergi, emmerbergi és schaui ura­
dalmak alkalmasint öcs cséré: Ernő íőherczeg, 
lovassági tábornokra fognak szállani. Ernő fő­
herczeg is túl van már a 70-dik éven és gyer­
mektelen ember. Lehet azonban, hogy nem ő, 
hanem a legfiatalabb fivére: Rajner főherczeg 
lesz az örökös.

Az elhalálozás fölött való részvétüket kifejezték 
eddig: Umberto király és Margherita királyné, 
valamint az olasz király nővére: Clotild főher­
czegnő. Az olasz királyi pár koszorút helyeztet a 
főherczeg koporsójára. A temetésen gróf Nigra 
olasz nagykövet fogja képviselni őket. Részvét­
táviratot küldtek a többek között: Albert szász 
király és Carola királyné, Lipót belga király és a 
belga királyné, a román királyi pár, Mária Han­
nover királynője és a luxemburgi nagyherczeg! 
pár. Személyesen kondoleáltak a többek' között: 
Alice főherczegnő. a Toscanai nagyherczegnő, 
Lipót Ferdinand nagyherczeg, Mária Immaculata 
főherczegnő és Raineria főherczegnő. Adelgunda 
modenai herczegnő, Luitpold a bajor regens-her- 
czeg és leánya: Theresa herczegnő.

Ma délelőtt Ernő és Rainer főherczeg, valamint 
Mária főherczegnő udvartartásukkal együtt jelen 
voltak a főherczeg! palota kápolnájában tartott 
csendes misén.

A zágrábi gyalogezred az elhunyt Lipót főher­
czeg koporsójára koszorút helyeztetett, a melyet 
az ezred színeit viselő szalag díszített. A teme­
tésre Machalitzky ezredes vezetése mellett tiz 
tagú tiszti küldöttség megy Bécsbe. Mint a „Post“ 
Pozenből jelenti, az ott állomásozó ezrednek, a 
melynek tulajdonosa Lipót főherczeg volt, Kleist 
gróf v. Nohendorf vezetése alatt küldöttsége megy 
Bécsbe a főherczeg temetésére. Umberto király — 
mint Rómából táviratozzak — Lipót főherczeg 
elhalálozása alkalmából 40 napi udvari gyászt 
rendelt el. Weichselbaum bécsi egyetemi tanár 
ma utazott Hörnsteinba, hogy a főherczeg holt­
testét bebalzsamozza.

— Pénzügyigazgatók kitüntetése. A király, a 
pénzügyminiszter előterjesztésére Stuckheil Gyula, 
Mathis Ferencz, Reinbold Olivér, Rrausz Vilmos, 
Szabó Albert és Papp Miklós pénzügyi tanácsos és 
pénzügyigazgatókat a királyi tanácsosi czim díjmentes 
adományozása mellett, a VI. fizetési osztályba való so­
rolással, pénzügylgazgatókká kinevezte, továbbá György 
Pál, Grummich Géza és Jablánczy Miklós pénz­
ügyi tanácsos és pénzügyigazgatóknak a királyi taná­
csosi czimet és a hatodik fizetési osztálybeli jelleget díj­
mentesen, végre Kassai F. József pénzügyi tanácsos és 
pénzügyigazgatónak a királyi tanácsosi czimet díjmente­
sen adományozta.

— Miniszteri kihallgatás. Dr. Wlassus 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter csütörtöki 
rendes audiencziáját holnap kivételesen délelőtt 
10 órakor tartja meg.

— Megrabolt udvari küldemények. A hamburgi 
és altonai rendőrség, mint táviratilag jelentik, huszon­
négy embert tartóztatott le, a kik már huzamosabb idő 
óta, rendszeresen megrabolták az udvar részére szánt 
küldeményeket. Az érdekes esetről bővebb adatok 
hiányoznak.
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__ Gladstone temetése. Gladstone holttestét
ma Harwarden-Castleból átszállították a falu tem­
plomába. A koporsót Gladstone régi szolgái vittek.
A gyászmenet, a melyben a családtagok es vagy 
1000 főnyi közönség, a mely közelről és távolról 
sereglett össze, vett részt, a parkon vonult át.
A holttestet ma este Londonba szállítják át.

_ A kalocsai érsek Szabadkán. Császka György
kalocsai érsek, mint lapunknak jelentik, bérma-utjában 
négy napot töltött Szabadkán, hol a város népe rend- 
kivüli^szivességgel, fénvnyel, pompával fogadta fopászto- 
rát, ki egyszersmind Szabadka város díszpolgára. A 
vasúthoz kivonult a város szine-java. A tanu.ó “|Usaf> 
a gazdagon feldíszített pályaudvar előtt volt felállítva.
A perronon az érsek fogadására megjelentek a városi 
tanács, a hatóságok képviselői, a jótékony nőegylet kül­
döttsége. A polgármester-helyettes üdvözlő szavaira vá­
laszolva az érsek, örömének adott kifejezést, hogy sze­
retet szabadkai hivei közzé jöhetett. Az üdvözlések után 
az érsek a város pompás négvesfogatara ult es belathatat- 
lan hosszú kocsisortól kisérve bevonult a gazdagon fello­
bogózott és feldíszített városba, a város összes harang­
jainak zúgása és szűnni nem akaró éljenzések kozott 
Az érsek a plébánián egyházi ruhát öltven, a papsagto 
kisérve a főplébánia-templomba ment, melynek ajtajánál 
Schmausz Endre főispán a város előkelőségei élen 
várta a főpásztort, a ki áldást osztott. Ezután az érsek 
a plébánián a tisztelgő küldöttségeket fogadta. Másnap 
volt a bérmálás, melyet az érsek segédpüspökének 
közreműködésével végzett. Több mint kétezer em­
ber bérmálkozott. Délben fényes lakoma volt, este 
pedig a városi tűzoltó-zenekar közremüködesevel 
szerenád. A szabadkai jótékony nőegyesület az ér­
sek ottléte alkalmával ünnepelte meg fennállá­
sának harminezéves jubileumát. Az egyesület fővédnö­
két, Csúszka György érseket kérték fel, hogy a disz- 
gyülésen elnököljön. A diszgyülést megelőzőleg az érsek 
ténves segédlettel misét mondott az iskolanénék kápol­
nájában. melyen megjelentek az összes nőegyleti tagok. 
Mikor az érsek Schmausz Endre főispán társasagában 
a diszközgvölésen megjelent, zajos ováczioval fogadtak. 
Ennek lecsillapulása után az érsek elmondotta megnyitó 
beszédet, melv nagy hatást keltett. A díszközgyűlés után 
lakoma volt, mely 'után az érsek egyenesen a vasúthoz 
hajtatott, hová lovasbandérium és jóformán az egesz 
város elkísérte a főpásztort.

— Amerikai-magyar házasság. Marjalaki 
Mihály Debreczenből ezelőtt húsz évvel kivándorolt 
Amerikába. A szorgalmas, igyekvő czivis sarj két évtized 
alatt szép vagyont szerzett. Texasban földbirtoka és 
nagy ménese, gulyája van. Csak egy hiányzott a csön­
des farmon : takaros, jó gazdasszony. Minél inkább tel­
tek az évek, annál jobban érezte a már-már szőkülni 
kezdő honfitársunk, hogy az élet Texás végtelen pusz­
táin asszony nélkül semmit sem ér. De szive csak ma­
gyar asszony szerelme után sóvárgott. Most tavaszszal 
hazavitorlázott tehát szülőföldjére, azzal a föltett szán­
dékkal, hogy nem egyedül megy vissza gulyái, ménesei, 
mellé. Csakugyan talált magának feleségnek valót. Egy 
szép debreczeni leány, Fábry Emma ma már jegyese 
Marjalaky Mihálynak. Nem soká megtartják a lakodal­
mat is. Azután megy az uj menyecske a föld túlsó 
oldalán levő uj hazájába.

— Nét-magya rosttá vasutasok. Aradról 
jelentik táviratban, hogy a magyar államvasutak 
aradi üzletvezetőségénél 500 alkalmazott, köztük 
sok román névmagyarosítás iránt kérvényt ter­
jesztett be.

— Királyi Pál emlékezete. Az országos magyar 
iskola-egyesület, jóltcvőjenek, Királyi Pálnak emlőkét 
évenként akként szokta felújítani, hogy a székes fővá­
ros egy-egy kerületének népiskolájában az idegen ajkú 
tanulók közt, ünnepélyesen, jutalomdijakat osztat ki. Ez 
évben az V. kerületen volt a sor s az egyesület megbí­
zottja dr. Gyulay Béla felhívására Hajnal Adolf igaz­
gató oly hazafias ünnepet rendezett a külső váczi úti 
iskolában, a mely teljesen méltó volt Királyi Pál emlé­
kéhez. A tornateremben összegyűlt ifjúság és tanítói kar 
előtt, az ének s az igazgató bevezető szavai után, a 
kiküldött dr. Gyulay Béla a gyermekeket felfogásához 
mért beszédben ismertette Királyi Pál életrajzát és mél­
tatta érdemeit, tanulságot vonván le abból az ifjúságra.
Vtána nehány szavalat, majd a jutalomkönyvek kiosz­
tása következett. Az igazgató és dr. Gyulay buzdító 
szavai után hazafias dal iejezte be a szép ünnepet.

— Gyógyszerészek ünnepe. A magyarországi 
gyógyszerész egyesület elhatározta, hogy elhunyt elnöké­
nek, Jánnay Gusztávnak, azonkívül Zboray Bélának, 
a mostani elnöknek és a gyógyszerésztestület elnökének 
dr. Jármay Gyulának arczképeit megfesteti, e képek 
már elkészültek s azokat e hó 27-én pénteken leplezik 
le ünnepélyesen az István-szálló nagyteremben. A lelep­
lezési ünnepély után lakoma lesz.

— A Zola—Di-eyfus-ügy. A nagy iró ellen­
telei immár nem elégesznek meg Zola megtáma­
dásával, hanem, miután ő hozzá nem tudnak kö­
zelférkőzni, apjának egy emlékét gyalázzák meg.
E rut üzelmekben a Felit Journal vezet, melyben 
Loverdo nyugalmazott tábornok, Zola apjának tá­
voli rokona, írja a piszkolódásokat. A lap mai 
számában — mint Parisból táviratozzék — Lo­
verdo a következőket írja:

«1830-ban Parisban laktunk. Atyám, a ki szintén 
tábornok volt, 1830 közepe táján egy egyén látogatá­
sát fogadta, a ki Velenczébúí jött és a kit szülőim 
meghívtak ebédre. Szegény ördög volt ez az ember, sa­
nyarú viszonyok között. Zola Ferencz József volt a 
oeve és hadnagy volt az osztrák hadseregben. Páriában 
végezte katonai tanulmányait és 1814-ben lépett az osz­
trák szolgálatba. Később hallottam elbeszélni, hogy va­
lami csempészési ügybe keveredett, a mennyiben egy 
kársával együtt csipkéket csempészett. Emiatt oda kellett 
hagynia az osztrák szolgálatot. Párisba jött és hónapo­
son át atyám asztalánál étkezett, sót pénzt is kért tőle 
kölcsön. Atyám később még azt is megtiltotta, hogy 
Zola nevét kiejtsék előtte. És ennek az embernek a fia 
most sárral dobálja a franczia hadseregek»

Reinach czikket irt a Siécle-be, a melyben 
erősen sürgeti a Dreyfus-ügy revízióját. Közli 
Dreyfus egyik legutóbbi levelét, melyben a fogoly 
a következőket Írja:

«Márczius 20. Szenvedésem tulnagy, agyvelőm és 
idegi im tulsugosan meg vannak viselve és a szivem 
tele keserűséggel. Kérvényt intéztem a köztársasági 
elnökhöz, melyben fenkölt igazságérzetére appellál- 
tazn, hogy pörömet revízió alá vegyék. Csókollak és 
szeretlek téged, úgyszintén drága gyermekeinket.»
Egy párisi távirat jelenti, hogy azt a kérvényt, 

melyről Dreyfus e levele megemlékezik, Faure 
elnök még 'márczius hónapban kézhez kapta. 
Faure az iratot átadta az igazságügyminiszternek.

Itt említjük meg, hogy Zürichnek, a világhírű 
órás városnak polgárai, nemrégen Zolának egy 
remekművű ismétlő aranyórát küldöttek ajándékba, 
rokonszenvük jeléül. Zola meleg szavakban kö­
szönte meg a rokonszenvnek ezt a nyilvánulását 
és levelében ama reményének adott kifejezést, 
hogy a küldött óra nemsokára az igazság óráját 
fogja ütni.

_ Véres kardpárbaj. Ungváriéi véres párbaj fairét
hozza a táviró. Haller Ödön és Poczinszky Adolf 
közöshadseregbeli főhadnagyok verekedtek meg egy­
mással s utóbbi életveszélyesen megsebesült. Noha az 
orvosok már a második összecsapás után megállapítot­
ták a harczképtelenséget, a felek tovább verekedtek, 
egész addig, mig Poczinszky a nagy vérveszteségtől el­
gyengülve, összerogyott. A felek nem békültek ki. A 
párbaj oka rendkívül heves szóváltás volt

— Jnnlusl ájtatoieágok. A juninsi ájtatosságokat 
az idén a kapuczinus-rend budai templomában tartjuk 
meg. A jövő héfőtől kezdve e templomban reggel fél 
kilenczkor szent mise lesz, este hatkor vecsernye és egy­
házi szent beszéd.

— Egy szerzetes házfőnök kilépése. Nagy 
feltűnést keltett Szegeden — mint nekünk táv­
iratozzék, - hogy Urban Juvenalis ferenczrendi 
házfőnők a rendből kilépett, mert az uj konstitu- 
cziókat nem akarta elfogadni. Vele eddig ötven­
négy rendtag hagyta el a szerzetet Szegeden 
tizenkét noviczius is kilépett, csak kettő maradt. 
Urbán kvárdiánt a váczi püspök egyhazába ta­
gadta. Dorozsmára ment káplán-helyettesnek.

— Párbaj. A tüzérségi laktanyában ma véres ki" 
menetelő párbaj folyt le. Az ellenfelek közül az egyik, 
K. A a legmagasabb tiszti rangok egyikét viselt, a 
másik pedig, Teofil Flórián, a 62. gyalogezred főhad­
nagya. A segédek pisztolypárbajban állapodtak meg, 
háromszori golyóváltással. Az első golyóváltásnál mind 
a két fél sebesülten maradt; a másodiknál azonban a 
golyó a főhadnagy jobb csípőjébe fúródott. A 
párbajt erre rögtön be kellett szüntetni, mert Teofil 
üsszerogyott. Az orvosok hozzáfoglak a seb kitisztításá­
hoz s mivel a sebesülés súlyosnak mutatkozott, telefo­
noztak a mentőkért, hogy vigyék Teofilt a helyőrségi 
kórházba. Mivel ezekre azonban sokáig kellett várakozni, 
a sebesültet bérkocsin vitték a XVI. számú helyőrségi 
kórházba. Az est folyamán a sebesült állapota valami­
vel javult.

__ Szerencsétlenség a díjlovagláson. A
Tattersallban ma délután rendezett díjlovagláson 
általánosan részvétet keltő szerencsétlenség tör­
tént, melynek áldozata Kaminszky Román uhlánus 
főhadnagy, egyike a monarchia ismert urlovasai- 
nak. Az első futamnál történt, hogy Kaminszky 
méné a gatversenv barrikádjában megbotlott s 
lovasát maga alá temetve zuhant át az akadályon. 
A mentők kirendelt mozgó őrsége nyomban a 
szerencsétlenül járt urlovas segítségére sietett. 
Kaminszky eszméletlenül, vérbe borított fővel fe­
küdt a porondon. Lova patájával a szerencsétlen 
főhadnagy arczába taposott, úgy, hogy állkapcsa 
összezuzódott s mint a mentők megállapították, ko­
ponyául api törést is szenvedett. Eszméletlen álla­
potban szállították a XXII. számú helyőrségi kór­
házba, hol most élet-halai közt lebeg.

— Zavargások Przemyslben. Przemyslben teg­
napelőtt, mint onnan táviratozzak, a Rmgplatzon több 
száz munkanélküli ember gyűlt össze. Mmtnogy ez idure 
várták gróf Pininski helytartó érkezését, a przemysli 
hivatalok megvizsgálására, attól féllek, hogy a tömeg 
tüntetni fog, miért is a rendőrség '. zajongó munkaso­
kat a mellék utókba szorította. A tömeg azonban a 
Kazimir utóban és a zsidónegyedben újra összegyűlt es 
fosztogatni kezdett. Egy kenyeres kocsit megtámadtak es
teljesen kirabolták. Égy másik csapat a zsidó vásáro­
sokra vetette magát és azokat fosztotta ki. A ki ellen­
állt leütötték, mire nagy pánik tört ki. A zsidónegyed 
utóiban feltüzelt szuronynyal czirkál a katonaság; az 
összes üzletek zarva vannak. A polgármester közmun­
kákat hirdetett, hogy a munkanélkülieket foglalkoztassa, 
de igen kevesen jelentkeztek, de ezek sem kezdették el 
a munkát, mert kevcselik az 55 krajezárnyi napszámot. 
Újabb jelentések szerint a munkás zavargások oka az 
volt, hogy az összes téglakeszlelek elfogytak, a mi miatt 
az építkezéseket be kellett szüntetni és körülbelül 600 
munkás lett kereset nélküli. Már vasárnap összetűztek a 
munkások a vártüzérekkel, a mikor két munkás súlyo­
san megsérült A rendőrség tegnap azon fáradozott, 
hogy a közeli falvakból beözönlő munkakeresöket haza 
küldje. Mindezek daczára délben ismét csopuriusuiások 
voltak, a katonaság azonban helyreállította a rendet. KA 
embert elfogtak.

— Merénylet a törvényszéki teremben. Prágá- 
ból jelentik, hogy tegnap, a berauni járásbíróság előtt 
izgalmas jelenet játszódott le. Rákos Ferencz birtokos 
és Pergl Ferencz bányamester között fönforgó becsü­
letsértési pör volt tárgyaláson. Pergl ugyanis azzal 
gyanúsította Rákost, hogy az szerelmi viszonyt folyta1 
az ő feleségével. A tárgyalás folyamán Pergl egyszerre 
csak revolvert rántott elő a zsebéből és közt ellen kö­
zelből, kétszer reá lőtt Rákosra. A szerencsétlen mind­
járt az első lövés után összeroskadt, s most élet-halál 
közt fekszik a prágai kórházban.

— Letartóztatott ezredorvos. Szenzácziós 
pör folyik most Temesvárott. Egy Kermitig nevű 
katonaszabadiíó a vádlott, a ki ezúttal azonban 
rajtavesztett a manipuláczión. Legutóbbi kihallga­
tásakor — mint nekünk táviratozzák — oly 
vallomást tett, hogy a hadbíróság letartóztatta 
Raab Gyula nagyváradi ezredorvost. 0 ellene is 
az a vád. hogy közreműködött a katonaszaba- 
ditásokban.

_ Czimadományozás. A király, a pénzügyminisz­
ter előterjesztésére Cseley Zoltán miniszteri titkárnak a 
pénzügyi főtanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

A speknlácztó áldozata. Torontálmegyr, Mó­
dos községnek egyik legvagyonosabb gazdája, Merle 
Jakab, tegnap öngyilkosságot követett el. A szomszéd 
községbe ment s ott egy kútba ugrott. Mire észrevették, 
már nem élt. Merle nemrégiben ezer métermázsa ku- 
koriczát vett abban a reményben, hogy az ára emel­
kedni fog. Számítása nem ütött be, a mi buskomorrá 
tette, mig végre megvált életétől.

— Bányaszerencsétlenség. Vasárnap az osztrák 
államvasutak kladnói bányájában, mint Prágából Írják, 
bányalégrobbanás volt. A vasárnapi munkaszünet miatt 
csak az önkéntesen jelentkezők mentek le a bányába. 
Két ember súlyosan és öt könnyebben sebesült meg.

_ Halál a gyakorlótéren. A brucki táborban
megrázó szerencsétlenség történt a napokban, a mely­
nek ifjú emberélet esett áldozatul. Az egyik szakasz egy 
hadnagy vezénylete alatt tanulta a töltés és lövés fegy. 
verfogásait. E közben egy vétlenségből elsült fegyver 
az első sorban álló Egger József császári vadászt ta­
lálta, a ki vértől borítva összerogyott. A vak töltés fején 
érte a szerencsétlent, a ki három napi súlyos ssenvedés 
után, miközben többször operálták, kiszenvedelt. Jobb 
sorsra érdemes, becsületes, törekvő ifjú volt, a kit min­
denki szeretett. Temetése bajtársainak óriási részvéte 
mellett tegnapelőtt ment végbe.

Rövid hírek. Cservenkán leütött a villám 
Fuchs Károly földbirtokos tanyáján és pedi; 
olyan végzetesen, hogy 14 éves kanásza halva 
maradt a csordája mellett. — Porcsalmán ve 
szedelmes tűz pusztított, mely több házat elham- 
vasztatott, a többek között az iskolát is. — 
Győrött Szabó Teréz fiatal cselédleány szerelmi 
csalódás miatt megmérgezte magát. — Nagy­
váradon Forgács Gyula kömives alatt leszakadt 
az állvány s a szerencsétlen olyan veszedelmesen 
bukott le a kövezetre a magasból, hogy minden 
csontját összetörte és sebeibe rövid idő alatt 
belehalt. — Baján ismeretlen tettesek betörtek 
a zsinagógába, a hol feltörték a két gyüjtőpor- 
selyt s azok tartalmát elrabolták. — Laaban 
Szvaroszky Mihály kereskedelmi utazónak egy el­
ragadt ló, a melyet vágtában fölakart tartóztatni 
leharapta a bal keze fejét. — Temesváron 
Brenduza Lívia 17 éves fogolynő, a ki tavaly 
törvénytelen gyermekét megfojtotta s ezért egy 
évi börtönre Ítélték, ma fiúgyermeket szült a fog­
házban. — Nyíregyházán tegnap éjjel több 
órahosszat tartó orkánszerü vihar volt, mely 
tömérdek kárt okozott.

Elfogott tolvajcsalád. A rendőrség négy arany­
művesnek feljelentése folytán egy családot fedezett föl, 
a mely rendszeresen űzte a lopásokat Ezek ugyanis elő­
adták, hogy e hó 16-17-én déltájban egy kis hu jött 
üzletükbe, s egy kőnélküli gyűrűt adott át azzal, hogy 
abba követ tegyenek. Mig az illető ékszerész belle illő 
kővet keresett a fiú az egyiknél egy 75 frt, a másiknál 
60 frt, a harmadiknál egy 10 frt s a negyediknél 4 frt 
értékű zsebórát lopott el. A tolvajt a rendőrség Mi- 
hályovits Sándor 13 éves fiú személyében nyomozta 
ki, a ki Tisza-utcza 12. sz. a. házban lakik, 8 kiderí­
tette, hogy a lopásra saját apja Mihályovits Sándor 
órásmester tanította, ki maga vezette a fiút az illető 
üzletekbe, s mig az bent manipulált, ő kint várakozott 
reá, hogy azután a lopott tárgyak eltüntetésében segít­
hessen neki. Ugyancsak Mihalyovitsnak József nevű 14 
éves fiát is elfogták lopás miatt, s igy most mind a 
hárman fogva vannak. A házkutatás alkalmával 7 drb 
óráról szóló zálogczédulákat is találtak, a melyek való­
színűleg a hozzá javítás végett adott órákról szólanak.

= üzérkedő zálogos. Deutsch Izidor foglalkozá­
sára nézve szegény ördög, a kinek ezenfelül még az a 
malőrje, hogy mindenáron gazdag szeretne lenm. Es 
mivel szegény embernek nagyon olcsó az ideje, ő ezt 
arra használta föl, hogy valami fényes tervet főzzön ki, 
melynek révén hamarosan megszedheti magát. Csak­
ugyan kifőzött egyet. Elhatározta, hogy zálogházat nyit 
s meg is kezdette a futkosást, hogy engedélyt kapjon 
rá. Nem haszon nélkül lótott-futott, a konczessziót meg­
kapta és ő a nagymező-uteza 52. szám alatt nyitotta 
meg zálogházát. Azonban úgy vette észre, hogy a terv 
nem valami fényesen vált be. Konstatálta, hogy az 
üzletet uj alapokra kell fektetni és bevezette az alapot, 
mely jövedelmező ugyan, de igen erősen beleütközik a 
büntető-kódexbe. Zálogczédulákat nyomtatott, azokra magas 
becsáru holmikat irdogált cs gondoskodott arról, hogy azok 
a ezédulák eleven forgalmú utczákban veszszenek el. U 
maga végezte ezt az elvesztő munkát. Persze, minden 
ezéduhraak akadt szerencsés megtalálója, a ki örvendve 
sietett a zálogházba, hogy potom áron kiváltsa a drága 
holmit. Ott azonban a szerencsés megtalálók nagyon 
kellemetlen meglepetésre találtak. Tapasztalnunk kellett, 
hogv a kiváltott h Imi értéktelen hamisítvány. Sem 
arany, sem ezüst, hanem réz- és nickel. Szólni azonban 
nem mert senki, mert attól féltek, hogy maguk kerül­
nek bajba, ha panaszra mennének. Horvath András 
napszámos azonban túltette magát ezen a félelmen és 
jelentést tett a rendőrségnek. Ü ugyanis két ízben talált 
ezédulát és két Ízben látta be, hogy csúfosan csalatko­
zott. A rendőrség megindította a vizsgalatot Deutsch 
Izidor ellen s nyomára jött annak az alapnak, melyre 
ez az üzletét fektette, s a mely nagyon is beleütközik a 
büntető törvénykönyvbe. Ő azonban tagad és azt állítja, 
hogy tiltott szándéka nem volt. A zálogezédulák elve­
sz ej lése szerinte csak reklám. Persze 77orváth nem igy 
vall es épen ez a baja a szegény Deutsch Izidornak.

Olasz csalók. Chiasics Mihály Altonaha illető­
ségű olasz mun Sás Fiomániabcl jött a fővárosba, hogy 
innen tovább ulazzék illetőségi helyére. Kiment a déli 
vasúthoz és tudakozódott a vonat indulása után, de sze­
rencsétlenségére találkozott Gunza Attila nevű munkás­
sal, ki társnak ajánlkozott az utazásban. Chiasics elfo­
gadta és elfogadott egy harmadikat is, a kit a rendőrség 
keres. Es mind a hárman elmentek inni egy közeli 
korcsmába. Ott az ismeretlen harmadik előadta, hogy ő 
epileptikus és félti 10.000 forintját. Valahogyan elveszt­
hetné az utón. Gt-nza készén volt az ajánlattal. Propo­
nálta, hogy kösse a pénzt kendővel Chiasics derekára. 
Chiasics szívesen engedett és megkérte Ganzul, hogy az 

megtakarított pénzecskéjét, 750 forintot kösse az isme­
retlen harmadiknak 1Ü.0UU forirtjához. Úgy lelt. Mikor 

kendő már ott volt az altonai illetőségű munkás de­
rekán, a két barátkozó olasz valami ürügy alatt eltűnt. 
Mivel soká nem jöttek vissza, Chiasics rosszat sejtett. 
Mégnézte a kendői, de egy krajezárt sem talalt benne. 
Sem 10.000 lorintot, sem a 750-et. A két olasz elvitte. 
Chiasics jelentést tett a rendőrségnek, mely keresi a 
csalókat.

A rendőri sajtóiroda hírei. Geibel Józsefné 
jelentést tett a rendőrségnél, hogy cselédje, hau: er 
Maria ezer forint értékű aranynemül lopott el tőle és 
eltűnt. A rendőrség a följelentés alapjai! kézrekeritette 
Hauler Máriát, de ez bizonyítani tudta, hogy nem ő a 
tettes és utbaigazitassal szolgait az igazi tolvaj elfogá­
sára. Elmondta ugyanis, hogy egy forintért kölcsön adta 
cselédkünyvet Rolnijuk Mart cselédnek. A rendőrség 
ez irányban folytatta a vizsgalatot, s kiderült, hogy a tol­
vaj csakugyan Bosnyák Maii. Elfogtak. — Neumann 
Géza, húsz éves mészároslegény tegnap negyedmagaval 
a kis Dunaágban fürdőit. Daczára annak, hogy jól tu­
dott úszni, a vízbe íult. A szerencsétlen fiatal ember 
holttestét mindezideig nem találták meg. Benne 
eey nagyszámú csalad a föntartóját vesztette el. 
Basch Stefánia, egy jóravaló polgári családnak gyer­
meke, ma délután a dob-uteza 106, számú házban ön­
gyilkossági szaunákkal a harmadik emeletről a föld­
szintre vetette magát, úgy, hogy a mentők életveszélyes 
zuzódásokkal a Rókusba szállították. A szép Steíumá- 
nak e szomorú elhatározására édesanyja auott okolt. 
Későn jött ugyanis haza, a miért Baschné megpiron- 
gutta leányát. Ez annyira szivére vette a szemrehányá­
sukat, hogy a földszinti lakásból felrohant a harmadik 
emeletre s még mielőtt megakadályozhattak volna, át­
vetette magát a korláton. Basch Stefánia ma este 
meghalt.

komikai erejét ütközetbe vitte, hogy némi derültséget 
keltsen s a mi vidámság volt, az az o ér­
deme. Molnár Rózsika ez első nagyobb szere­
pében, melyét kapott, előnyösen mutatkozott be. 
Hangjában, kifejezéseiben és megjelenésében van 
valami női kellemesség. Mind a mellett emlékezetbe 
hozta, hogy a vígszínház épen a vig genre dolgában, 
vígjátéki primadonnák hiányában szűkölködik. Niko 
Lina szokott Ízléssel és mérséklettel játszotta az öreg 
komikus nagynénit. Kitűnő volt, mint mindig Szerémi 
egy epizódszerepben, a mely azonban olyan torz volt, 
hogy kevés derültségre adott alkalmat. A közönség, 
mely meglehetősen megtöltötte a nézőteret, a megérde­
melt hidegséggel fogadta a darabot; jóval többet unat­
kozott, mint mulatott. Az előadók minden igyekezete 
kárba veszett, hogy megmentsék az értéktelen dolgot. A 
vígjáték után Bernard! ur végezte szokott mutatványait.

_ A fővárosi nyári színházban ma ^ este a
«Cornevillei harangok» került szilire gondos előadásban 
és szép kiállítással. A szereplők 
késsy Gyula, Anday
ügyes Germaine), H—, -----,------- , ... ----- a—i.i,.« becsületesen

már a

közül kitűntek : Bé- 
Blanka, Amon Margit (kedves és 

Hunfy Imre, Dezséry Gyula, kovács 
Mihály és Ligethy. A zene és énekkar is 
működött Orbán karmester vezetése alatt.

— A szlnlakadémia vizsgálatai. Az országos 
színművészeti akadémia évzáró vizsgálatai jumus első 
napjaiban kezdődnek. Az első vizsgálati előadás 
jövő hét folyamán lesz, A vizsgalatok sorrendjét 
akadémia igazgatósága a napokban közzé teszi.

_ Uj zenemüvek. A legutóbbi napokban egész uj
zenemű jelent meg, a melyek között sok az eredeti 
magyar újdonság. Szommer Edétől két eredeti szegedi 
népdal jelent meg egy füzetben. Ezek közül legszebb 
negyedik dal «Édes anyám azt a lányt . . .» kezdettel. 
Vavrinecz Mórtól három Mánia-ének jelent meg. Mint 
ezen szerző összes müvei, ezek is kiválóak. — Lányi 
Gézától «Mariska-csárdás» czim alatt két magyar népdal 
jelent meg, a melyek Baátt Mariskának vannak ajánlva, 
A két dal közül az első, «Jaj de messze költözött . . . 
czimü igen jó. — Deschan Achill, a volt temesi al­
ispán négy zongoranégyest irt. «Ifjúkori bálemlékek» 
czim alatt ki is adta azokat. Sikerült kompozicziók, a 
melyek igazolják a szerző zenei jártasságát.

— Echegaray a nemzeti színházban. A nemzeti 
színház a jövő évad szamára három Echegaray dara­
bot szerzett meg előadásra. Ezek közül a Szent, vagy 
örült-et már a szezon első heteiben bemutatják. E 
darabot Mihály József fordítja.

— A m. kir. operaházban holnap csütörtökön 
Lol engrint ártják. Elza szerepűben Zilahiné-Singhoffer 
Vilma lep fel mint vendég, a czimszerepben Broulik 
fejezi he vendégszereplését; a többi szerepekben 
Diósyné, Beck, Ney D. és Mihályi énekelnek. 
Arnold: on Sigrid asszony szombaton 3. «Sevillai bor- 
bé!y»-ban búcsúzik el a közönségtől. Közreműködnek 
még a főbb szerepekben Valent, Arányi, Takáts, 
Hegedűs és Kornay.

A K.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Két Tempest kapitány. Ritkán van alkalmunk 

egy-egy angol színpadi produktumban gyönyörködni; a 
drámai import legfontosabb és legkeresettebb helye még 
mindig csak Francziaország. Az összes színházak közül 
a vígszínház az, a mely a legnagyobb agilitás; fejti ki, 
hogy a külföld jobb, nevezetesebb és hatásosabb darab­
jait bemutassa a magyar közönségnek. Nem tagadjuk, 
hogy ebben a törekvésében a vígszínház általában sze­
rencsével operált, noha ez a szerencséje néha-néha 
elhagyta. Közvetlenül kapuzárás előtt kísérletet tettek 
egy angol bohózattal, a melyet John Poole irt és 
Mihályi József, a kitűnő fordító, ültetett át magyarra. 
A két Tempest kapitány kvalitásából nem merünk 

angol drámairodalom dekadencziájára következ­
tetni. Az angol modern színpadnak bizonyára van­
nak elmésebb, szinpadilag is hatásosabb és mu- 
lattatóbb darabjai. Hogy a vígszínház épen ezt 
halászta ki a sok közül, az a lipótvárosi múzsa- 
templom saját külön szerencsétlensége. Hihetetlen 
cselekmény, lehetetlen helyzetek, gyakran ismétlődő, de 
egyszer sem igazán nevettető élezek, semmit ki nem 
fejező torzalakok alkotják a darabot. A közönség ritkán 
nevet, de jócskán boszankodik, még többet unatkozik 
a hosszú, végnélküli magánbeszédeken, a melyek a régi 
színpadi stilt és elkopott fogásokat juttatják eszünkbe. A 
modern színpad ezeket a lapos fogásokat régen kizárta. 
A két Tempest kapitány két katona, a kik hasonlítanak 
egymáshoz, noha az egyik 60 éves, a másik 30. A 
fiatalabb beleszeret egy lányba, de a színdarabok sze­
szélyes és kiszámithatlan szelleme azt kívánja, hogy 
öregséget szimuláljon, minek folytán mindenki azt 
hiszi, hogy az öreg Tempest kapitány nősült 
meg. A szituáczió olyan, hogy az öreg Tempest 
kapitány már maga is elhiszi, hogy talán valamihor 
tudtán kivül mégis megnősült; különben is kissé gyönge 
elméjű ember. Ez a bonyodalom magva, gerincze; ebből 
származnak a helyzetek, a melyek azonban csak itt-ott 
válnak vidámakká. A szerző mindenütt csak a legvas- 
kosabb fogásokkal akart nevettetni; a természetesség 
határait mindenütt túllépte, a valószínűség illúzióját nem 
respektálta. Nem csoda tehát, hogy hatás tekintetében 
a czélt épen úgy eltévesztette, mint az eszközöket. Az 
előadók közül Gál és Góth kapták a legnagyobb sze 
repeket. Küzdött mindkettő a lehetetlen föladattal és 
annyi sikert ért el, a mennyit épen lehetett. Jó szerepe 
volt Hegedűsnek, a ki egy öreg szolgát ábrázolt. Egész

váló

gondolnak, 
kőlavinuk között

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A Ferencz József kaszárnya gyakorlótere.
u. k. B.tudireklion ékes német hangú átiratban 

arra kéri a fővárosi tanácsot, hogy a Ferencz József 
kaszárnya mögött levő fővárosi területet, a melyet a 
katonai kincstár gyakorlótér czéljaira bérbe bir, a kö­
zönség elöl elzárhassa. A katonai hatóság hivatkozik 
arra, hogy mig egyrészt a lovassági gyakorlata, a terü­
leten járkáló közönség biztonságát veszélyeztetik, de 
másrészt a gyakorlatok egyöntetűségének akadályára 
szolgál az, hogy a területtel a katonai hatóság nem 
rendelkezhetik szabadon. A főváros a katonai hatóság­
gal kötött szerződésében csak olyan feltétel mellett adta 
bérbe a területeket, ha ott a közönség a szabad közle­
kedésben nem lesz megakadályozva. Ennélfogva a ka­
tonai hatóság most a szerződés eme pontjának törlését 
kéri. A tanács a német nyelvű átiratot, a helyett, hogy 
azt egyszerűen visszaküldte volna a ív. u. k. Baudirek 
honhoz, a melynek vezetői úgy látszik elfelejtették már 
a hadügyminiszternek a magyar nyelvű átiratok tárgyá­
ban hozott rendeletét, áttette azt a X. kér. elöljáróság­
hoz, véleményt kérve arról, hogy a terület elzárása 

özforgalmi szempontokból keresztülvihető-e.
_ Életveszélyes épületbontás. A rommá

belvárosban lázasan sietve dolgoznak a csákanyós nap­
számosok, s mert a dolog sürgős, a vállalkozók a leg 
primitívebb óvintézkedések megtételére sem 
Valóságos istenkisértés a lezuhanó 
járni a porfelhővel boritolt pusztuló városrészben. A 
vétkes gondatlansággal folyó bontási munkálatok a IV. 
kerületi elöljáróságnak sűrűn adnak dolgot. Eddig már 
több bontási vállalkozót sújtott nagyobb pénzbírsággal, 

csak a legutóbb is ötöt, kiket 50—100 frt büntetés 
lefizetésében marasztalt el. Az elöljáróság most napon­
ként figyelemmel kiséri a bontási munkálatokat, hogy a 
kellő biztonsági intézkedések betartásai ellenőrizze.

— A taxaméteres kocsik. A mikor a tanács a múlt 
évben a közgyűlés elé terjesztette a taxaméteres kocsik 
behozatalára vonatkozó javaslatait, a közgyűlés azzal a 
tudattal fogadta azokat el, hogy a fővárosnak egy régi 
baján fog segíteni. A fővárosban a bérkocsiviszonyok 
minden kritikán alól állanak és hiábavalónak bizonyul­
tak a rendőrségnek, a tanácsnak szigorú rendelkezései. 
A taxaméteres kocsik, a melyek minden nagyobb európai 
városban a legkedveltebb közlekedési eszközei a lakos­
ságnak, e mizériákon lettek volna hivatva segíteni. A 
bérkocsisok természetesen remonstráltak a közgyűlés ha­
tározatai ellen s a taxaméter kötelező behozatalára vo­
natkozó szabályrendeletet, a melyet a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadott, felebbezíék a kereskedelmi miniszterhez. 
Mint a «Magy. Híradó» Írja, a kereskedelmi miniszter a 
szabályrendeletet nem hagyta jóvá és egyúttal megsem­
misítette a tanácsnak azt a határozatát is, a melylyel 
200 uj bérkocsiszám engedélyezését — taxaméter alkal­
mazásával - mondta ki. Nem tudjuk, mennyire alapos 
a «Maayar Hiradó» értesülése, de kiváncsiak \agyunk, 
hogy milyen indokolással kiséri a miniszter a lakosság 
enie jozos igényeit kielégítő szabályrendelet eletbelepte- 
tésének megtagadására vonatkozó határozatát.

_ Az utoz.l köszörűsök ellen. A székesfőváros
tanácsa határozatiig eltiltotta az utczai köszörűsük há­
zalását. Ezek ugyanis egy-egy utczasarkon letelepedve, 
lészint a kövezetei beszennyezték, részint a járókelők ru­
háit beföcskendezték. Ezenfőiül sok visszaélést követtek 
el egyes talmi köszörűsök, a kik Tenés ürügye _ alatt 
ezüst evőkészleteket elvittek és elsikkasztottak. A főváros 
tilalma ellenére is tovább működtek az utczai köszörű­
sök, mig végre a budapesti késes mesterek megsokalták 
a dolgot és küldöttségileg kérték meg Rudnay Béla 
főkapitányt, hogy szerezzen érvényt a tanács tiltó ren­
deletének, a mit a főkapitány készséggel meg is i

_ A ozltadella lebontása. Említettük, hogy a had­
testparancsnokság átiratot intézett a fővároshoz, a mely­
ben ajánlatot tett a czitadella erődjellegének megszünte­
tésére irányuló munkálatok keresztülvitelére. A munká­
latokat robbantás által végeznék utászkatonák és az 
egész költség 2500- 2800 forintot tenne ki. A tanács 
legutóbbi üléséből kifolyólag utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy 8 nap alatt mondjon véleményt a munkála­
tok végrehajtását illetőleg. A mérnöki hivatal most tu­
datja a tanácscsal, hogy a hadtestparancsnokság nem 
mellékelte a végrehajtandó munkálatok terveit és igy nem 
mondhatnak véleményt a kivitelre nézve. A mérnöki hi­
vatal javaslatára a tanács most a hadtestparancsnoksá­
got felkéri a tervek beküldésére.

- A vámvonalak kljebbhelyezése. Említett.,«,
hogy a belügyminiszter, a pénzügyminiszterrel egyetér- 
tőleg, leiratban tudatta, hogy kívánatosnak tartja a fő­
városi adóvámvonalak kijebbhelyezését s ezt akként 
akarja megoldatni, hogy a vámvonalak kijebb helyezése, 
az állami fogyasztási adók reformjával kapcsolatosan, 
később meghatározandó időpontban, de legkésőbb 1899. 
évi január elsejével lépjen életbe. Megjelölvén ? pénz­
ügyminiszter az uj vámvonalat, a következő őrségek ál­
lítását tartja szükségesnek: a) a küzvágóhidnak a 
soroksári vummal és a konzervgyárral szemben levő 
sarkára egy örköpenyt; b) a Ferenczvárosban a raga­
dós betegségek kórháza mögött örköpenyt; c) a Fe­
renczvárosban, a Táncsics-utcza folytatásában, a lovas­
sági kaszárnyával szemben egy, és a Danubius-
gyártelep mellett elvonuló vonalon három őr­
köpenyt ; d) a Dunához a töltésre egy őr-
köpenyt ; c) a budai oldalon a 44. számú őrköpeny 
helyett őrházat; f) a promontori útra őr­
házat ; g) a Városmajor fölött elhúzódó halár-utnak a 
kék golyó-utezába való torkolásánál őrköpenyt; h) 
ugyanonnan a csahai-utezához levezető úthoz örköpenyt; 
i) a Városmajor fölött elhúzódó határúinak a kis Sváb­
hegyről a Városmajorba vezető úttal való keresztezésé­
nél őrházat; k) a Városmajor végén elhúzódó árok 
aljára örköpeuyt; 1) a fogaskerekű vasút mellett a
Diós-árkon átvezető hídon őrköpenyt; m) a Mátyás-hegy 
aljéban őrköpenyt. Az összes vonalak szolgálatára a 
pénzügyminiszter 296 pénzügyőrt tart szükségesnek, to­
vábbá a vámvonalon levő fogyasztási adóhivatalok és 
kirendeltsegek mindegyikéhez két-két tisztviselőt. A pénz- 
ügyminiszter abban a véleményben van, hogy az ekként 
megállapított uj vámvonal évtizedekig fönntartható.

— A szemétfnvarozás ügye. A köztisztasági bi­
zottság ma délután Viola Imre tanácsos elnöklete alatt 
ülést tartott. Előadó Melly Béla tanácsjegyző volt. Tár­
gyalás alá került a köztisztasági hivatal ama javaslata, 
hogy a rendes és ideiglenes utczaseprök ruházatára ve­
gyenek fel naponként és fejenként 5 krajezárt, a mely 
költség évente 10.448 li t 75 kr. kiadástöbbletet okozna. 
Tárgyalták azután ifj. Cséry Lajos szemétfuvarozó vál­
lalkozó kérvényét, a szemét kifuvarozása iránt kötött szer­
ződésnek magyarázata tárgyúban. A bizottság a kérvény­
ben foglaltak tekintetében az ügyosztálynak szigorúan a 
szerződésén alapuló előterjesztéseihez járult hozzá. A 
vita végeztével dr. Szalay kifogásolta, hogy a kér­
dés feltevésénél a kerületi elöljárók szavazzanak, holott 
ezzel a joggal véleménye szerint nem bírnak. Egyúttal 
bejelentette, hogy e kérdést a polgármester utján a köz­
gyűlés elé viszi.

SPORT.
— Ügető-versenyeket rendez holnap, május 26-án a 

«Magyar Tattersall-egylet« a városliget Erzsébet királyné­
mon levő lókiállitási területen. A programmon 6 futás 
áll, és pedig kettő kettes fogatoknak, kettő egyeseknek, 
egy négyes fogatoknak és egy fiaker-verseny. Legérde­
kesebb lesz a Vár os-ligeti-dij 3000 méterre, melyben 
15 fogat indulására van kilátás, melynél a győztest 
előre megjelölni igen bajos. A versenyek délután 
3 órakor kezdődnek s a honvéd-zenekar fog játszani.

— Lóverseny Békés-Csuhán. Pünkösd másod nap­
ján nagy sikerű lóversenyt rendez a békésmegyei gaz­
dasági egylet. Ez évben kiválóan érdekesnek Ígérkezik a 
verseny. A gyulai huszártisztek vadászversenyére több 
nevezés történt. Három dij van csak erre a verseny- 
számra kllüzve. Az mlovasok versenyére Békésmegye 
hölgyei adjak az emlék-tárgyat. A löidmivelési miniszter 
is tűzött ki dijat. Nevezés Zlinszky titkárnál eszköz- 
lendő.

— Az angol derby. Ma, május 25-én futották le
Epsom gyepén Anglia legklasszikusabn futamát: a 
derbyt. Ez már a 119-ik derby. Egész Anglia sportvi­
lága nagy érdeklődéssel nézett e lutam kimenetele elé, 
m rt régen nem volt oly «nyílt» e verseny, mint a je­
len alkalommal. Nem volt az idén az angoloknak egy 
kimagasló háromévesük sem. A legnagyobb bizalmat Dis­
raeli, a 20.U0O guineas nyertese vitte a starthoz. A győ­
zelmet azonban egy outsider vitte el, mint az az alábbi 
jelentésből kitűnik :

1. Mr. W. J. Darnach Jeddah (L 0. Madden).
2. Duke of Westminster Balt (1. M. Cannon).
3. Mr. W. Ward Dunlop (L F. Pratt).
A győztes ellen tegnap még 33: 1-et, Balt ellen

8 : 1-et s Dunlop ellen 50 : 1-et kínáltak a bookma- 
kerek.

— A prágai athletlkal klub «Sparta* ez év jú­
nius 12-én rendezi hatodik nemzetközi viadalát. A ver­
senyek iránt nálunk is élénk érdeklődés mutatkozik s 
főleg a Magyar alhletikai klub és a Magyar Uszó-egye- 
sülét terveznek nagyobbszabásu kirándulást. Az előbbi 
már régebben le van kötelezve a «Sparta»-nak, mely 
már többször látogatta itteni versenyeit, de jelenleg alig 
rendelkezik a cs-hek mellett számbavehető ellenféltek 
A M. U. E.-ből Speidel, Schuberth és Ujvury Cseh 
Ödön vannak kiszemelve, mig Hódmezővásárhelyről al­
kalmasint Szilágyi Gyula indul a diszkoszvetésben.

A versenyek nevezési zárnapja junius 6-án van.
Az egyes versenyek a következők :
1. Megnyitó-verseny '/4 angol mértföldre.
2. Rúdugrás.
3. Síkfutás 100 yardra Ausztria bajnokságáért.
4. Diszkoszvetés.
5. Juniorok síkfutása 100 yardra. _ ...
6. Futás egy angol mértföldre Ausztria bajnokságáért.
7. Hop, step and jumb futással.
8. Handicap Vs angol mértföldre.
9. Sulvemelés.
10. Staféta-futás 400 méterre.
11. Gátfutás 120 yardra.
12. Távfutás 4 angol mértföldre.
13. Handicap 100 yardra.
A versenyek nyiitak minden amateur részére.

A bécsi versenyek második napja-
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A holnapi bécsi versenyek nem sokat Ígérnek. A pro­
gramra silány versenyeket tartalmaz, még silányabb lo­
vakkal. Csak a kancza-dij az (20.000 kor. 2400 m.), 
mely lekötheti a figyelmet.

Indulni fognak :
Busserl
Franczia Mulató
Cousine
Wilful
Komárnasszony 
Prosa 
Virginia 
Veloce

lov. Bulford S. 
» Cleminson 
> ?
> Poole 
» Adams
> Sharpe 
» Hyams
> Gilchrist.

Tehát körülbelől ugyanazok a lovak, melyek a buda­
pesti kancza-dijért küzdöttek. Lényegesen változik azon- 
ban most a helyzet Busserl staitolásával.

E jeles kancza nálunk a kancza-dijban nem ve 
részt, mert a Király-dijra tartották. Most nincs reá J ’ 
hogy ne induljon, mert hisz a derbyben Dreher szine 
a bécsi első napon eldöntésre került Cambuscan ver. 
könnyű nyertese, Gagerl fogja képviselni. _

Busserlt már a mi kancza-dnunkban biztos Dfer°D, 
tekintették s mi ma is a legnagyobb esélyt neki a ju * 
daczára annak, hogy már fáradt s a távolság st 
ínyére, de ezt pótolja a klasszis.

Utánna Komámasszonyt várjuk Wilful előtt.
Komárnasszony első futása óta sokat javult 

a magyar kancza-dijban sem 
most előbb kell beérkeznie.

A többi versenyekben utalunk jelöltjeinkre.
I. Jasmin—Trivial.
II. p. p. c.—Péchy‘istálló.

III. Busserl—Komárnasszony — Wufu**
IV. Lederer-istálló—Futár.
V. Weatherbound—Badacsony.

VI. Madelaiue.
VII. Drift—Barnato U.—Canterbury.

lesz

s miután
vök sokkal'Wilful mögött-

Az «Orsi
nyésztés ed 
gal ma déli 
jelenlétében!

A főúri * 
Ott latiul 

Dániel Érni 
ág báró Bej 
piszterelnökj 
leniek az 
ban voltak I 

A bemül! 
versenyzők I 
lovaglásban!

Kár, hód
második réj 
baleset nenj 

A jeu de 
az eső mial 
versenyeket!

Baleset 
legelső verd 
esett le le 
alá került. ] 

Az eredn 
ugyanekkor! 
tiszteletdijai 
két s más. I 

A versen)
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Birbaut nej
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Balta Bej 

Ül dij 
Abonyi

IV. dij 
teletdija: 
ezred) Rigj

V. dij IC 
Sértve Hed

VI. dij 1) 
Jóny Láss 
nevű lován)

VD. dij 
társaság» ti 
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L dij 10a
Gorayski\ 
lován.

U. dij 8d 
Platen Mi[ 
lován.
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V. 100 
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VII. dij 
társaság» ti 
berg nevű
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zott, a ki i 
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L dij 60 
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részvénytára 
dór hadnal 
Schm idt
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A kitűnő 
ideig hátat I 
játékot irt, I 
szerelmi töi| 
olvasta az 
jelenet. A J 
sást és vége 
Ezután Scr| 
sáhan a 
előző fordiJ 
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világra szó| 
tetszett és 
hivatalos 
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Díjlovaglás és díjugratás.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Az «Országos magyar gazdasági egyesület» a lóte­
nyésztés emelésére alakult «Tattersall» részvénytársaság­
gal ma délután 2 órakor tartotta meg óriás közönség 
jelenlétében díjlovaglás! és díjugratás! versenyeit

A főúri hölgyek közül alig maradt el valaki.
Ott láttuk báró Fejérváry Géza, Perczel Dezső, báró 

Dániel Ernő és Darányi Ignácz minisztereket, gróf Paar 
és báró Bolfras főhadsegédeket, gróf Thun osztrák mi­
niszterelnököt, Lichtenstein herczeget. Számosán megje­
lentek az osztrák delegátusok közül s igen nagy szám­
ban voltak a magasrangu katonatisztek.

A bemutatott sport igen lebilincselte a figyelmet s a 
versenyzők bámulatos ügyességet fejtettek ki úgy a díj­
lovaglásban, mint a díjugratásban.

Kar, hogy időközben megeredt az eső s a verseny 
második része már szakadó esőben folyt le, de azért 
baleset nem történt.

A jeu de harre érdekességéből sokat levont az, hogy 
az eső miatt sietni kellett, s hamar befejezték az egyes
versenyeket.

Baleset csak egyszer fordult elő és pedig mindjárt a 
legelső versenyben Kawecki Román uhlánus főhadnagy 
esett le le lováról a fakerítés ugratása közben s lova 
alá került. A mentők szállították el.

Az eredményeket a verseny után 7 órakor hirdették ki, 
ugyanekkor osztottak ki a győztesek között az értékes 
tiszteletdijakat, ezüst amphirákat, serlegeket, díszedénye­
ket s más. lovastiszteknek szánt ajándékokat.

A versenyeredmények a következők :
Díjlovaglás.

I. dij 2000 kor. és ő ^ felsége a király tiszteletdija. 
Megnyerte Wiesauer Nándor százados (7. uhl. ezr.) 
Birbaut nevű lován.

II. üij lVÚO kor. es a Magyar lovaregylet tiszteletdija : 
Balta Be a honvédhuszárszazados Gerle nevű lován.

III dij 4UÖ kor. és Lobkovitz herczeg tiszteletdija : 
A hőnyi Andor főhadnagy Bálvány nevű lován.

1\. dij 200 kor. es az uriovasok szövetkezetének tisz- 
teletd ja : lovag Micewski Zsigmond százados (5. uhl.- 
ezred) Rigó nevű lován.

V. dij 100 kr. és a közöshadügyminiszter tisztelétdija: 
Sórtic Hermann főhadnagy Léda nevű lován.

VI. dij 100 kor. és a magyar lovaregylet tiszteletdija : 
Jóny Laszió százados (6. honvédhuszarezred) Denevér 
nevű lován.

VII. dij «A lótenyésztés emelésére alakult részvény- 
társaság» tiszteietdija: Jóny Ferdinánd százados (7. h. 
huszárezred) Aranyos nevű lován.

Díjugratás.
L dij 100 kor. és József főherczeg tiszteletdija : lovag 

Gcrayski János hadnagy (1. uhl.-ezred) Dynast nevű 
lován.

II. dij 800 kor. és Ottó főherczeg tiszteletdija: gróf 
FI iUn Miksa százados (15. drag, ezr.) Schipsy nevű 
lován.

IH. djj 300 kor. és a magy. kir. honvédelmi minisz­
ter tiszteletdija: Orosz György százados (5. h. húsz. 
ezr.) Komamasszony nevű lován Farkas Géza főhad­
nagy (5. h. húsz. ezr.)

IV. 200 kor. és az osztrák Landwehr-miniszter tisz- 
téletdija: Virányi Ferencz hon ved huszár százados 
Ai ne\ü lován.

V. lUO kor. és a «Lótenyésztés emelésére alakult 
reszvrnvtarsaság» tiszteletdija: D' Almeida százados 
(12. uhl. ezr.) Petit Pied nevű lován König hadnagy 
(12. uhl. ezr.)

VI dij 10U kor. és a «Lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság» tiszteletdija : szenterzsébeti Forster 
Laaz.o százados (1. h. húsz. ezr.) Csinos nevű lován.

VII. dij a «Lótenyésztés emelesére alakult részvény- 
társaság» tiszteietdija : gróf Andrássy Tivadar Batten­
berg nevű lován, gróf Széchenyi Géza.

Jen de barre.
A lovasok hármas csoportokban álltak ki s az győ­

zött, a ki a bal vállra tűzött szalagrózsát vagy meg 
védte, vagy poriig eltudta kapni ellenfele válláról.

L díj 500 kor. es Frigyes tóherczeg tiszteletdija: Jóny 
László százados (6. hús... ezr ) Sármány nevű lován.

Q. díj 200 kor. és a «Lótenyésztés emelésére alakult 
res?veny*arsasag» tiszteietdija : gróf Beroldingen Sán­
dor hacnagy (15. dragonyos ezred) Indus nevű lován 
Schviidt Károly főhadnagy (11. dragonyos ezred.)

III. dij 100 kor. és a magyar honvédelmi miniszter 
tiszteietúija: gróf Lubienski János százados (5. uhl. 
ezr.) Feiler nevű lován.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Klefaludy-társ&ság ma délután Gyulai 

Pál elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés elején Gyulai 
Pa. elbucsuztatia a társaság legutóbbi két halottját: 
Abetiyi Lajost és Zichy Antalt, szép szavakban em­
lékezve meg az elhunytak kiváló érdemeiről és nemes 
egyéniségéről. Indítványozta, hogy a társaság jegyző­
könyvben adjon kifejezést a két tag halála fölött érzett 
fajdalmának s gondoskodjék emlékbeszéd tartásáról. — 
Bejelentette az elnök ezután, hogy a vkllás- és közok­
tatásügyi miniszter a társaságnak népköltészeti termékek 
gyűjtésére és kiadására 1500 forintot utalványozott. 
Exert köszönetét szavaztak a miniszternek. Schu­
macher Sándor 1. tag levelét olvassák fel Kopcnhágá- 
ból. Schumacher Sándor különben most Magyaror- 
atagon jár tanulmányúton, de az ülésen nem jelenhe­
tett meg, mert tegnap el kellett utaznia. Hegedűs Ist­
ván tett jelentést ezután a pápai Vajda Péter ünne­
pélyről, melyen 6 képviselte a társaságot. A kolozsvári 
unióüünepéiyre Szász Károly, a Garay-szobor lelep­
lezésére Szegzárdra pedig Karczag Ferencz és Jakab 
Ödön utaznak el a társaság képviseletében, hol ez utóbbiak 
a szoborra beszéd kiséretében leteszik a társaság koszorúját.
A felolvasások között az első volt Bérezik Árpádé.
A kitűnő iró visszatér a szinmüiráshoz, melynek ez 
ideig hátat fordított. «Himfy szerelmei» czimmel víg­
játékot irt, melyben Kisfaludy Sándor és Szegedi Róza 
szerelmi történetét dolgozta fel. E vígjátékból ma fel­
olvasta az előjátékot, mely pompás, hangulatos szüret* 
jfeienet. A közönség nagy tetszéssel hallgatta a felolva­
sás*. és végül zajos tapsokkal üdvözölte Bérezik Árpádot. 
Ezután Szász Károly olvasta fel Vikár Béla fordítá­
sában a «Kalerala» egy epizódját. Vikár eltérvén az 
előző fordításoktól, az eredetinek betürimes és trochäusi 
alakját hiven adja vissza és a magyar népies költészet 
hangján szólaltatja meg a finnek nemzeti géniuszának e 
világra szóló hagyományát A fölolvasott epizód nagyon 
tetszett és hatalmas éljennel üdvözölték a fordítót, a ki 
hivatalos elfoglaltsága miatt nem vehetett részt a gyű­
lésen. Ezután zárt ülés volt.

— Ápolónőt tannlók felvétele. A magyar vőrös- 
ker»5zt-egyiet 1898. évi július elején uj betegápolónői 
taníolyamot nyit az Frzséhet-kórhazban. A betöltendő 
11 helyre pályázhat minden feddhetlen előéletű nő,

40 életév között, ki erkölcsi jobb meggyőződésből, 
hivatásszerüleg kíván az ápolónői életpályára lépni A 
kérvények a szükséges okmányokkal felszerelve leg­
később ez évi június 18-áig terjesztendők be a magyar 
vöröskereszt igazgatóságához (IV. kecskeméti-uteza 5.), 
hen a közelebbi feltételek is megtudhatók. A folyamod­
ványhoz melléklendők: a) keresztlevél, illetőleg anya­
könyvi kivonat; b) ha az illető férjezett, vagy kiskorú, 
beleegyezése a férjnek, szülőknek, vagy gyámnak;
£) erkölcsi bizonyítvány, mely a vidéken az illető lel- 
^észi hivataltól, nagyobb városokban az illetékes hatóság 
által is kiállítandó; d) hiteles bizonyítvány arról, hogy 
Magyarul és esetleg németül is beszélni, Írni és olvasni 
tud s kellő felfogási képességgel bir; e) hatósági bizo­
nyítvány folyamodó csaUdi viszonyairól és foglalko­
zásáról ; f) egészségi és himlőoltás! bizonyítvány. ,

— A budapesti angyalföldi filléregylet, mely­
nek czélja a Huba-ulezuhan építendő Boldogasszony- 
templomának építésére szükséges költségeket összegyűj­
teni, tegnap a karmeliták házában gróf Zichy Aladár 
elnöklete alatt ülést tartott. Jelen voltak: báró Bar- 
kóczy Sándor, Medrey Zsigmond kir. tanácsos, dr. 
Bakonyi Elek, dr. Balogh Sándor ügyvédek, Hum­
mer Nándor, a Szent lstván-társulat titkára, Horváth 
Alajos, Lafranco Károly állami tisztviselők és mások. 
Soós István jelentést tett az egyesület eddigi működé­
séről. A jelentésből kitűnt, hogy a főváros 60.000 irtot 
szavazott az építés költségeire, örvendetes tudomásul 
vették. Magánadományokból 950 frt, a kibocsátott 
szelvénykönyvecskék utján 10 fillérenkint 650 frt gyűlt 
eddig össze. A templom építésére Majorossy Géza 
építőmester és Horváth Ferencz ácsmester tették a leg­
kedvezőbb ajánlatot, a kikkel a szerződést meg is kö­
tötték. Az építést már e hó elején megkezdték, s a dí­
szes templom még az őszszel tető alá kerül s a jövő év 
augusztusában szentelik föl. A közgyűlés a fővárosnak, 
külön külön az adakozóknak hálás köszönetét mondott. 
Azután báró Baricóczy indítványára elhatározta a 
gyűlés, hogy egykoronás szelvényeket is kibocsát, s 
hogy az adakozók és gyűjtők számára emlékül a tem­
plom és kegykép diszlapját elkészíttetve, kiosztja? Bu- 
day Aladár indítványára elhatározták, hogy az Angyal­
föld és környékén levő gyártulajdonosokhoz átir, hogy 
az egyesületet közczélu nemes törekvéseiben támogassák.

— a protestáns irodalmi társaság ez idei köz­
gyűlését e hó 31-én és junius 1-én tartja meg, de ez­
úttal nem Budapesten, hanem Kolozsvárott A kereske­
delemügyi miniszter ebből az alkalomból az egyesület 
tagjainak nagy vasúti kedvezményeket engedélyezett.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gárdos Lajos bűnügye. Hitvesgyilkoss;iggal vá­

dolt Gárdos Lajos szigorló mérnök bünpöre ma az 
utolsó fórum, a kir. kúria elé került. Az utóbbi évek e 
legszenzácziósabb bűnügyével a kir. kúria V-ik büntető 
tanácsa foglalkozik. Paizs Andor tanácselnök elnöklése 
alatt. Előadó : Bömches Gyula ; szavazó bírák : Sze­
rem! ei/ Lajos, dr. Heuberger Ignácz, Válkai Bertalan, 
Berlogia Adóm és Farkas Géza kúria, bírák.

Komor ünneplés arczczal fogtak hozzá délelőtt tiz 
óraltor a bünpör tárgyalásához a bírák. Elsőnek jelent 
meg az érdeklődők közül a vádlott édesatyja, id. Gár­
dos Lajos, a ki feszült figyelemmel hallgatja a legfelső 
fórum bírái minden megjegyzését. A tárgyalás különben 
meglehetősen nehézkesen halad előre, az előadó hosszú 
beszédű öreg ur, s így valószínű, hogy a terjedelmes 
tratcsomó felolvasása igénybe veszi a mai napot

Ifj. Gárdos Lajos bűnügye eléggé ismeretes. Anyósa 
özv. Fedorcsákné azzal vádolja, hogy megmérgezte fele­
ségét. A fölmerült gyanuokok alapján a vizsgálóbíró vizs­
gálati fogságba helyezte ifj. Gárdos Lajost, a törvény­
szék, s majd a kir. tábla hitvesgyilkosság miatt vád alá 
helyezte. A végtárgyalás azonban mi pozitív bizonyíté­
kot sem tudott felmutatni, de azért a törvényszék, a lo­
gika örök törvényeire támaszkodva, életfogytig tartó 
fegyházra Ítélte ifj. Gárdos Lajost.

Az elitéit védője, dr. Friedmann Bernát a királyi 
táblához felebbezelt, ez föl is mentette ifj. Gárdost, 
de továbbra is vizsgálati fogságban hagyta.

A védő ez ellen felebbezelt a kúriához, az ügyészség 
pedig a fölmentés ellen.

Bömches Gyula előadó ismertetvén az esetet, áttért 
a vizsgálati s a végtárgyalási jegyzőkönyvek fölolvasására, 
jelezve, hogy a tanúvallomások közül a legterhelőbb a 
Holéczy József vallomása.

A Lonczjegyzökönyv felolvasása után a bírósági ve­
gyész terjedelmes szakvéleményét olvasták fel, mely ki­
zártnak tartja az atropin mérgezést, mint Ajtay tanár 
állította, s morfium mérgezésről lehet szó.

Az előadó bemutatta az «Orvosi hetilap» két számát- 
melyet a védelem csatolt be a felebbezésben, s a mely" 
ben dr. Kosa Gyula a Gárdos esettel kapcsolatosan a 
morfium mérgezés tüneteiről értekezik. Felolvasta ezutáu 
Ritter Róza, Poros Krisztina, Holéczy Józsefné, Cserepes 
Mari, Lukács Jánosné, Krumer Józsefné, dr. Mészöly 
József, Gere Elekné, Kern Ferencz és Kovács Sándorné 
tanúvallomásait, majd pedig a törvényszéki orvosi 
véleményt.

Délután 2 órakor megszakították az iratok felolvasását
s holnap délelőtt 10 órakor folytatják.

ítéletre valószínűség szerint csak pénteken kerül 
a sor.

— Két feleség egy férj. Még 1883-ban történt,
hogy D’ Elsceaux Rezső, a ki akkor Kolozsvárott 
önkénteskedett, megismerkedett egy szegény, de fel 
tűnőén szép leánynyal, Eltzner Juliannával. Az elő­
kelő családból származó fiatalember imádottját rövid 
ismeretség után oltár elé vezette, s a milyen gyorsan 
határozta el magát erre a lépésre, ép oly hamarosan 
el is tűnt Kolozsvárról a házasság után. A fiatalon el 
hagyott özvegy azóta hírt sem halott férjéről. A múlt 
évben Eltzner Julianna Budapestre költözött s a mint 
egyszer az utczán sétált, szembe jött vele egy ur, a 
kiben lő év előtt eltűnt férjére D'Elsceaux Rezsőre 
vélt ismerni. És annál inkább érdeklődött a férfi kiléte 
iránt, mert utóbb többször látta a váczl-utczában, kar­
ján egy fiatal hölgygyei sétálni. Végre megtudta, hogy 
az illető csakugyan az ő férje, a kit pedig a karján 
vezetni szokott — a felesége : Jfyiry Aranka, kivel 
alig nehány hónap előtt esküdött meg. A megcsalt 
asszony, az igazi feleség, feljelentésére D'Elsceaux 
Rezsőt, ki az utolsó időben egy biztosítótársaság ágense 
volt, elfogták s megindult ellene a vizsgálat. A mint 
a vizsgalat befejeződött, D'Elsceauxt dr. Weisz Ödön 
védő kérésére szabadlábra helyezték ugyan, de utóbb 
kettős házasság büntette miatt vád alá helyezték. 
Az érdekes végtargyalást a jövő hónapban megtartják 
ellene.

— Zlohy Antal végrendelete. A VII. kér. királyi
járásbíróságnál ma délelőtt hirdették ki Zichy Antal 
végrendeletét, a melynek végrehajtójául az örökhagyó 
dr. Farnady József ügyvédet nevezte meg. Vagyona 
tekintélyes részét Zichy jótékonyczélokra hagyta. Így a 
Wesselényi-utczában levő 80.000 forint értékű házát a 
Tudományos akadémiára, a Rottenbiller-utczai há­
zát pedig, mely 50.000 irtot ér, a fővárosra testálta. 
Ez utóbbi ház haszonélvezete azonban özvegy Zichy 
Antalnéé élete fogytáig. A zalai birtokot az elhunyt­
nak unokaöcscse, Zichy Miklós kapja, a ki a hírneves 
festőművész Zichy Mihálynak a fia. Az özvegy még évi 
1600 forint életjáradekot is kap, ezt Zichy Miklóstól, a 
zalamegyei birtok öröklőjétől.

— A szarvast bölcs sajtópöre. Egész nagy Al­
földön minden paraszti hajlékban ismerik Kyiry Elek 
nevét. A szarvasi bölcsnek hívják. Szarvas városában 
egy két havonkint megjelenő folyóiratnak a szerkesztője. 
«Népszerű Bölcs» a czime ennek az Írásnak. Kvaterká­
zás közben használatos hangon szokta feltárni két ha­
vonkint szörnyűséges fájdalmait, bölcs nézeteit s lelké­
nek háborgó haragját a «Népszerű Bölcsész» hasábjain, 
Egyszer már a fővárosi esküdtszék előtt állt izgatás vét­
ségével vádolva, de akkor felmentették, ma pedig a nagy­
váradi esküdtbiróság előtt állott izgatás és lázi tás miatt. 
Az esküdtszék a jelen nem levő vádlottat úgy az al­
kotmányellenes lázi tás, mint a törvény elleni izgatásban 
mondta ki vétkesnek, minélfogva a törvényszék Nyiryt 
egy évi államfogházra és 10 frt pénzbüntetésre 
ítélte. A vádlott egy ujabbi tárgyalásra két hónap múlva 
újra elvezettetik.

GYÁSZROVAT.
Sapoleon de Belesne herozeg, e hó 21-éré 

virradó éjjel, Párisban meghalt 95 éves korában. Az 
elhunyt főkamarása volt ül. Napoleon császárnak.

Dr. Müller Frigyes, a bécsi egyetem összehasonlító 
filológiai tanszékének tanára ma — mint egy tavival 
jelenti — Becsben meghalt. Az elhunyt tudós 64 éves 
volt. 1834-ben született Jemnikben, Csehországban. 
Tanulmányait Bécsben, Göttingában és Tübmgában 
végezte, 1860-ban magántanár lett a bécsi egyetemen, 
1866-ban rendkívüli, 1869-ben pedig rendes tanárrá 
nevezték ki. Az összevasonlitó nyelvészet és az ethno- 
grafia körül úttörő érdemeket szerzett magának, melyek 
fentartják nevét a tudományos világban.

Zábori Zábpraiky Imre 1848/49-iki honvédőrnagy 
és Szepesvármegyének 23 éven át volt ellenőre és fő- 
pénztárnoka e hó 23-án 91 éves korában meghalt. Te­
metése holnap d. u. 3 órakor lesz Lőcsén.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Sterk Géza és 

dr. Lehrer Péter pénzügyi titkárokat és pénzügyőrségi 
központi felügyelőket pénzügyi tanácsosokká és pénz­
ügyőri főfelügyelőkké, Szigetváry Géza, Schneider 
Szilárd, Tömöry Kálmán és Brabetz Sándor minisz­
teri segédlilkárokat miniszteri titkárokká, Gulovics 
Elek főbányabiztost a VII. fizetési osztály utolsó fokoza­
tába való sorolással bányakapitánynak, Kappel Béla 
győri pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá, Hübéry 
Sándor győri pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtit- 
kárrá, mindkettőt a győri pénzügyigazgatósághoz, Ko- 
hári Endre a budapesti m. kir. fővánihivatainál alkal­
mazott pénzkezelőt ugyanezen fővámhivataihoz főellen­
őrré, Petrovics Vilmos kir. vámgyakornokot a zágrábi 
fővámhivatalhoz kir. vámsegédtisztté, Bozsics László 
pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá, Sladovicz 
Zsigmond varasdi pénzügyi segédtitkárt ugyanoda pénz­
ügyi titkárrá. Kroupa Milán díjtalan adóhivatali gya­
kornokot adótisztté, a nagybányai kir. adóhivatalhoz 
Glanzer Gyula nagyváradi pénzügyigazgatósági dij as 
számgyakornokot adótisztté, Mikeszka Lajos nagyvá­
radi kir. adótisztet a nyitrai pénzügyigazgatósághoz 
pénzügyi fogalmazóvá, Dngár Márkus pénzügyi szám- 
gyakornok-jelöltet igeiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká a központi dij- és illetékkiszabási hi­
vatal mellé rendelt számvevőséghez, a zágrábi pénzügy­
igazgatósághoz Antolics Mátyás pénzügyi kezelési gya­
kornokot pénzügyi irodatisztté ideiglenes minőségben ki­
nevezte.

TÁVIRATOK.
Munkászavargások.

Lemberg, május 25. A „Gazella Lwowska*- 
nak jelentik Przemvslből: Tegnap több száz mun­
kás, a kik, kifogyván a téglakészletből, munka nélkül 
maradtak, zavargásokat idézett elő a városban. 
Délután munkáscsapatok rohanták meg nagyob- 
bára a zsidók pékboltjait és azokat fosztogatni 
kezdték. A katonaság ismét helyreállította a nyu­
galmat. Este kisebb mértékben ismétlődtek a rend­
zavarások. A rendőrség közbelépett és csakhamar 
helyreállította a rendet.

Bányalégrobbanás.
Mons, május 25. Ma délután az aachet- 

quicery-i szénbányában bányalégrobbanás 
volt, mely alkalommal több, mint húsz 
munkás életét vesztette.

A franczia kormány helyzete.
Páris, május 25. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A mai minisztertanács 
elhatározta, hogy tekintettel a választások 
eredménye által teremtett helyzetre, junius 
elsején a képviselőház elé lép és védel­
mezni fogja a múltban követett politikáját, 
valamint kifejteni politikáját a jövőre, a 
képviselőházra bízva, hogy a kabinet pro- 
grammja és állása felett döntsön. Lebon 
gyarmatügyi miniszter és Delpeuche állam­
titkár, a kiket nem választottak meg, e hó 
31-én, a mikor madátumok lejár, kiválnak 
a kabinetből. Mindkét hivatalt addig, mig a 
politikai vita, melyet azonnal az elnökség 
megválasztása után megkezdenek, be nem 
fejeződik, a minisztérium két tagja fogja 
ideiglenesen képviselni. (N. Fr. Pr.)

A háború.
London, május 25. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) New-Yorkban az a 
határozott hir van elterjedve, hogy Cerve- 
nat Sampson a san-jagoi kikötőbe zárta és 
hogy legközelebb ütközet várható. (N. Fr. Pr.)

London, május 25. A Reuter-ügynökség je­
lenti Hongkongból: A Manilából ideérkezett 
„Akicuhinia* japán czirkáló hajó jelenti, hogy ott 
zavargások törtek ki. Minden nap felgyújtanak 
néhány házat. A brit és német lakosok Cavitébe 
költözködtek. A „Callao* spanyol hadihajó kapi­
tányát, a ki nem tudva az ellenségeskedés kitö­
réséről, a kikötőbe hajójával befutott és magát 
Dewey ellentengernagynak megadta, haditörvény­
széki ítélet alapján agyonlőtték. Montojo tenger­
nagyot szintén haditörvényszék elé állítják,

Washington, máj. 25. A kormány állítólag 
nyugtalanító híreket kapott Dewey ellentengernagy­
tól, minek következtében fokozott erélylyel foly­
tatják a Filippi-szigetekre küldendő expediczió 
előkészületeit. Belátják ugyan az előnyős voltát 
annak, hogy Dewey jó viszonyban álljon a felke­
lőkkel, de nem igen bíznak ez utóbbiak támoga­
tásában, mert a Kubán tett tapasztalatok e tekin­
tetben épen nem biztatók.

Madrid, május 25. A lapok jelentése szerint. 
Puigctrver pénzügyi és Gamaeo kőzmunkaűgyi 
miniszter közt véleménykülönbségek forognak fönn 
a járadékadót illetőleg. Hir szerint a közmunka­
ügyi miniszter el van tőkélve, hogy támogatja a 
járadékadót, mig a pénzügyminiszter inkább kész 
lemondani, semhogy a járadékadó behozatalába 
beleegyezzék.

A krétai kérdés.
Athen, máj. 28. A krétai kormányzói szék 

elnyerése végett György görög herczeg most 
utazza be az európai udvarokat. Tulajdonképen 
csak egy igazi pártfogója van: a czár; de a ezár 
kótelezőleg kinyilatkoztatta a jelenleg Pétervárott 
időző György herczegnek, hogy közvetlenül 
Tbesszália teljes kiürítése s a törők seregnek 
részben történendő leszerelése után az érdekelt 
európai kabinetek által Kréta ideiglenes kormány­
zójául log proklamáltatni s mint ilyen, hivatalába 
beiktattatni. György herczeg ma elhagyta az orosz 
fővárost s Berlin, Páris és Londonban fog láto­
gatásokat tenni. Berlinben az özvegy császárnénak 
át fogja adni a czár sajátkezüleg irt levelét, a 
melyben — legalább Athénben úgy mondják — 
a császárné közbenjárását kéri a czár Vilmos 
császárnál, hogy ez, mint a szultán legjobb ba­
rátja, hagyon fel eddig tanúsított ellenzékieskedé­
sével. Viktória királynőnek, valamint Faure Felix 
elnöknek szintén ily sajátkezüleg irt leveleket fog 
átnytgtani a görög trónörökös.

Konstantinápoly, május 25. Konstantiná­
polyból keresztet akarnak húzni György herczeg 
számadásán keresztül. Feltűnő volt ugianis, hogy 
Abdullah pasa tábornagy titkos küldetésben Ber­
linbe utazott. Titkos küldetésének czélja az, hogy 
Vilmos császár erélyes fellépését eszközölje ki a 
végett, hogy a czár György herczegnek Kréta 
kormányzójául való jelölését vonja vissza. Azon­
kívül Abdullah pasának, ki az utóbbi két éven át 
néhány hónapig Kréta kormányzója volt, ponto­
san tájékoztatni kell a császárt a szigeten ural­
kodó helyzetről, hogy a császár meg legyen győ­
ződve a kormányzóság kérdésének ilyen megol­
dása által előidézendő kellemetlen következmé­
nyeiről, — melyeket a herczegnek a kormányzói 
állásba kényszer utján való beiktatása csak fo­
kozna.

A közönség köréből,
Vese, iiűg-yiiólyag-, húgydara 

és köszvénybántalmak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek hnrutos 
bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

Lit h ion-forrás

or
■ikerrel rendelve less. 

Húgyhajtó hatású!
Kellemes izü I Könnyen emészthető I

Kapható tsványvIzkereskBdéaekben és gyógyszartárakbaa.
A Salvator-forrá8 igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái»

Financirozásokat
villamos és viczinális vasutakra kiesz­
közöl egy előkelő összeköttetésekkel rendelkező 
egyén. Engedélyesek a czimét megtudhatják a 
kiadóhivatalban. 33628

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, május 25. Liszt 5.15. Busa má­

jusra 153, szeptemberre 118*/2. lenyeri szep­
temberre 93.

Chikágó, május 25. Liszt 39’/8. Búza szep­
temberre 8Ö3/s- Tengeri szeptemberre 35'/g.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A mentőkészülékek alkalmazása. A kereskede­

lemügyi miniszter a múlt év deczember havában három 
havi határidőt tűzött ki oly mentőkészülék bemutatá­
sára, a mely az ugyanakkor a fő- és székvárosi vasut- 
vállalatokkal közölt bizottsági jegyzőkönyvben megái lapí­
tott alapelvek szerint volt szerkesztendő. Ebben az irány­
ban a miniszter sürgető rendeletet intézett a budapesti 
városi villamos vasút részvénytársasághoz.

í Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
a miniszter a következő előmunkálati engedélyeket hosz- 
szabbitotta meg a lejárattól számítandó további egy év 
tartamára: Löwy Mór fiainak Simontornyától Felső- 
Nyékig, Fáy Bélának Süly-Sáptól Jászberényig, Béldi 
Tivadarnak Kézdi-Vasárhelytől Sósmezőig, illetve az or­
szághatárig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyu vasút­
vonalakra, végül az aradi közúti vaspálya- és téglagyár- 
részvénytársaságnak a jelenleg lóerő-üzemre berendezett 
közúti vasút vonalainak felső vezetékű villamos üzemre 
való átalakítására és egyúttal a vonalainak meghosz- 
szabbitására.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Mezei munkások vasúti kedvezménye. Da­

rányi Ignácz föidmivelésügyi miniszter intézkedett, hogy 
a mezőgazdasági munkásokat országszerte és községen- 
kint felvilágosítsák arról, bogy a munkásigazolvány őket 
junius 15-től fogva féláru menetdijkedvezmény igénybe­
vételére jogosítja, ha legalább tizen együtt utaznak. E 
kedvezmény ezelőtt is megillette a mezei és szőlőmun­
kásokat, csakhogy akkor községi bizonyítványt kellett 
felmutalniok, a melynek kiváltása sok fáradságba, után­
járásba s olykor költségbe is került. Mindezen kellemet­
lenségektől ezentúl meg lesznek kiméivé a munkába 
szegődő mezei és szőlőmunkások, mihelyt a törvény 
által kötelezővé lett, díjtalanul járó és egyszer s min­
denkorra érvényes munkásigazolványt kiváltják.

* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 
május 25 én : Az idő tegnap este és múlt éjjel zivataros 
jelleget öltött. A zivatarral sok helyütt vihar járt. Új­
vidék esős vihart, Nagy-Lak nagy vihart sürgönyöz ; 
továbbá Budapesten és Ungvári is vihar kisérte az égi- 
háborut, Kolozsvárit és Újvidéken pedig jégeső. A csa­
padék mennyisége igen elterő. Jelentékeny zápor volt 
Selmeczbányán 27 miliméter, továbbá 10—20 mm. 
Nagy-Szombat, Magyar-Óvár, Ó-Gyalla, Csáktornya, 
Eszék, Újvidék, Eger, Ungvár állomásokon, 5—10 mm. 
között Kiskartall, Budapest, Sopron, Herény, Pancsova, 
Szolnok és Maros-Vásárhely. 5 mm. alatt: Károlyváros, 
Zombor, Zsombolya, Arad, Nagylak, Késmárk, Szatmár, 
Nagyvárad és Kolozsvár állomásokon. — Ma reggel az 
ország nyugati felében még esik. A hőség csökkenőben 
van. — A föidmivelésügyi minisztériumhoz be­
érkezett távirati jelentések szerint május 24-én Torda- 
Szent-László községben és környékén (Torda-Aranyos 
vármegye) a délutáni órákban jégeső kisebb kárt oko­
zott a növényzetben, Tolnamegye dombóvári járásának 
délnyugati részében az esti órákban meglehetős jégeső 
volt, mely a gabonanemüekben jelentékeny kárt okozott.

IPARÜGYEK.
— Az orsz. Iparegyesület betegsegitő pénz­

tári szakosztálya dr. Horváth János elnöklete alatt 
ülést tartott, s beható vita tárgyává tette a betegápolási 
költségek fedezéséről szóló törvényjavaslatot. Az elnök 
továbbá dr. Friedrich főorvos, dr. Lichtmann és 
dr. Drechsler orvosok, Sümegi Gyula és Feder 
Ferencz gondnok felszólalásai után elhatározták, hogy 
a törvényjavaslatnak nem eléggé precziz rendelkezései 
felett való aggályaikat a képviselőház elé terjesztik.

— A kisiparosok versenyének előmozdítása. 
A kereskedelemügyi miniszter a következő leiratot in­
tézte az országos ipartestülethez: «A hatóságok ipari és 
más termény beli szükségleteinek beszerzésénél és az 
ipari munkálatok kiadásánál követendő szabályzat 10. 
§-a értelmében terjedelmesebb szállításokra vonatkozó 
hirdetéseknél, illetve felhívásoknál az egyes iparcsoportok 
lehetőleg külön választandók azon czélból, hogy a kis­
iparosok versenye is előmozditassék. Az érdekeltek kö­
réből a múlt év folyamán panasz emeltetvén a miatt, 
hogy a szabályzatnak e határozmányát egyes állami ha­
tóságok és intézetek az iparczikkek szállítása, illetőleg 
ipari munkálatok kiadása alkalmával nem tartják szi­
gorúan szem előtt, sőt az árlejtési ajánlat benyújtását 
egyenesen kizárják — utasítottam a tárczámhoz tartozó 
összes alárendelt hivatalokat és intézeteket, hogy jövőben 
egymástól elütő természetű ipari czikkek szállítására, illetve 
ipari munkálatokra, melyek végzésére más-más ipari 
szakma hivatott kumulativ vagyis az összes czikkek, vagy 
összes ipari munkálatokra kiterjedő egységes ajánlat be­
nyújtását meg se engedjék és ily módon az egyes szak­
mák részére az önálló pályázást lehetővé tegyék.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága ezen rende- 
letem következtében reá mutatván azon nehézségekre, 
melyekkel a nagyobb építkezéseknél, különösen pedig 
építészeti munkáknál a gyakorlati keresztülvitel járna, 
azon kérelemmel fordult hozzám, hogy ez építkezések­
nél eddig elkövetett és rendeletekkel szabályozott el­
járást, mely szerint az összes munkálatok csoportosítva

egy ajánlattevőnek adatnak ki, továbbra is követhesse. 
Azon okok, melyek ez eljárás követelését szükségesnek 
mutatják a következők :

1. Ily módon biztosittatik az egymással összefüggő 
munkálatok szempontjából a vezetés egysége, a munka­
menet zavartalansága és az egész munka egyöntetűsége.

2. Az építkezés, a mi különösen vasúti építkezéseknél 
főfontosságu, ez utón érhető csak el.

3. Csökkentetnek az árlejtés kiírásával foglalkozó hi­
vatalok teendői s mellőzhető, minden nagyobb építke­
zésnél külön építésvezető hivatal létesítése, mire való­
színűleg szükség lenne, ha minden munkálat külön 
vállalkozónak adatnék ki.

Ez indokokkal szemben áll az építkezéseknél foglal­
kozó szakiparosok azon óhajtása, hogy a vállalkozói 
nyereségben leendő fokozottabb részesülbetésük czéljá- 
ból szakmájuk munkálataira önállóan pályázhassanak 
és azt megfelelő ajánlattétel eseténél is nyerhessék.

Miután tudomásom szerint az országos iparegyesület 
szakosztályaiban a múlt év folyamán tüzetes megbeszé­
lés tárgyát képezte az érdekelt iparosok köréből nyilvá­
nult amaz óhaj, hogy ez iparosok érdekei az állami, 
városi és magánépitkezésekre vonatkozó szerződések 
alkalmával az eddiginél jobban védessenek meg és az 
országos iparegyesület a magyar mérnök- és építész- 
egyletet az e végből megindítandó tárgyalásokban 
leendő közreműködés iránt már meg is kereste, leghelye­
sebbnek vélném, ha e kérdésben érdekelt felek első sor­
ban maguk között állapodnának meg az iránt:

1. Miként volnának a m. kir. államvasutak által az 
eddigi eljárás mellett felhozott s azokon kívül esetleg 
létező egyéb előnyök, az állam jelentékenyebb megterhe­
lése nélkül biztosíthatók az esetben is, ha a nagyobb 
állami építkezéseknél az egyes munkálatok külön adat­
nak vállalatba az egyes szakmabeli iparosoknak ?

2. Mely ipari szakmák azok, a melyek körébe vágó 
munkálatokra, azok természete szerint, mindenesetre 
egységes ajánlat teendő, illetőleg a melyeknél a szakma- 
szerű elkülönítés leküzdhetetlen, tehát a dolgok termé­
szetében rejlő nehézségekbe ütközik ?

3 Általában úgy az árlejtési hirdetményekbe vala­
mint a szerződésekbe milyen határozványok lennének fel­
veendők a végből, fiogy legalább az állami építkezések­
nél résztvevő egyes szakiparosok érdekei az eddiginél fo­
kozottabb mértékben védessenek meg ?

A létrejött megállapodások épitkezésnemek szerint el­
különítve, árlejtesi hirdetmény és szerződés minták alak­
jában volnának szövegezendők és hozzám felterjeszten- 
dők, hogy az illető hatóságok és intézetek további uta­
sítása iránt az összes érdekek számbavételével hatá­
rozhassak.

Felhívom ennélfogva az országos iparegyesületet, hogy 
e megállapodások létesithetése czéljából értekezletre 
hívja össze a magyar mérnök- és építész-egyletnek és a 
hazai ipartestületek központi bizottságának képviselőit, 
úgyszintén a kérdésben érdekelt székesfővárosi ipartes­
tületeknek e czélból kiküldendő megbízottait. Egyúttal 
hívja meg az értekezletre a m. kir. ailamvasutak igaz­
gatóságát is.

A magyar mérnök- és építész-egyesületet a hazai ipar­
testületek központi bizottságát a m. kir. államvasutak 
igazgatóságát egyidejűleg felhívtam, hogy az értekezleten 
magukat képviseltessék. A magam részéről ez értekez­
letre Müller Béla min. osztálytanácsost és dr. Andor 
Endre miniszteri fogalmazót küldöm ki, kiket egyidejűleg 
megfelelően utasítottam.

Felkérem az egyesületet, hogy nevezetekkel az érte­
kezlet helyét és idejét közölni és az értekezlet megálla­
podásait lehetőleg még ez év november hava végéig 
elém terjeszteni szíveskedjék.» Budapesten 1898 május 
hóban. A miniszter helyett: Vörös államtitkár.

Az országos iparegyesúlet e tárgyban már legközelebb 
egybehívja az érdekelt szaktestületek képviselőit a azokat, 
kiknek e fontos kérdéshez hozzászólása van.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Az erdólyrészi kiállítás. Kolozsvárról távira- 

tozzák, hogy az ottani ipartestület értekezletet hivott 
egybe, mely Remenyik ipartestületi elnök elnöklete 
alatt az erdélyrészi kiállítás tárgyában tanácskozott. Az 
értekezleten jelentést tettek a kiállítás előmunkálatairól, 
mely a Mátyás-szobor leleplezése alkalmával tartatnék. 
Az erdélyrészi arisztokráczia történelmi kiállítást is óhajt 
rendezni. Sándor József orsz. képviselő, Heppes Mik­
lós, Fekete Béla, Gaman József, Fischer Vilmos és 
többek felszólalásai után az értekezlet egyhangúlag ki­
mondta, hogy szükségesnek és óhajtandóuak tartja ki­
állítás rendezését és további akczióra Kolozsvár varosát 
felkéri.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gabonaárak csökkenése. A nemzetközi ga­

bonakereskedelem irányzata teljesen frontot változtatott. 
Két hét óta tart már az árak hanyatlása. A csökkené­
sek nem oly rohamosak ugyan, mint azelőtt az emelke­
dések voltak, de a folytonos és fokozatos áresések intenzív 
lanyliaságrdl tesznek tanúságot. A fordulat főleg az 
amerikai piaczokról indult ki. Az Unió államaiban meg­
kezdődött az aratás és az eredmény minden várakozá­
son felül fényesnek Ígérkezik. A Leiter-konzorczium el­
érkezettnek látja az időt, hogy óriási engagementjeit tel­
jes erővel likvidálja és kínálataival elárasztja az összes 
placzokal. Nálunk tudvalevőleg a hausse a tavaszi búza- 
határidő lebonyolítása alkalmával érte el tetőpontját. 
Akkor a kontremine kénytelen volt lázas sietséggel és 
minden áron fedezni kötelezettségeit. Azok a magas árak, 
melyek akkor főleg a készárupiaczon felszínre kerültek, 
a központokba csalták az országban levő készletek utolsó 
maradékait. A raktárak ismét, megteltek és a ki- 
ndat ennek folytán kilépett tartózkodásából. An­
nál tartózkodóbb lett azonban a fogyasztás. A drága 
kenyérárak erősen redukálták a szükségletet és e mel­
lett az ismét megtelt raktárak egyelőre eloszlatták azt 
az aggodalmat, hogy az uj termés behordása előtt áru­
hiány fog beállani. Az árutulajdonosok napról-napra 
nagyobb árengedményeket voltak kénytelenek tenni, 
hogy piaczra hozott áruiknak egy részétől megszabadul­
janak. A készáru lanyhasága természetesen átcsapott a 
határidőpiaczra és napról-napra intenzivebbé vált, annál 
is inkább, mert minden nap közelebb hoz bennünket az 
aratáshoz. Az időjárás pompás és rendkívül kedvez a 
növényzet fejlődésének, a terméskilátásokat pedig az 
ország különböző részéről érkező jelentések még 
sokkal jobbnak festik, mint a föidmivelésügyi miniszter 
jelentése, a mely pedig szintén elég kedvezően hangzik. 
A csökkenő mozgalom eredményeit az alábbi táblázat­
ban tüntetjük fel, összehasonlítván a május 10-iki jegy­
zéseket a maiakkal:

15'20
1535
11-05
8-38
6-30
6-34

máj. 25.
1355
12-88
1010
7.58
5-53
5-56
5-88

Különbség
— 1*65
- 2*47
- 0*95
— 0-80
- 0*77
- 0*78
- 018

Kész búza tiszavidéki 74 k. .
Szokványbuza május—júniusra 

» őszre ....
Rozs szeptemberre ....
Tengeri máj.—jun.-ra. . . .

» jul.—aug.-ra ....
Zab őszre................................6 06

Látható e táblázatból, hogy a folyó buzahatáridő csök­
kenése volt a legintenzivebb. Azok a börzetechnikai okok, 
melyek annak idején a tavaszi buzahatáridő árfolyamait 
felhajtották, okozták a május—júniusi jegyzés horribilis 
fellendülését is. Akkor lehetetlen volt a tavaszi kötele­
zettségeket szállításokkal lebonyolitani és a kontremine 
kénytelen volt minden feltételt elfogadni, hogy engagement­
jeit részben fedezés, részben május—júniusra való pro­
longálás utján lebonyolíthassa. Most, hogy megváltozott a 
helyzet, természetesen a folyó búza határidőben nyilatko­
zik meg legélénkebben a hatása. Az őszi határidőben 
már sokkal kisebb pusztítást vitt végbe a lány haság. A 
többi gabonanemüek közül főleg rozs és tengeri hanyat­
lottak jelentékenyen, mig a zab ára csak jelentók- 
telenül csökkent, a minthogy a hausse idejében is csak 
jelentéktelenül emelkedett
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»» UltimoBzabályozás az értéktőzsdén. A mai

prolongácziónál kitűnt, hogy a legutóbbi áremelkedések 
a spekuláczió engegmentjait is megszaporitották, a mi a 
bankokat arra inditotta, hogy magasabb tételeket köve­
teljenek, a miket a dolgok mai állásánál meg is fizet­
tek. Fizettek egész hónapra részvényenkint osztrák hi­
telrészvényért 50—80 krt, osztrák-magyar államvasuti 
részvényért 80—1.10 kr reportot és déli vasúti rész­
vényekért 15—30 kr. deportot, fél hónapra fizettek rész­
vényenkint : magyar hitelrészvényekért 60—70 krt, ma­
gyar leszámitolóbank részvényekért 25 — 40 krt, magyar 
jelzálogbank részvényekért 50—60 krt, ipar- és kereske­
delmi bank részvényekért 5—10 krt, rima-murányi 
vasmű részvényekért 45—55 krt, közúti vasúti részvé­
nyekért 85—1.05 krt, városi villamos vasúti részvények­
ért 85—1.05 krt, reportot Járadékok prolongácziója si­
mán ment.

** Osztrák-magyar bank. A főtanács tegnapi ülé­
sén az elhunyt Fisohl G. Károly helyébe Mautlmer 
Mihályt, a budapesti Mauthner-testvérek és fiaik ezég 
tagját választották meg a budapesti igazgatóság tagjává.

•* Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoreu- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Falkenflick B. ruhakereskedő Bukarest, Bittner és Spitzer 
kereskedőezég Hampolecz, Suzurescu Bogdán keres- 
kedőezég Fokfun, Michlbauer Ida kereskedőnő Jaroslnu, 
God inger József és fia kereskedőezég Csány, Geiger 
Sándor kereskedő Budapest király-uteza, Messer Lajos 
kézmüárukereskedő Fankota, Hofmann M. bejegyzett 
bútorkereskedő Budapest Lipót-körut 21., Mayer János 
szatócs Baab (Felső-Ausztria), Fritsch Ferencz kereskedő 
Lichtenstadt, ilj. Balcar Ferencz posztógyáros Reichenau, 
Salamon Gyula szatócs Krynicza.

** A tőzsdetanács hirdetései. A budapesti áru- 
vs értéktőzsde tanácsa ma a következő hirdetményeket 
teszi közzé: A tőzsdetanács ezennel elrendeli, hogy a 
budapesti közúti vaspályatársasáy részvényei ez 
évi május hó 27-ik napjának déli tőzsdéjétől kezdve ha­
táridőre jegyeztessenek. Ezek az értékek az értéküzleti 
szokások 13. §-a értelmében kerülnek lebonyolításra. A 
jövőben a leszámoló árfolyam havonkint kétszer álla- 
pittatik meg. — A tőzsdetanács továbbá elrendeli, hogy 
a temes-bégavölgyi társulatnak az 1855. XXVII. 
t.-cz. alapjan kibocsátott 5%-os kötvényeinek jegyzése a 
mai naptól kezdódőleg beszüntettessék.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 25. —

Gabonatőzsde.
Habár a hivatalos kimutatás nem igen vérmesen tün­

tette fel a vetések állását, a készárupiaczon mindazon­
által továbbra is csend honolt. A malmok ma is tartóz­
kodtak a vételektől és csupán 1400 mm. búzát vásárol­
tak. A kínálat ugyan csak jobbára waggonárura szorít­
kozott, az irányzat a kereslethiány folytán mégis továbbra 
lanyha maradt. Az árak egyes tételeknél 10 krajezar 
veszteséget szenvedtek. A legmagasabb eladási ár ma 
14.10 frt. a legalacsonyabb 12.—frt volt. Minden egyéb 
,-zikk vevő hiányában forgalom nélküli és bágyadt irány­
zatú. Ma hivatalos jelentés nem adatott ki, az alábbiak­
ban azonban közlünk mégis néhány effektiv eladást, a 
melvek magánértesüléseinkből erednek.

Boza. Orosházai: 100 mm. 79 k. 14.10 forinton, 
három hónapra. _

Fehérmegyei : 600 mm. 76'3 k. 13.zO frton, három 
hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 76 k. 13.60 frton, 100 mm. 
77 k. (sárga) 13.25 frton, mind három hónapra.

Tiszavidéki : 400 mm. 73 k. 12.80 forinton, há- 
rom hónapra.

Felsömagyar országi : 100 mm. 73 5 k. 12.— frton, 
három hónapra.

Hivatalos effektiv-árak-. frttói rrttg
bánsági uj 
tiszavidéki uj 
pestvidéki uj

ujfehérm. 
bácskai 
román 
szerb 
bolgár 
elsőrendű 
másodr. 
takarmány uj 
égetni való uj 

uj
uj

74—8Cklg.—.
74—79 „ 13.55 —14.o5 

, 13.c0-14.30 
, 13.55—14.25

74—79
74—79
74—80
74—77
74-----
70—77
70-72 9.40-9.G0 

9.2C—9 30
60—0-2
6-2—64
64—66
39—41 7.60—7.90 

6.(95—5.9C 
5.8C—5.85

mm. 
7.55, 7.54,

Rosa

— sörfőzdéi
Zab —
Tengeri bánsági

— másnemű
Repeső káposzta uj .............. —•— » —•------•

— bánsági uj .............. —.— * —•--------- •—
Köles ó .................. —-— n —• •"*

Határldöüzlet. Amerikában a reakezió feltartóztat­
hat! anui terjed. Az Unió déli vidékein megpendült a 
kasza, az aratás a hozzá fűzött vérmes reményeket tel­
jesen kielégíti. A kilátások az Egyesült-Államok többi 
"részein is felette kedvezőek. Ily körülmények közt a 
Leiter-féle haussekiikk ereje teljesen meghanyatlott s 
kínálataival elözönli a piaczokat. Nagy kedvetlenség kö­
zepette Xewyorkban búza 1—3, Chicagóban l'/4—4 
centtel hanyatlott. Tengeri is csökkent %—5/<u V«—1 
centtel. Piaczunkon az általános várakozás ellenére ma 
szilárd irányzat kerekedett felül. A sok beérkezett vétel- 
megbizásokra tetemesen javultak az árak minden czikk- 
ben, különösen búza emelkedett intenziven. A kereslet­
nek tegnapival szemben való nagy gyarapodását előidézte a 
kevésbbé kedvező hivatalos termésbecslés, a bácskai jég­
verésekről érkezett panaszok, továbbá a liverpooli és 
párisi barátságosabb üzletjelentések. — Köttetett: 

Délelőtt.
Sxokványtmxa május—júniusra mintegy 30.000 mm.

12.90, 12.9b. 13.-, 13.05, 13.10, 13.-, 12.90, 12.88, 
12.85, 12.84, 12.80, 12.83, 12.85, 12.86 forinton.

Sxokványbnza szeptemberre mintegy 300.000 mm. 
9 99. 10.01, 10.03. 10.02, 10.05, 10.06, 10 07, 10.08, 
10.09, 10.11, 10.12, 10.14, 10.15, 10.16, 10.17, 10.15, 
18.12, 10.10, 10.08, 10.07, 10.05, 10.06 frton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 30.000 
7.50, 7.53, 7.54, 7.55, 7.56, 7.58 7.57, 7.
7.53 forinton.

Tsngsrt május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.57, 
5.58, 5.55, 5.53, 5.50, 5.49, 5.48, 5.51, 5.50 frtou.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 100.000 mm. 
5.62, 5.61 5.58, 5.56, 5.52, 5.51, 5.54, 5.53, frton. 

Szokványzab szeptemberre mintegy 15.000 mm.
5.90, 5.91, 5.89, 5.88, 5.87, 5.85, 5.86 frton. 

Hivatalosan felmondatott 6000 mm. tengeri e hó
30-án történendő átvételre.

Déli tőzsde.
Helyi eladásokra délben az árak gyengén tartottak. 

Előtérben búza és júliusi tengeri állott. — Köttetett:
Szokványhoz a május—júniusra mintegy 8000 mm. 

12.85, 12.80, 12.84 frton.
Szokványhoz» szeptemberre mintegy 80.000 mm.

10.06, 10.07, 10.05, 10.06 frton.
Szokványrozs szeptemberre mintegy 3000 mm.

7.55 frton.
Tangert julius —augusztusra mintegy 30.000 mm.

5.54 5.55, 5.53, 5.52, 5.53, 5.54 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

íz ikványboza május—júniusra................... frt »2.88 12.90
„ szeptemberre.............................frt 1C.10 10.12

Szokványrozs szeptemberre.............................frt 7.58 7.61.
Tengeri május—júniusra.....................................frt 5 to

„ julius—augusztusra.............................frt o.o6-
Szokványzab szeptemberre .............................0.8S 6.90
Káposztarepcze augusztusra............................. *rt 12 70—-12.8o

Délutáni forgalom.
Egy nagy kontreminőr fedezései délután vehemens 

haussemozgalmat inszczenirozott. Az árak, efemer jellegű 
kis gyengülésektől eltekintve, folyton magasabbra töre­
kedtek, úgy. hogy mire a zárlat elérkezett, az árak 
emelkedése tekintélyesre rúgott. Egybevetve a mait a 
tegnapi zárlattal, kitűnik, hogy májusi búza 58, őszi 
búza 37, őszi rozs 24, májusi tengeri 10, júliusi 7, 
eszi zab 13, repeze 10 krral emelkedett A májusi és 
júliusi tengeri közt fennállott report ma csaknem telje­
sen eltűnt és délután 1 krajczárral prolongálták a má­
jusi kötéseket júliusra. — Köttetett:

Szokványbnza május—júniusra mintegy 20.000 mm.
12.90, 13.-, 13.10, 1312, 13.18, 13.20, 13.18, 13.30, 
13 te, 1357, 13.26, 13.28, 13.30, 13.28 frton.

Szokvánvbuza szeptemberre mintegy 125.000 mm. 
10.10, 10.12, 10.15, 10.17, 10.18, 10.21, 10.23, 10.24, 
10.22 10 25, 10.27, 10.25, 10.24, 10.27, 10.26, 10.28, 
10.29, 10.30, 10.32, 10.33, 10.34, 10.33 frton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 30.000 mm. 
7.60, 7.63, 7.65, 7.68, 7.71, 7.70 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 5.53,
5.55, 5.56, 5.57, 5.58, 5.56, 5.57, 5.58 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 80.000 mm.
6.55, 5.56, 5.57, 5.59, 5.58, 5.60, 5.59 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokvánvbuza május-junmsra.........................frt ‘3.23—13.50

n szeptemberre.............................. frt lC.ds—io.at
Szokvánvrozs szeptemberre.............................. frt 7.70— 7.72
Tengeri május-juniusra.....................................frt

„ julius—augusztusra........ ......................frt o ->9— J 61
Szokvanyzab szeptemberre ...............................£
Káposztarepcze augusztusra...............................« IZ./O—iz.to

Terménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan irányzat teljesen_____________ , mellett

üzlettelen volt.
Szesz nyersáru jegyez 20.50—20.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata a tegnapi mulónak bizonyult gyen­

gülés után ismét a megszilárdulás útjára tért. Az üzlet 
első felében a még el nem helyezett ultimó-áru került 
piaczra s annak nyomása kissé érezhetővé is vált. De 
minthogy a bankkamatlábnak fölemelése elmaradt s a 
külföld szintén biztató jelentéseket küldött, visszvásárlá- 
sok kerültek napirendre, melyek a nemzetközi értékek 
valamint az összes magyar bankok árfolyamait jelenté­
kenyen fölszöktették. Legnagyobb árelőnyre, 4 frtra, az 
osztrák-magyar államvasut tett szert. A helyi piacz 
irányzata kedvező, építkező ipar-értékek iránt nyilvánult 
jelentékenyebb érdeklődés. Valuták és érczváltók válto­
zatlanok.

Előtözsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai, valamint 

az ultimót megelőző realizálások befejezte, szilárdabb 
hangulatot juttattak az előtőzsdén kitejezésre. Az üzér- 
kedési értékekben visszvásárlások foganatosíttattak s 
azok árfolyama fél forinttal megjavult. Városi vasutak 
tartvák. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.60— 
35S.20-ig, magyar hitelbank 390.-----391.—ig,^ ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.—-261.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 359.75—360.25-i;
vasút 391.-----391.50-ig , budapesti
vasút 272.----- 272.25-ig.

11 óra 16 perczkor 
részvény 357.SO—357.90,
390.25, osztrák-magyar államvasut 360.10—360.25. 

Déli tözade.
A déli tőzsde hangulata nyugodt.

közúti 
villamos városi

záródnak : Osztrák hitel­
magyar hitelbank 390.-----

A forgalom korlá­
tolt s az áringadozások minimálisak. Magyar bankok, 
főleg a magyar hitelbank s a leszámítoló bank szilár­
dabb magatartást tanúsítanak. A helyi piaczon a keres­
kedelmi bank részvényei s egyes iparértékek kedvelteb­
bek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.80— 
35S 20-ig, magyar hitelbank 389.75—391.50-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.50—262 25-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50—105.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsát. 253.50 — 255.—ig,
osztrák-magyar államvasut 360----- 361.75-ig , déli
vasút 73.----73.50-ig, rimamurányi vasmű 252.50—

53. — -ig, magyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, ma­
gyar aranyjáradék 120.S0—120.90 ig , közúti vasút 
391. 391.50-ig, budapesti villamos városi vasút

2.----- 272 25-ig. — Helyi értékekben a következő
kötések jöttek létre: kereskedelmi bank 1419—1421.
iparbank 176.----- 176.50, Dräsche S90.----- S92.—,
tégla- és czementgyár 93.50—94.50, magyar aszfalt 
225.----- 227.—, kerámiai gyár 177-------178.—. Danu­
bius 96.----- 97.—, salgótarjáni kőszénbánya 620.----- -
622.—. Befektetési értékek közül forgalomba jöttek: 
regále kártalanítási kötvények 100.70—101.15.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 358.25—358.30-ig, magyar hitelbank 391.50— 
391.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 262.25— 
262 50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50— 
—104.75, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 254.25 
—254.50-ig, osztrák-magyar államvasut 362.25—362.40-ig,
déli vasút 71.----- 71.25-ig, rimamurányi vasmű 253.—
—253.25-ig, magyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, 
magyar aranyjáradék 120.80 — 120.85-ig, közúti vasút
391.----- 391.25, budapesti villamos városi vasút
272.___ 272.25.

Främlumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 frt, nyolez napra 5.-----6.— forint, junius hó
végére 10.----- 11.— forint

Utótözsde.
Az utótőzsdén a hangulat ismét erőteljesen megszi­

lárdult. Az arbitrage is nagymérvű vásárlásaival lépett 
közbe s az osztrák-magyar államvasut vezetése alatt a 
piacz összes értékeiben emelkedő ármozgás fejlődött, 
mely zárlatkor a nap legmagasabb jegyzéseit tar­
totta érvényben. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 358.25—359.20-ig, magyar hitelbank 391.50 
—392.—-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 262 25 
—262.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50
— 104.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 25 
—254.50-ig, osztrák-magyar államvasut 361.50—363. —ig, 
déli vasút 71—71.25-ig, rimamurányi vasmű 253.
—253.25-ig, magyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, 
magyar aranyjáradék 120.80—120 85-ig, közúti vasút
391.----- 391.25-ig, budapesti villamos városi vasút
272.----- 272.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 358.80
— 358.90, magyar hitelbank 392.-----392 25. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 262 25—262 50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50—104.75, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 254.25—254 50, 
osztrak-magyar államvasut 362.75—363.—, déli vasút 
71.----- 71.25, rimamurányi vacmü 253.------253.25, ma­
gyar koronajáradék 99.15—99.20, magyar aranyjára­
dék 120 80—120.85, közúti vasul 391.:---- 391.25, bu­
dapesti villamos városi vasút 272.----- 272.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 25. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) 57—57 kr. 2. Öreg közép (páromunt 300 
—400 kilogramm súlyban) 56—56 kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 59 V2 - 60V2 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súlyban) 58 
—59 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 59—60 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —-— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig ‘.eijedö sulyoan) 
—kr. IV. Romániai eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) b%xi2-~ő$l/2. Jő. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 58—59 ír. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
57 — 58 fcr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbíin értendők. Szokásszerül eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó te 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó te. 
— A sertések osztályozásánál tzok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 1898. évi május 23. napján volt 
készlet 41.823 drb, május 24. napján felhajtatott 748, 
május 24. napján elszállittatott 423 drb, május 25. 
napjára maradt készletben 42.143 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Érkezett Elszállittat.
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsdo.

Becs, május 25. (Az Egyetértés távirata.) A ma­
gyarországi vetések állásáról szóló hivatalos jelentés ha­
tása alatt, minthogy az a várakozásoknak nem egészen 
felelt meg, az előtözsde csökkenő árfolyamokkal indult 
és a lanyhaságát még fokozták a magyar-osztrák ki­
egyezési tárgyalásokról szóló hírek. Később budapesti 
számlára magyar hitelrészvényeket vásároltak, a melyek 
aztán általános javulást idéztek elő. Tramway-részvények 
jelentékenyen emelkedtek. Járadékok és valuták keveset, 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 357.25, 
magyar hitelbank 391.25, Länderbank 299.—, osztrák­
magyar államvasut 359.62, déli vasút 71.12, alpesi 
bányarészvény 163.20, májusi járadék 101.90, török, 
sorsjegy 60.60, német birodalmi márka 58.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok meglehetősen 

szilárdak. Alpesi bányarészvények jelentékenyen emelked­
tek. Jegyeznek: Osztrák hitclrészvény 357.25, magyar hi­
telbank 391.—, Länderbank 229.—, umonbank 296.—, 
anglo-bank 158.50, bank-egyesület 270.50, Tramway- 
részvények 525.—, osztrák-magyar államvasut 359.50, 
déli vasút 71.—, elbavölgyi vasút 261.50, észak- 
nvugoti vasút 249.—, alpesi bányarészvények 164.25, 
rimamurányi vasmű 252.—, prágai vasipar 742.—, 
májusi járadék 101.90, magyar koronajáradék 99.20, 
török sorsjegy 60.50, német birodalmi márka 58 85.

Később az árfolyamok egészben véve tartottak. Bus- 
tiehradi vasúti részvények fokozottabb mérvben keres 
tettek.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészveny
357.62, magyar hitelbank 391.—, anglo-bank 158.50, 
union-bank 296.50, Länderbank 229.50, bankegyesület 
270.—, osztrák-magyar államvasut 361.12, déli vasút 
71.25, elbavölgyi vasút 261.75, dunagőzhajózási rész­
vények 473.—, alpesi bányarészvények 165.25, májusi 
járadék 101.90, osztrák koronajáradék 101.55, török­
sorsjegy 60.60, magyar koronajáradék' 99.20, német 
birodalmi márka 58.86. Szilárd.

Bécs, május 25. 'Magyar értékek zárlata.) 4°/u*os 
aranyjáradék 120.95, tiszai és szegedi kclcsönsorsjegy 
138 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 10. magyar 
kel. vasút ali. kötvény 120.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvpny 261 —, magyar kereskedelmi bank 
1418.—, magyar koronajár ad. 99.15, 4°/0-os magy. föld- 
teh er mentesítési kötv. 97.25, magyar hitelbank-részvények 
391 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 157.50, Rassa- 
oderbergi vasut-r. 190 50, rima-murányi vasmű 252 —.

Becs, máj. 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/0-os 
papir-járadék 101.95, 4u/,.-os osztrák aranyjáradék 
121.05, 1860. sorsjegy 142.— , osztrák hitelsorsi egy
200.50, angol-osztrák bank 158.25, bécsi Bankverein
270 50, osztrák-magyar bank 911.—, déli vasút rész­
vény 71 25, dunagőzhajózási társulat 474.--, dohány- 
részvény 128.75. cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.82, 4'2°/t-os ezüstjáradék 101.80, osztrák 
koronajáradék 101 80, 1864. sorsjegy 197.75, osztrák
hitelintézeti részvény 357 75, union-baukrészvény 297.—, 
osztrák Länderbank 229 50, osztrák-magyar államvasut
361.50, eibavölgyi vasút 261.75, alpesi részvények 165.50, 
-_0 iraukos arany 9.5372» londoni váltóár 120 50, 
bécsi Tramway 523.—. Szilárd.

Délutáni maganforgalom.
Béce, május 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 358 35, 
magyar hitelbank 391.50. angol-osztrák bank 158.50, 
bankegyesület 270.50, union-bank 297.—, Länder­
bank 229.50, osztrak-magyar államvasut 361.87, déli 
vasút 71.25, elbavölgyi vasút 262. — , északnyugati vasút 
249.40, török dohányrészvény 128.—, riraamuranyi 
vasmű 252 —, alpesi bányarészvények 165 30, májusi 
járadék 101.95, magyar koronajaradék 99 20, tőrök 
sorsjegy 61.--, német birodalmi márka 58.86, júniusra 
58.SS. Szilárd.

Budapesti konsum-eertésvásdr#
Budapest, május 24. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésváeár árjegyzése.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, május 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A magyarországi vetések állásáról szóló hivatalos jelen­
tés nem felelt meg várakozásnak és ezért a lanyha kül­
földi jelentések daczára szilárditólag hatott az irányzatra. 
Később azonban a spekuláczió a készáruk kelendő­
ségére való tekintettel a folyó búza határidőben folytatta 
eladásait, a mi aztán ismét lanyhává tette az irányzatot 
és csak búza őszre, valamint rozs őszre tudta az elért 
emelkedések egy részét megtartani. A többi czikkek és 
határidők a tegnapi jegyzésen alul záródtak. — Köt­
teti : búza május—júniusra 12.45, 12.68, 12.73 írton, 
őszre 9.98, 9.90 és 9.95 frton, rozs Őszre 7.75, 7.76 
frton, zab őszre 6.12 frton, tengeri julius—augusztusra 
5.75 frton.

Délután magasabb berlini jegyzések ismét megszilár­
dították a piacz irányzatát, de csak búza őszre emelke­
dett jelentékenyebben, mig egyebekben a forgalom na­
gyon korlátolt maradt. Köttetett: búza 10 04, 10.02.
10.05 frton, rozs őszre 7.70 frton, zab őszre 6.16 
írton, tengeri julius—augusztusra 5.80 frton, búza 
május—júniusra jegyzett 12.85 — 12 90 frtot, zab május 
—júniusra 7.35—7.40 frton, tengeri május—júniusra 
5.77—5.78 frtot,

Készáru piaczon szintén szilárdabb az . irányzat. 
Eladtak egy tétel 79 k. északmagyarországi búzát 13.25 
frton Szered, 78 k. 13.50 frton Fisamend, 76 k. 13 
frton Bécs.

Szesz ára ma ismét csökkent. Kész kontingentált 
szesz 21.10—21.30 frtot.

Frankfurt, május 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 304.25, osztrák-magyar államvasut diu./a, 
osztrák déli vasút 623/4. Szilárd. . ,

Hamburg, május 25. (Zárlat.) Magyar aranyt r 
102.10, osztrák aranyjáradék 103.20, osztrák ezus- 
járadék 86.50, osztrák hitelrészvény 304.—, osztrat 
1860-as állami sorsjegy 126.50, osztrák-magyar »Ham­
vasul 777.50, osztrák déli vasút 148.50, olasz jaradek
91.70. Szilárd. _ ,, ... ,

Hamburg, május 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 304.20. Nyugodt.

Paris, május 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde meglehetősen mozgalmas volt, de nem 
volt egységes iránya, a piacz inkább a pesszimisztikus 
hangulat felé hajlott, mely alól a gyenge londoni jegy­
zésekkel szemben nem vonhatta ki magát. Franczia já­
radékok 10 centimemal alacsonyabbak. Olasz járadék is 
10 centimeot vesztett. Spanyol járadék szilárd volt es 
30 centimemal emelkedett. Török járadékok el voltak 
hanyagolva. C 24.85, D 21.50. Bankértékek nyugodtak, 
de gyengék voltak. Banque de France 40 frankot vesz­
tett Vasutakat is olcsóbban adtak. A zárlat nyugodt 
volt. Brazíliai járadék hanyatlott. — Jegyeznek: 3°,„-os 
franczia járadék 102.78, törleszthető járadék 101.40, 
3*/j«/0-os járadék 106.10, Banque de France 3600.—, 
Crédit Fonder 662.—, Szuez-részvények 3530.—, egyip­
tomi kölcsön 516.50, spanyol külső járadék 34%, 
magyar aranyjáradék 103.25, olasz járadék 92.20, 
orosz 101.80, uj 3°/0-os orosz kölcsön 95.70, portugál 
3%-os kölcsön 17l5/16, Ottoman bank 543.50, osztrák 
Länderbank 489.—, osztrák-magyar államvasut 778.—, 
Rio-Tinto rézbánya 656.59.

óra 40 perczkor záródnak : 
járadék 102.80, 3%%-os járadék 106.10, törleszthető 
járadék 101.40, magyar aranyjáradék 103.12, osztrák 
aranyjáradék 102.50, olasz járadék 92.20, osztrak- 
magyar államvasát 778.—, osztrák földhitelrészvény 
1190, osztrák Lüiiderbank 489.—, alpesi bányatársasag 
300.—, török dohány-részvény 278.50, Banque (le Paris 
924.—, ottoman bank 543.50. Nyugodt.

London, május 25. (Megnyitás.) 23/4%-os angol consol
111%.

London, május 25. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
101%, osztrák déli vasul 7.—, ezüst 28/.,, J'/i/o'03 
angol consol lll'/4, uj spanyol járadék 3o3/4, olasz 
járadék 91, 4%-os rúpia 62, Canada Pacilic-vasut 
863/j. Magán-kamatláb 2%%- Gyengébb.

Kfilföldi ertehözsdaa zarist»

B7 UMini »«illeti helyi szokványok «Mint. kaszpenzbeu. media ras 
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100 trank vista = 47 frt t»J kr

3%-os franczia

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A harpeni banyamüvek ki nem elégítő kimutatása 
nagy kínálatot idézett elő bányaértékekben. Ez azonban 
a többi értékek irányzatát nem igen befolyásolta. Sőt 
osztrák értékek, főleg osztrák magyar államvasuti rész­
vények, szilárdak voltak. Jelentékenyen emelkedtek a 
hamburgi csomaghajózási részvények, valamint az álta­
lános villamossági részvények, ez utóbbiak Güttingen 
Ernő tanár találmányának megszerzése következtében, 
mely a villamosság előállításának költségeit jelentéke­
nyen olcsóbbá teszi. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 22440, Disconto-Commandit 198.50, darmstadti 
bank 159.62, Deutsche Bank 198.25, drezdai bank 160, 
Handelsgesellschaft 166.75, nemzeti bank 146.75, 
osztrák-magyar államvasut 153.40, osztrák déli vasul 
31.10, varsó-bécsi vasul 402.50. Svájczi vasutak nyugod­
tak. Gotthard vasul 104.75, svájczi északkeleti vasút 
98.90, svájczi központi vasút 141.25. Olasz vasutak : 
meridionál vasút 132.10, középtengeri vasút 94.25. Német 
vasutak gyengébbek. Olasz járadék 91.50, török sorsjegy 
114.60, mexikói 97.70. Bányaértékek később valamivel 
javultabbak. Laura-kohó 202.60, dortmundi 102.—, bo- 
chumi 223.50, gelsenkircheni 186.—, harpeni 187.60, 
Hibernia 195.—, Trust 185.25, északnémet Lloyd-rész- 
vények 114.10, hamburg-amerikai csomaghajózási rész­
vények 121.10. Magánkamatláb 3%i ultimdpénz 3%— 
3'A%-

Berlin, május 25. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék 
99.50, osztrák hitelrészvény 224.60, osztrák-magyar 
államvasut 159.—, osztrák déli vasút 31.10. Tartott.

Május 25.
I j Különbözet ai

j Ar- 1 ”uQa" utolsó zarlat- 
" folyam ?estl ' hoz képest

I j‘«yealeg,osxtr. ertekbea

PARIS
Osztrák-magyar államvasut — 
Osztrák déli vasút — — — 
Magyar 4" 0-os aranyjáradék — 
Osztrák aranyjáradék— — —

BERLIN.
Osztrák 4-2° o-os papirjáradék 

„ 4-2° 0-os ezüstjáradék ...
„ 4°,,-os aranyjáradek

Magyar 4° 0-os aranyjáradék ._ 
„ 4c/,-os koronajaradék

•Elbavölgyi vasút... ... — — 
Osztrák hitelrészvény ._ — 
Osztrák-magyar allamvasut _ 
Osztrák dél) vasút — — — 
•Károly-Laios vasút ... — — 
Kassa-oderbergi vasút _ _ 
•Orosz bankjegy — — — — 
Váltó bécsi piaczra— — —

FRANKFURT.
Osztrák 4"2U '„-os papirjaradék 

„ 4-2°,e-os ezüstjáradék „
. 4" ,-os aranyjaradék

Magyar 4° 0-os aranyjáradék ..
4° «-os koronajáradék 

Osztrák hitelrészvény— -- - 
Osztrák-magyar bank — ._ 
Osztrak-magyar államvasut _ 
•Károly-Laios vasút — — 
Osztrák déli vasút — — - 
Váltó bécsi piaczra— — _
Unioubank_— — — —
Villamossági részvény — — 
Alpesi bányatál sasag — —

. M I 77S -
__M !

U 103 12

217.20 
169 70

66.40 
86 2 

108 70

303 12 
.75 50 
303 75

101.64 
121 93
m 16

358 33 
3 61 51 

72 29

101.7S 
1 1 75 
120 98 
120 82 
99 "’S 

357 24 
914 32 
36J.22

+ 2 81

-f 0.12

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 25. Myersczukor készáru Aussigban, 

vagy október—deczemberre 12.87‘/2 frt. Finomított kész­
áru Prágában 36 frt.

Trieszt, május 24. A czukorpiacz nyugodt, válto­
zatlan, centrifugal-pile készáru 14'/4—14% frt, junius — 
augusztusra 14%—14% frt. Kávé Rio 39—50 frt. 
Santos 39—52 frt. Szesz májusra 14.50 frt. Bors (Sin­
gapore)) 49 frt. Disznó-zsír 43—44 frt.

Hamburg, május 24. Petroleum üzlettelen, hely­
ben 5.80 marka.

Hamburg, május 25. Kávé májusra 30, szeptem­
berre 30%, deczemberre 31 fillér fontonkint.

Antwerpen, május 24. Petroleum szilárd, 17.62 
frank.

Berlin, május 25. Szesz 53.80.
Stettin, miijus 25. Szesz 53.50.
Köln, május 25. Olaj 57.—.
Paris, május 24. Kyersczukor (88 fok) készáru 

30.50-31 frank, nyugodt, fehér ezukor májusra 
32.25, júniusra 32.50 trank, tartottt, julius—augusztusra 
32.75 frank, októbertől négy hónapra 31.50 frank. 
Finomított készáru 103.50—104.— frank.

Paris, május 25. Búza, liszt tartott, olaj bágyadt, 
szesz bágyadt. Idő : borús.

Liverpool, május 24. Búza 2—3 pennyvel, liszt 
1_)% pennyvel, tengeri 2% pennyvel olcsóbb. Az 
idő szép.

Pétervár, május. 24. Rozs májusra 7.50. Esős.
Bréma, május 24. Petroleum helyben 6 márka.
Havre, május 25. Kávé májusra 36 %, négy hó­

napra 36'/2 frank.
Külföldi arutöredék sárikra,

Scámitási irtoly&m német placzokra 100 márka vista = 58 trt 85 kr 
100 írc vista =47 frt 60 ti.

Május 25.

PARIS.
Bsza folyó hóra — —

— júniusra — — —
— julius -augusztusra
— 4 utolsó hóra— — 

Liszt folyó hóra— — —
— júniusra — — — 
wr ■ julius—augusztusra
— 4 utolsó hóra _ —.

Olaj folyó hóra — — -
— júniusra — — —
— julius—augusztusra
— 4 utolsó hóra — — 

Beess folyó hóra — — -
— júniusra   — — -
—■ j aims—augusztusra
— 4 utolsó hóra— __

bokosziA
Búza helyben — — — 
Sárga búza helyben — — 
Rozs helyben - — — 
Zab helyben —. — — — 
Repose helyben — —
Szesz 170-esi májusra_ .
Szesz i50-es) májusra —
Tengeri (100 kilónkint)------
Olaj - - -

Ar-

29 50 
29 75 
23 30 
24.6- 
6t> 50 
65 40 
62 60
54 5
55 75 
55 75

22.30
22 20
16.90
16.70

73*-
53.10
14.50

egyenleg

14.78 
13 58 
11.74 
ld 81 
19 48

16 21 
26 28
ie.zs
26 40 
26.16 
25 T2 
2 5.53 
25 59 
23.51

13.13 
13 d7 

9 94 
9.70

42.95 
31 54 

7 95

0 29 
0.29 
0.18 
0.06

55 forint, háj névleg 100 kilogramm 66.- forint,
zsír 100 kilogramm 66.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 142- 
147 forint.

Paprika. A kereslet élénkebb az árak emel­
kedtek. — Legfinomabb paprika 100 kilogramm 
56—62 forint, finom paprika 100 kilogr iO-
45— forint, kozépfmom paprika 100 kilogramm 28- 
32 forint, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
12—18 frt, csöves paprika 100 kilogramm 35—40 frt 

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 29—32 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 25—26.— forint, barna, tojás nélkül 100 
kilogramm 21—22.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény 100 darab 
30—70 forint, félsürü gyékény 100 darab 20—22 
forint, könnyű 100 darab 9—12 frt.

Gabona-Üzlet.
Szeged, május 25. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Valamivel éléukebb behozatal mellett a kereslet csökkent. 
Búza 12.10-12.20 frt. Rozs 8-8.10 frt. Árpa 
7.50—7.60 frt. Zab 7.60—7.80 frt. Ó-tengeri 5,80— 
5.90 frt. Uj tengeri 5.80—5.90 frt. Bab 7.50— 
7.70 frt. Köles 4.10—4.40 frt. Repcze^ll.— frt.

Napirend: 1898. május 26.
Naptár Csütörtök, május 26. Hóm. kath. Ner. Fülöp. — 

Prot. Béda. — Görög-orosz: (máj. 14.) Áld. Csüt — 
Zsidó: Sivan 5. — Nap kél: 3 óra 55 _p., nyugszik 
7 óra 26 perczkor. Hold kél: 8 óra 54 perczkor, 
reggel, nyugszik: 11 óra 35 perczkor este.

Legfelsőbb kihallgatás a budavári palota tróntermében 
d. e. 10 órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főrendiház pénzügyi ülése délelőtt 11 órakor.
A Szent-István fársnlat választmányi ülése d. n. 4 

órakor.
A nemzeti museum : természetraizitára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dy 
mellett.

Rovargyüjtemény a múzeumban nyitva d. e. 9 órától dL
u. 1-ig

Az 1S48—49-iki ezabadsagharczl emlék gyűjtemény 
és KoBsuth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban nyitva
9-töl esti 9-ig. Belépődíj 50 kr.

Az iparművészeti múzeum tavaszi iparművészet 
kiállítása nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig és 2—5-ig. 

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
órától 5-ig.

A fényképészeti kiállítás az akadémiában nyitva 9-től 
1-ig. _ . , .

M. kir. gazdasági mnzeum. Városliget széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsodort. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól -5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeurn látogatása mindig ingyenes.

Magyar körkép-társaság (városliget) Artsríus a kereszt• 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 őrá 
tói dululán 4 óráig. Belépődíj 50 kr.. gyermekjegy 30 kr- 

Magyar kereskedelmi muzenm. Állandó kiállítás: ke* 
reskedelem történeti müzenni és keleti mintatér az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az 'g«u- 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz^ L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap május 25.számából.
Árverések a fővárosban. Özv. báró Mán -lő-

zsefné 776 frtra becs. ingós. május 27. VI. kerület 
Audrássy-ut 100. szám. Tuchfeld Auguszta 1952 frtra 
becs. ingós. május 26. VI. kér. Podmaniczky-utcza 61. 
szám. Dr. Schubert Emil lí58 frtra becs. in-ói, 
junius 2. IV. kcr. kecskeméti-utcza 13. szám. Gróf Szar 
páry Istvánná 897 frtra becs. ingós. május 26.^ IV. kér. 
gránátos-uteza 12. szám. Dr. Bánd Lajos 326 frtra 
becs. ingós. junius 11. VI. kér. Teréz-körut 30. sz. Brill 
Zsigmond 1239 frtra becs. ingós. május 31. VIII. kcr. 
József-körut 36. szám. Zaitz Antal 73.000 frtra becs. 
ingat!, junius 16. V. kér. alkotmány-uteza 22. sz int. 
Ambrózy Vilmos 415 frtra becs. ingós. május 27. 
Vili kér. főherczeg Sándor-utcza 27. szám. Schrofi 
Hermann 550 frtra becs. ingatl. május 26. VII. kér. 
nefelejts-utcza 26. szám. Dr. Hartmann Vilmos 409 
frtra becs. ingós. május 27. Vlí. kér. Erzsébet-körut 
23. szám. Mészáros Gyula 2631 frtra becs. inrns. 
május 27. VII. kér. cserhát-utcza 29. szám. Müller 
Károly 461 frtra becs. ingós. május 26. V. kér. bálv .ny- 
utcza 11. szám, Ligeti Antal 529 frtra becs. ingós. 
május 27. VII. kér. István-ut 24. szám. Meubauer Fü­
löp 1330 frtra becs. ingós. május 27. VI. kér. haj fl- 
utcza 30. szám. Dr. László Frigyes 1006 frtra becs. 
ingós. május 27. VII. kér. Erzsébet-körut 39. szen. 
Lang József 480 frtra becs. ingós. május 27. IV. kér. 
Kossuth Lajos-utcza 10. szám.

Árverések a vidéken. Ocskay István 11 -9—0 frifs 
becs. ingós. junius 14. Beregszász. Demsa Bálint 
frtra becs. ingatl. junius 30. Kalocsa. Lengyel A’a- 
josné 820 frtra becs. ingatl. junius 17. Kaposvár. Sons 
Julia 2928 frtra becs. ingatl. junius 18. Bántly-Hunyad. 
Báró Kemény Elek 6478 írtra becs. ingatl. szeptemb r 
1. Hátszeg. Steiner Salamon 4419 frtra becs. jnga l. 
junius 27. Zala-Szent-Grót. Vághy Mihály 337 fr ra 
becs. ingatl. augusztus 9. Sopron. Fábián Károly oOU 
frtra becs. ingatl. julius 18. Szombathely. Veszelinovits 
Fema 5400 frtra becs. ingatl. junius 16. Nagy-Kikinda. 
Berger Hermann 2916 Írtra becs. ingós. jumüa . 
Tata. Kellert Gyuia 3717 frtra becs. ingós. junius 1. 
Titel. Molnár András 4400 frtra becs. ingatl. junius 
17. Kis-Kőrös.

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kepost 
osztr. értékben

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terményttzletl tndósitá*
Szeged, május 25. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as 
táblaszalonna 100 kilogramm 57—58.— forint, 
könnyű 4/100-as füstölt) szalonna 100 kilogramm 55—56 
forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 60—61.— fo­
rint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 
57— 58 „ frt, stráf-szalonna 100 kilogramm 54—

Szerkesztői üzenetek.
F. O. Miss Bacon könyve mintegy húsz év- előtt jelent 

meg Amerikában s Írónője azt akarta bizonyítani eJine’ 
hogy Shakespere Vilmos színmüveit Vemlann Bacon irta 
nagyhírű lord kanczellár. Egyetlen közvetlen bfr™"16” 
hogy valami könyvtárban megleltek Hamletnek egv P’-'1 
nvát, elejétől végéig a Bacon kezeirásában. sót a végén v. 
is volt Írva, hogy: Irta: Bacon. Mellékbizonyitekul nr-s 
Bacon arra hivatkozott, hogy Shakespere müveiben ■ 
óriási ismeret és tudás van felhalmozva, hogv azo - ^ 
vándorkomédiástól ki nern telhettek, azokat csak egy o . •
egyetemes tudományi! világszellem szerezhette meg, a n ^ 
az írónő nagy névrokona Verulami Bacon volt. 
azonban a kérdés, hogy mi oka volt Baconnak 
alakoskodásra, nagy müveinek megtagadásara . 
asszony igen egyszerű választ ad erre: Abban az 1 ,
színjáték s igy a szinmüirás is kevés becsü.esben re “■ 
egv a lordkanczellars igra oly állhatatosan tőre •
tehát, mint Bacon, gondoskodni volt kénytelen arro, ' cJ
müvei idegen ezég alatt jelenjenek meg. A kony * 
esetre keltett bizonyos feltűnést, de senki sem ve * . 
lyan. Baconnak megtetszhetett annyira Hamlet, og) *
solta magának, annál inkább, mert Hamletnek o •• ‘
gozása jelent ugyan meg, de valamennyi csak azu a , 
színre kerültek s ott nagy hatást értek el. Arról s 
bad megfeledkeznünk, hogy Bacon nagyon csúnyán ' 
politikai pályáját, megvesztegetést derítettek ki ra, c°. . 
beismerte és becsukták. Ekkor már csakugyan n 
volna oka hallgatni, mint teljesen elbukott emberne * » 
hogy ő és a nagy drámai ró voítakepen egy szeme.y. - • “
miss Bacon csak azoknak a herosztrateszi ízlésű c>0 Lnpimi 
termelőknek a számát szaporította, kik egyes or 
alakok létezésének tagadása által igyekeztek nevükn “'n 
keletet szerezni. Ilyen munkát végzett a múlt sza " 
Wolf Frigyes Ágost, német filológus, ki azt bízón, g ^ 
hogy Homeros, a költészet ősapja soha sem élt, S r. 
neki tulajdonított remekművek régi dalok össze og 
keletkeztek. Ez a badarság olyan hatást ért el, 10^-. 
kólákban még ma is emlegetik s rontják vele a ^
ifjúság lelkesedését. E század elején pedig eg> 0 ^j.
Lille nevű franczia orvos a párisi orvosi kar elő 
zarr nézetét nyilvánította, hogy az orvostudomány 3 ^ 
Hippokrates nem történeti személy, hanem csas

S<sh. J. Tapolcza. ön valószínűen az „Izraelita 
kézmü és földmivelési egylet“ által fenntartott. Damj 
utczai menhely iránt érdeklődik. Ennek a rnenhelyne , 
korlátolt számú, 13—16 éves, elemi iskolákat xe8z 
vendékeket vesz fel, az a czélja, hogy oly gyeriue - • 
kiket az egyesület mesterségekre, különösen pedig *• . 
ság körében még kevésbbé elterjedt iparágra szán , * ~
és megfelelő gondozást nyújtson. Egyéb ismeretek jn u> " 
zése czéljából a növendékek az ipar és rajziskola * s 
sára köteleitetnek. A nevezett egyesület ezenkívül s 
kép támogatja a tehetséges izraelita ifjakat, kiket a
linl'-kn , n m föl Tnváhhí rHíTlaTiftk nVCféSe V-6e‘l *
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1898
66. — formt, 

jmonkint 142 —

Iz árak emel-
tOO kilogramcD 

kilogr 40— 
kilogramm 2S — 
p kilogramm 
Imm 35—40 frt 
pb tojásos 100 
jás nélkül 100 
lőj ás nélkül 100

Jékény 100 darab 
darab 20—22

lés tudósítása.) 
ereslet csökkent.

110 frt. Árpa
f-tengeri 5.80—

Bab 7.50—
11- frt

Is 26.
I. Ner. Fülöp. — 
|4.) Áld. CsüL — 
1^*5 _p., nyugszik

ő4 perczkor,

|ia tróntennében

. 4 órakor.
I >rakor.

I itól 10-ig.
111 órakor.

ülése d. tL 4

fcyitva d. e. 9-től 
lidtök 50 kr. díj

li. e. 9 órától d.

lék-gy djtemény
II. sz. a. délelőtt

Iraokban nyitva

iparművészét
5 2—5-ig.

fcn nyitva d. a. 3

|ban nyitva 9-től

Széchenyi-sziget, 
)venibeng nyitva 
ével — d. e. 10 

nap on zárva

Kictus a kereset*
ito reggeli 9 >rá 
ermekjezy 3u kr- 
ío Kiállítás ke- 
lintatár az l^ar- 
— 6-:g. Az pás­
tól d. u 2-ig. — 
ni 22. sz. L erne- 

i esti 7 o: aig. 
vtar Kerepesi-ut 
-6-ig.

■ .számából.
|bdró Márt Jó. 

VI. kerület
I
1 a 61.
Ira becs. ingói 
1 Sz'Z-
rus 26. IV. kér. 
I 326 írtra 
I • Brill

31. VIII. k.,T. 
pX* írtra becs. 
:cza 22. sz m. 
ngós. május 27.
! szári. Sc/troji 

I 20. VII. kér. 
t Vilmos 4u9 

Erzsébet-körut 
ka bo :5. hvj •«. 
búb. Muller

■ V. kér. bal . ny- 
Va becs. ingó*. 
IXeitbaiver Fű-
1 Vi. k-^r. baj e-
|006 írtra becs. 
tru*. 39. sz.n. 
Is 27. IV. kér.

Ián 11.920 ír'.ra 

Iisa Bálint 2325 
Lenat/el Ala- 

IfCaposvár. Soós 
1 Band y-H un yad. 
■rati, szeptember 
|tra b:cs. :nga‘i.

hály 337 fr'-a 
Iin Karoly cxO 

I Vészelinovits
Nagy-K.kmaa.

Jogos. június 1.
líDgÓS. jUniU3 1. 

mgatl. junius

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 26.

IDEGENEK NÉVSORA.
panaani. «-i!lod« Joj1as S.-né Debrecen. - Nozdro.iaky R 

geldrov.cz. - fulez J . Esztergom. — Markovié. A., Inánd — Künn.!.
B.:C-»ba. - 'em« B. bvab.dk». - Hlatty E„ X. Várad -Atl.r 

T. Nyitni. — Sch-viinter A.. Komárom. - t-rokupp liy g.„. '
Or. }6 *"•- 6rtot»nm M.-Csáih. _ kSwm’b.. X .«23"
Jrtemrs B.. P.znzand. - bomogy, I bzolnok. - Kniff,! £., Féirévhíta
Merku- t.. X.-tarad - Inczedy 0., Pécs. — König I. B -Gvula
P.. Fericanci. - Lichtmaon F., N.-Varad. — Kalman B.. Igíó _ Szeszich
B. Xynvgybazi. - Dr. L,t,ko I., P.-V,.,. _ WeisJ A„ Lé,.. - Ä

Buzgárt. MAII.«., Ere. gr. Lambilly H.. neje (, kíséret. Piri. 
Bee. F TraotmanoF lorff- «.mberg X.. Becs. - £,c br Fin G él 
kísérete. Becs. - Gr. P,Ihet A . P,r,s. - Br. Dizpont I Bee? R, 
Atze! I.. Genf - ».c-Cary, 1.. London. - o‘k>ro,7'H~l £
csal.. Konstantinápoly. - Kokat A.. New-Port. — Howaldt >B Kiel 
Levvflfl A.. Gt.ein». — Sie Vermont! I.. Paris. — Goidstücker C.. 
Konstantinápoly. C.iffary I , bot.-Tarn as. — Holzer H Fior.nrz Aitlsoo M . Hamburg. - Abraham H . Osnabrück. - Spmlbenír T' 
lleiningeu- ~ HagemOHer 1.. Meiningen. - V..-vendor cg £ Berlin’ 
gramer G. es ne-ie. Gablonz. — Zemtzka 1.. Berlin. — Hilliard I P-ris WemB.. London - Béről I , Fminr . - Ri,„r Wer^“. - >0hricb
C. . To,na. — Coesson L Pans. - Kosencerg V. Berlin. - Bost 1
Aiteoborg. - Egleg L". SzL-Petervar. - Garami L„ Rennes. - Lnadsbe«^ 
»- « =y*- Díferhaé.. - S,;dn,r -> nej«. Berzova. - Salinger Xl . 
fc“C - ír* u" PDre:da' - Zirgler G.. Sabar. - Knewíee G„ 
London. - Riba H.. P.a,;a. — Schw irz 1.. St.-PClten. — F.iedl H 
leokrmét. - Schutz C.. - Ú ti 1.. Becs. - Schiff H Bécs*
Jelinek K.. Béc?. - RaudnitzLy A . B» cs.

Palkovlcs Angol királyné szálloda. Ex. br. Wimpfen F Becs 
Ex. gr- B ".quoy-Loseva: C. ee kísérete. Uracz. - Gr. Attems C . 'fir.cz! 
Gr. Jtok.wirb A.. Szöllf»Siív5rt.k. — Gr. ChoUk E.. Praga. - Gr Korma 
V., Szt -Benedek - br Kontowszky ti.. Lemberg. - Dr. Drobobtczky 
1 KSrós. - Br. Skreben-rky E. es kísérete. - Nvitra. -- Ive Beck 
Well.-tadt Gy.. Pola. - Weig! Th.. br.-nö. Becs. — irchindter-Brock F.. 
Becs. Br. Vay-Wa!deck M es kíséreté, (iolop. - - LadylHoward W 
W Looion. — Dr Mettal-Fnwald O.. Becs. - Dr. Müller E es ne «’ 
Eper es. - Beieredy P.. Szedres. - Or. Jag;cs S. Becs - Remer V 
Makó. - K-iuthner Becs. - Wödl O.. Becs. — Knoll F.. Bee- 
Bauer G. B.. Becs. — Scbondel H.. Bér-. — Bauscher C , Becs. — Blau 
J.. Berlin. — May D., Borim. — tilenevd» H.. Berlin. — Kehrer Ü 
Köln. - Takacs L . Gvbr. — Nikolits M.. Kassa. — Libbel G.. Tordá! 
Mdme Dalmakart V.. ^ork. — tiedeykert H-. Brest 

Paris ezállods. W ilhelm L.; Römerstadt. — Prdnszter E.. Varnsdorf. 
Wiener K., Prag». - Nercsovics K. T.-özevenn. — Sekojen !.. T.-Szeverin 
Csala ü- ** ceje. Makó. — Palikán .Naszód. — H»lß D.. Xasz-sl
Braun 5.. V.-Sellye — Posrner A.. Szila- - Kapp S.. Barcs. — Csipkés
5.. Szeged — Teiek E.. N.-5zeben. — Vmbertó X.. Verőcze. — Promben
1.. Verftcze. — Dio-sy A. es ne.;e, Kecskemet. — Dr. Braun I. es neje
Komarom. — Fle-.schmann Poz-ony. — Brantsch I . Lmcz. — Horvath 1. 
és neje, — Hercz A.. Becs. — Keszler I. es neje. Pécs.

Vadászkürt szálloda. öze. 'Luzenszky H.. br.-nö. Ostyán. 
Ka ay Z. Eger. - Farkas J.. Z.-Egers»eg. — Cordier J.. Kec-kemet.’ 
C’imhcfer E Becs — Nagy E.. X.-Varad — Ga-Aner Berta. Vmkovce. 
Vasdmnyey B.-ne. Kadarkút. — Nmaro«a Lídia, Becs. — Gallier Anna 
Varsó - Srepel S.. Zágráb. — Me>nier K.. Fiume. - Maítachich K.j 
Fiume. — Wallny A.. Sarajevo. — schwarze E . Nagv-Szent-Miklós. 
Billwdler D Mibnó. — Scchatzi G.. Be- s - Saul S.. Aachen. — Müller 
J„ Rx'o-dorf. — Krk Haver Brilnn. — Aghr I.. Gracz.

IfJ Majer Erzsébet klrálvcé szálloda. Dr. Hellner A.. Buziás. 
Boúnr 1 '•regzard. — Pete I... Kaposvár — tterger 0.. bruck. — Zary 
E.. D.-Fökjvur. — Szöüßsy F.. K.-Jenö - Lalo*ovits Gy.. Zombor. 
Bucher 6.. tg-r. — r run Th. €»y-Fehérvár. — Dr. Hartl R.. Győr. 
Csaoor S.-re K.-Szt -Miklós. - bzedUr Ö . Szombathely. — Joos Gy.j 
la-Boroef - — »«das 1 . Tátkoay. - Kolo-zar 5.. Abor.v'. — Rothmi'nn 
B.. Becs. — Bar“-, -zege.1 - Vásárhelyi K.. Sopron. — Molnár Z-., 
Sr;.-Gy-5rgy. - Hada-? K.. Hodos. — Erő- K„ Szombathely. — Kőnye Ó! 
Sí*.-Anna — 'x gy I.. Arad. — Moskovits S.. Eszek. — Kalmar Gy., 
Vinkorce. — Blever D.. Becs. — Foysy s.. Szered.

Brisztol szálloda >',r. P.ippenhe-.m Sz. és kísérete, I.-Szt.-György. 
Xy-ky 1.1 br-ne es ki-erete. Dom begy háza. — Lovag AngeÜ (Ju. és 
k:*«r-".- Trieszt — P -a Gy.. Putnok. — Bender F.. Pforzheim.
Xekr.'- S Trieszt. - Schwarz Sagx varad. — Mirus G.. Bukare-zt.
C ate- I . "^ch'varrbur. — LObko K. Saizbarg. — Rüttünger J., Hannover. 
Dr. Schlemm A. Kiel. - Topf A Berlin. — Kroh J.. Berlin — Groebel 
L.. Aussig — Thelen J.. Würzburg. — >teiner K.. Nagyvárad. 
Fan jer 1 Drezda — Fi-chheim J , Bees. — Deutsch C.. Bees —’ Mever 
i Bee* - Schl-emgsr R.. Bees — Pollák H.. Ber*. — Mahler K . Bees. 
Markewitsch L . Bees. - Fahrer L.. Becs. - Callsen R . Hamburg.
Le:*.aer J.. Gyér. - Sp:-r 5.. Brüsszel. — Sehe-cherko J.. Bees.
Gallzw J.. Drezda. — Hi dwem A. és neje. Trieszt. — I umovics S., 
Sr«ek — La:g-r K . London. — Hausner r.. Pozsony. — Stuhrmann L,. 
Sieevd. — Volkl K.. B*c«.

Holstein testverek Nádor szálloda. Sell Aura és fia. Boroszló. 
Németh A.. Szeged — Farkas K . Kaposvár. — Szente L.. Apahida. 
Lecgyei A Koionvar. - Wolf M . Szeidahelv. - Gróf A . Baja 
*c a...- E M -Túr. — Szentivauyi L.. Torda. — V.iradi >., Felegyhaza. 
Szouctag £.. Becs. — Krakauer M . Lemberg. — Au-pitz K., Temesvár. 
Krvac* L . Szabadka. - Popovits S . Zimony. — bzalav S., Nagyvárad. 
SzSí- S.. Sopron. — Varga M.. Erterjes.

Pneohntk Ferenci Két korona szálloda. Neuman J. é- neje 
V.rL-zy - Anstgs >1.. Várhegy. - Király J. DCmsCd. - Knavits J.. 
t :v_i - ■»Ucsotjcs J.. Sz.-Bánya. — Drogutio S.. Sz -Banya. — Vukics 
B Vi-«. — Czvetanovics J.. Xiss. - Koszta Gv., Belgrad — Popovice I., 
I.-sr»vvars. - Va-ja A . Irányi. — Báthory D\. Boracska. — Eroelvi l 
fczeo'.cs — Schuszter F . Reischdorf. 3

ha‘<7n **silód». Heflaar B.. Bonyhérd. - Leichter B.. 
T.-f üred. - Steiner J., Somonyfalva — Molnár J , Somonyfalva. — Schilf
A. . Nagy-Károly. -- Sonnenschein Zs.. Baja. - Kovács P. F., Gyöngyös. 
Kompanik J„ Szirák. - Umlauf M., Orsóvá. — Goldner S.. D.-Péotele. 
Goldner H Tass. -- Schwartz K„ T.-Szt.-Márton. - Wem A„ Békés. 
Klem M Csongrád. - Wefsz I.. Csongrad - Ruzicaka J., Tísza-Doh. 
Führer R„ R.-Almás. — Scheitel L, N.-PerkáU.

Adria szálloda. Dr. Thaly L., Gyömrö. — Haviár D., Szarvas. 
VH.-ÍeL ° n B,'r®>rrfm,at* ~ L- B.-GyarmaL - Lővy L, Loseocz.
Vnie« M., Bartfa Újfalu. - Friedmann L. Becs - Becfa Béce. 
P'aner S. Becs. - Grüowald V.. Mécs. - Schreiber A., Bécs. - Rózsa 
£kS**1k-D" *OTÍC^y D*. Mogyoród. - Koditck Gy.. Mogyoród. 
?,íUllnI-TRrH990, “ Me„r8an E- Brassó. - Kraus L., Szolnok.
Fulop R., Temesvár. - Beck A. K., Pozsony. - Nemethy R.. Szeidah.

Holxworth Cotlnentál szálloda. Dr. Eizzler H.. Bécs. - KUoger
r • °„s,er A • B<*9- - Woditz G.. Bécs. - Königen I., Bécs.
Langfelder M., Becs. - Zerkovits 0.. N.-Kanizsa. - Basch S., Arad. 
Holerzy P.-ne, L.-Szt.-Miklós. - Pfurtscheller M.. Fulpmee. - Zunna E., 
Gvongyos. — Birs A.. Budapest. - Edelstein A., T.-Aeoész. — Dr. 
Har-tem L., Debreczen. - Dr. Bartrli M„ Liquid. - Algatay A., 
Besztercze. — Rosenkrauz V., Prága.

Kövess H„ Budapest. — Ribpli H., Fiume. 
Ehrlich S..T.-Roff. - Deutsch I., N -VáraST - Hollander S., Miskolcz. 
Braun M.. Miskolci. - Poiiak Gy.. Arad. — Zsepy V., S.-A.-Tjhely. 
Sichtmann V Mátészalka. - Dukay Gy.. Szt.-lrare. - Stern M.. 
Miskolci. - Gesztessy M„ Pozsony. — Blanc !., Bacan. - Salamovic A.,
B. uym. - turus S Sopron. - Beck S„ Erdőbánya. - Kovács István, 
B -Gyula. - Balogh F... Budapest.

Europa szálloda. Dickmann I . Bréma. - Kőliszt R.-né, Bécs. 
Hermes?. E . B.k--, - Kőrgt-r H.. Bécs. - Reichal M.. Löbau. — Frenndel 
l.. Lmcz. — Fekete L . E-z.-k. — Teuts h 1.. Arassó. — Troller B.. 
Hrüim. - Lackón** A . Szófia. - Sutzbacher S., .Norinberg. - Werner I. 
Berlin — Joachsoa S., S*.-Cjvár.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Rmtauesl. 1898 május 26-án. 
Zilahiné-Singhofer V. assz. 
és Broulik F. ur vendég- 

felléptével :
Lohengrin«

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
R. Ford. Böhm G. és Ormay 

Személyek:
I. Henrik Ney D.
Lohengiin Broulik F.
Brabanti 
Gottfried 
Telramundi 
Ortrud

Zilahiné
Blanszky
Beck
Diósvnó

Elhaltak névsora 1898. máj. 25-én
Frauer Mária 61 é. VII. Veselényi-n. SO. 
Sebők F. ÍS é. II. Ganz-telep.
Bemerancz K. 41 é. X. Bolgár-o. 8. 
Barlos I. 68 é. VI. Allctkert.
Vaber sz. Huber SO é. IV. Korz-u. 1.
Z nmüller J. 39 •• IX. Kinizsi-u. 87. 
Schünmger A. 66 e. IV. Városház-tér A 
Ganner Mari 26 r. VI. Izabela-u. 13. 
Goldhammer F. Sl é. VI. Szondi-u. 38. 
Pri-ztacs Erzsébet 74 é. VI. Rózsa-u. 60. 
Lüffber J. 42 e. VI. Hungária-u. 91. 
Hegyi F. 43 é. Eli. Erdelyi-n. 15.

SZ1NHÄZM és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest. 1SH8. május 26-án. 
A magyar iskola egyesülettel 
etrvesült magyar egyesület 
javára K. Hegyesi M. assz. 
és Mihályfi K. ur a nemzeti 
színház tagjai közreműkö­

désével :
Aranylakodalom.

(1848—1898)
Látványos alkalmi játéknyolez 
képben, dalokkal és tánczczal. 
írták : Beöthy László és Rá­
kosi Viktor. Zenéjét össze­

állította: Fekete J. 
Személyek:

Koltay Jenő Mihályfi 
Katalin Hegyesi

népszínház.
Budapest, 1898 május 26-án.

A BABA.
Látványos operette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau Maurice. 
Fordította Reiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek :
Lancelot F. Hegyi A.
Maximin Vidor
Hilarius Németh
Hilariusné M. Csatai Zs.
Alésia Küry K.
La Chanterelle Solymosi

PL°‘‘ent,
.

szálloda. Uray Sratmitr. — Szilágyi L.. Szatmár. 
Nyesrar. — Ludwig J„ X.-Szekely. - Gaal F.. Xaszaly. 
JK - Mi-kokzy M.. G.iva. — Szilagyi B.. Kassa. 

1 . .-r L.. lOZfvar. - G-rbeithy G.. Petrozsenv. — Xovek B Zlatnó 
í ... H-viz. - Bin«- A.. Hamburg. — Laké J.. Zala - Silberstein 

brecten. — Qhnl V.. K.-Kapos. — Hinke 
r r- - - buwald l. --ízében. - Lővy L. M., Szabadka. - Schön 
r.. xarrzali. — bcheiber M.. Marczali.

Uo:oc szálloda Hr**:>r D..Storasznetz. - Mondstein M.. Cse.-novicz 
őrös- J Gr-cr - á.ss E , Gyöngyös. - Kiss S.. Ivauyn

Béla 
Miklós

Ilonka
Nyárády
Howard
Tarnay
Pista
Boriska

Kardos 
Mészáros A. 
Tarján A. 
Somló E. 
Szentmiklósy 
Szilágyi V. 
Környei 
Odry 
Csik

Kezdete 71/, órakor.

budai színkör.
Budapest, 189$. május 26-án.

A vasgyáros.
Színmű 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Lorémois 
Balthasar 
Basin' que 
Agnelet 
Benoit

Guduline 
Egy jegyző
1- sö)
2- ik ) baba
3- ik )
Az ördög 
Szerecsen inas 

Kezdete 7'

Tollagi 
Honáth 
Sánta

Kalocsai 
Tallián L 
Budai I.

Makkos E. 
Baán M. 
Horváth T. 
Buzáth 
Halász 

7, órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. május 26-án.
Blitzweiss Kóbi.

Fővárosi életkép 3 felvonás­
ban. Irta Feld Mátyás. 

Kezdete 71/, órakor.

Akirály hirdetője Mihályi 
Kezdete 77s órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Buoanesi. 1x98 május 26-án.

Ibolyafaló«
Vígjáték 4 felvonásban. Irta 

Moser. Fordította L. F.

vígszínház.
Budapest, 1898. május 26-án.
BERNARD! jellemalakitó

művész 7-ik fellépte.
1. Zene leecke.

2. Lm söprés» (» meg­
lepetés.)

3. Sinfonia Cosmopolita 
Sr. C. Bernarütól.

Ezt megelőzi: 
Másodszor:

Két Tempest kapitány.
Bohózat 2 felv. Irta John 

Poole. Ford. Mihály J.
Személyek:

Idősb Tempest Gál 
Ifjabb Tempest Góth

Személyek :
Retnbach 
Valeska 
VVildheim 
Bemdtné 
Bemdt Victor 
Feldt 
Belingné 
Golevszki 
Schlegel 
János 
Minna 
Altiszt

Egressy 
Palotai 
Szacsvayné 
Györgyné 
Császár 
Horváth 
Meszlényi 
Mészáros 
La tab ár 
Abonyi 
Keczeri 
Újházi

Pym 
Longpurse 
Melville 
Blunt 
Staunch 
Ékszerész 
Dajka
Divatárosnő
Allsauce

Szerémy
Nikó
Molnár R.
Hegedűs
Gyöngyi
Kazaliezky
Makróczyné
Munkácsy
Rónaszéky

Kezdete 71/, órakor.

Kezdete 7!/$ órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigrnond. 

Budapest, 1898. május 26-án.
Az aranyember.

Dráma 5 felv. és 7 képben. 
Kezdete 7 órakor,

Színházi játékrendek.
A nagy. kir. operaház játékrendje: Pénteken Az

Orsz. Magy. Kir. Zeneművészeti Akadémia operai osztályának 
évzáró vizsgálata. Szombaton A sevillai (Amoldson Sigrid 
asszony vendégfelléptével.) — Rococo. T<wirnaj> Hunyadi 
László. A m. kir. operaház és a nemzeti színház nyugdíj­
intézete javára.

A nemzeti színház játékrendje: Pénteken A vasgyáros. 
Szombaton A gárdisták, kasdmap A kaméliás hölgy.

A népszínház játékrendje : Pénteken Jáfet 12 felesége 
(először). Szombaton Jáfet 12 felesége. Vasárnap délután 
Piros bugyelláiis. este Jáfet 12 felesége.

A magyar-színház játékrendje : Pénteken Utazás egy 
apa körül. Szombaton Északsarki utazok (először). Vasárnap 
délután A gésák, este Északsarki usazók.

Somossy Mulató
(X acymező.utoz n).

ALBRECHT FERENCZ bérlő«
Kezdete fél 9 órakor. Vége 12 órakor.
Ma az évszázad világcsodája az eredeti amerikai „Biograf“ 
uj képekkel. — SEMMEL NÁNDOR a 6 bájos ének bal- 
leteusokkal, LYDIA MINEROSS A franczia-orosz énekesnő. 
SCHAFFER SEB ALDUS, valamint az összes müerők. 
Helyárak: I. era. páholy 8 frt, II. em. páholv 5 frt 
Idegen páholyülés: I. em., úgymint földszint I. sor 2 
ugyanaz IL sor 1 frt 50 kr., ugyanaz II. em. I sor 1 
50 kr, ugyanaz II. em. II. sor 1 frt. Zenekari ülés 1 

50 kr. Balkon ülés 1 frt. Belépti földszint 1 frt.
Az elővételben a tőzsdében váltott jegyek: Földszinti 

belépő 70 kr., balkon ülés 70 kr.
Csak azon jegyek érvényezek, melyek a pénztárnál 
éz az Andrázzy-ut 38-ik szama tőzsdében váltattak.

frt
frt
frt

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. május 25.

Mi'jttrte szép I Vi*alhi. retyel 7 orator 301 rm.| Hüiueröra^el 7 Arator ÜU° — C. | Leganlymtró reg. 7 6. 757 tn

A) Árutőzsde.
1. Gabonőneműek, 

sí Keit áru.

Minőse*! súly bektollterenklnt

r a j 74 lg. 76 kg 77 tg. 76 tg. 80 kg.
100 kllogri

frtig j írttól j írtig | írttól j frt:g

ffherroegyei 

rorr. tn stm.

bolgár „

frUp j írttól I frtig [ írttól

í 3 55 
13 50 
Íj 55

13 65 j 12 75 
13 6. ! 13 70 
13 7C : 13 30

___
13.3u 12 25 12 Sri* 14. 14 10 14.15 14.25 14.30 14.2S
n.75 13 80 1J.6S 13.35 14 05 14 1C 14 2C 14.25 14 3C
13 85 12 92 13 9b 14 05 14.IS 14 2: 14.3C 14 0 14.35

Ó
vagy

=J
F e 2

hektohterenk.
Frttól ?rti§

Köze_______ oj eMren dü____ 70-72 9.4C 9 50
uj m«t.-o :rendű _ 2 20 9. ÖL
U1 takar man v _ 60-62 _____
nj rg- ’ni waio _ 52-64

*----------- uj eurfőzeere_ _ 64-65 - .*

Zab_______ .! - 39—41 7 6C ; 90

Tengeri 0 bánsági _ _ — 5 *6C b.65
• 0 m.t>uemü__ _ — 5 15 s.ec

Hspoze____ UJ káposzta _ _ _
•------- UJ bánsági _ __ - —

Köles____ 0 - -

b) Határidőre.
Oeanss-minfleegC 100 kilogramoontiaL

I 
I 

I

II 
I

1 
1 

1

1 
1 

I

1 
1 

1

1 
1 

1 
3n 1 frt 1 frt

mart».—apr.   _  
12 88 
1C 10

12 9C 
10 1V

; *6u
marcz.—epr.   _ _

756IM
II

 
IM

II
 

IM
II

 
IM

II
 

II II 
1 

Cs....
H

18t?8. ma..—jun. _ __

ang.—vzept. _ _ _
november  

5 53

5 58

5'5S

5.58

láb____ ____________ mar ez— .apr. _______
5 86 5 90

Kap.-Bepoze aug.------------------------- ÍZ 7C 1 12 ac

M K ttlőnfele termények

legyen hordo DlsznOxel

r a J Pénz Áru
frt frt

budapesti— _ _ _ _ _ _ _ _ _ 64.50 es.se

Szalonna —
magyar la legenazantott vidéki_ . —
városi legcnszaritott. 4 daraboa—-----
fu Tölt e * *---------

55 i 
55.50 
6C. -

5550
5/ - 
61 -

Ztiákkai együtt
t ngyeuly tiesta#jly

helyett.

gramconkint

Szilva-----

boszniai. 18i>5. évi. usance-minőseg —
. „ „ 1Í0 darabos _ _
• • • *5 « — —

szerbiai. . , usance-minőség _
. , , 100 darabos __

. . «5 . —

11 - 
12 5C 
17.5C 
9.75 

11 4C 
17.

fl.SC 
12.75 
13.- 
0 - 

11 75- 
17 25

Szilva-----
Határidőre

boszniai. -- -- ---------osanre-min.
e     1X0 darabos
: ----- *” :

szerbiai, _ _ _ _ _ usance-min.
_________  100 darabos

. 85 .

12.- 
14 — 
17 -
11 se.
13.5C 
16 50

50
14 25
17 LO 
12.- 
72 75
16 75

Ingyen bordó
Szll^aiz — szlavóniai 1896 — —--------------------

szerbiai 1896 — — — — — — — —
19-25 
18. —

;9 75 
'8.5Ő

Szlfraiz _
Határidőre mm™!:::::::::

- Eer«»»K -
luczcrnu magyar. 1H96 —---------  —
vörös aproszemü 1896 — — —- — — 
vörös kozepszemü 1896 — — — — —

.. nagyszi-mü 1896-------------— —

35.- 1 ?8 - 
23 - í 25.- 
28- :*0.~
3C. — 34.-

HL A hajóezállitáe fuvardíj- 
tetelel Budapestre.

kr

. Pancsova XX-*4J 19-XI

| IX-13
l Danaföldvár ____  _ U-18

/ 88—X9
Tisza < 7“^ zzz — 85—85

XX — 54( Titel ______ 80-88

8»4v.j Mitrones _ __ _ _ -

■*»» { Temesvár — — _ __ 58-34
Nagy-Becséerek _ _ 88-84

°,Íree B fuvardijtétel IS árral 
eebb a budapestinél.

Ksmat

<'/.•/. 
4 •/. 
6 •/. 
6 */, 
4V/. 
W/s
* */« 
« */. 
«Vi1/« 
4 7. 
«*/»*/• 
4 *U 
4 '/. 
6 % 
4*/»*/« 
4 •/. 
4 °/« 
4 % 
4 % 
4*/,*/.

* •/. 
4V/. 
*•/••/« «
4»/,e/. 
4 '/, 
4'/»'/« 
4 */. 
4 % 
4 %

4V.*;.

V:
4 •/,

6 V

A hajódijtételek 100 fcilogrammonZint. s sxák 
htssi adóval as a biztosítási díjjal ér­

ts tusa.
A Beea-állooásotról a bonsslláiásf bslééttm

B) E rtéktő * • d e.

B t t
Utolao arányain Ertékpepirek.

Utolsó arfolvan.

1. AllamadáMÁf.

a Magyar államaddzeág.

Aranyj.ioo. 500.1000 frt né vart. drbokban. adóm. 
. • lti.000 frt ne vert. i arabok Dán, adom. —

koronáért«* U jaridek, adómentes— — — — —

1876. keleti vasút* allamk. aran/b., adólev. 10%
1S89. évi áliamvasutiaranykölcsön.adomeDtes—

1 iéb&. # e ezüdtkölcsön------- — —
I államk, vask.czelj. arany adom.,200K. nevert. 
1 1870. évi nyeremény Kölcsön, 100 trtos darab — 
! 1810. . . 50 . . - 

-Yn.gyax regaie kárt. kötvény, adómentes — —
Horvat-eciavoz . .------------

i Magyar íöldtetwrmentesitesi kötvény, adom«tsz 
I H orvai-az) »von „ . «
j Tiszai es szegedi nyeremeoykölcsön-----------------
. Horvat-32;a . n jeiz. 5~-ldv. kötv. adólev. 7”,—

121«-
96 —
9! - 

\?ai- 
119.- 
10C.25 
9C.

157 50 
157.- 
10C 85 
101.-
97 7» 
97.75

139.25

121.5t,
59*40 
91 SC 

121.- 
12C - 
101.25 
9«. - 

:i 58.SC 
Í158 - 
m 70 
102..- 
98.75 
98.75 

Í4C 25

4>
*>
«>
4*/n
4°/.
4%
«•/.
5'/.
67.

67.
y/.
*7.

b; Osztrák Alii _
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , , május—november™.
Egy esi telt járadék ezüstben januar—juliua_ _

, , e április—október _
Aranyjáradék, adómentes _______________ ___
Koronaertekü járadék------- ---- ------------------ ----
Állam so raj. 1854. évb. 850 bt. p. p. adólev. 80%

, 1860. . 600 e o. é. . .
. I860. e 190 • • * e e
. 1864. . 100 -------------------
• 1864. « 60* . • — — — —

Idegen allem adó eeágek.
Bolgár állam vasab zálogkölcsön ___________ __
Sserbia ny.-kölcsön 100 trank ar__ _____ ___ _

. . 100 * . (oeetr. Éslllb.
0. Mád közkölozömhk.

Bocnyák -herczegovmai on*, kölcsön I8»5. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsön«, adómwtss 
Budapest szék es-főváros kölcsöne adómentes — 
Temea-begavölgyi mszab. tán. Kölcsön«_____

101.75 
10Í.7Ú 
101.75 
101 75 
121. — 
1C. 75 
163 50 
142.5C 
16C 5C 
198. 
188.

1CS.Í5
84.50
35.53

102 25 
102.2« 
102.25 
102.25 
121.50 
102.25 
164 SC 
I43.5C 
162 SC 
188. 
199.-

110.85
35.50
36.50

y/.7, 
4*/,7. 
6 7.
4 7,7, 
6 7. 
<7,7. 
47,%
47.7. 
6 7.
5 7.
6 7.
47.7. 
6 7.r*:;;
«■/••/!

‘ •/. 
« •/. 
4 % 
4 7.
* 7. 
4 7. 
4 7.
* 7. 
4 7, 
4 7. 
4 7. 
47.7. 
4 7. 
» 7.
* 7. 
6 7. 
6 7.
P4. •!: 
47,7. 
<%•■'.

U szülék 
1897-re

8.— 
6.60 

10 - 
6.60 
6.- 

50.-

16.-

kpapirok.

ül. Zálsgleveleh és kölosönktttv 

s) Budapesti Intésetek klbeoeátásoL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ______
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár________
... * koronáért.

Kisbirtokosok országos földhitelint____________
• . .50% évre koronaér.

„ • * * 50*/, évre------------
M. agr.- és járadék bank r.-L szölűkötv."
Magyar földhitelintézet papírban______

. . * 41 évre ____
• . koronaertékben 50 évre
. e koronaertékben 63 évre

u • . szabály, éetalajjav.
■■gyár helyiérd. vasa lak kötv. 50% évre™. __

• • • ,50 évre kor. ért
• • « * 50 évre 105%

Magyar jelsáloghitelbank___________________

60 évre korona ért.____
kft«», k. 50 é.. vf. no frt

nyer.-kötv.

• köu. k. nssx. no írt 
köze. k. vises SlO k.

b) Vidék és ktlfBldt Int. klbeesétAddl.

40 e. vMezaflz. 110 frt.

ooenyák-herczegovmai szabad, országos b»ni
Debreczem első takarék pénztár _____________
Erűéiyr. m. jelxaloghiteib. 40 erre___________

„ * . " t • - közs. kötv.
Nagysseb. alt. takp. 31% 4.. vissz. 110 frt .

• . * 40 evre. mez. 106 írt .
• • • 40 evre ül. kib. _ __
• * * 35 evre IT. kib. _ _ .

flagysiebem földhitelintézet _______

• • kib. _ _ _
Osztrák földhitelintéset nyer.-kötv. _ _ _ _
_ • . * nyer. jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár_______  _ __

IV EbllMg katr.ar.k,
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.__ _
Budapesti közúti vaspáiya-tars. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasat r.-t. _ _ _
Bodapest-pecsi vasat _______ __  _ _
Déli vasút________________ _________ __ __ ~
Első cs. kir. szab. dunagözhajózisi társ. ZZ _ 
Első pesti spodium - és csontiisztgyar r.-L 
Kasea-oderbergi vasat 1889. ezüst________

• e 1889. arany _ _ _ _
• a 1891, ezüst___________
• 0 1891, arany _ _ _
• « (oszt. van.) 1889, es.

■«gyár folyam- ás tengerhajózási r.-t__ ___ _
Magyar-gaceorezagi vasat 1. kib—.________

. . fl. kib______________
M . . ezüst---------------------
■agyar ny. v. (székeef.-gyűr-gráco vonal) _
... . * 1874. kib---------------------------------
■sgysr v. elé kölcsön beruh, «sálra, arany_
Osztrák-magyar «Hamvasat 1883. _ _ _ _
_ . .. , X. kib. 1886 _____
Post* Lloyd- ás tözedeépület_________________
Torontáli helyiérdekű vasutak  ________ _

V. Banktk ré«ardeyel
Angol-oectiák bank___________________ iao
Budapesti oankegyesület__________
első magyar iparbank_______ — _
Ttoméi hitelbank____ _____ _____
Fővárosi bank-réesvény-társaság_____
Budapesti giro- es pénztár-egylet _
Hazai bank -részvény-társaság-------
Hermes magy. álL váltó üzlet részvt.
H orvát kereskedelmi bank ™- — ™. _
Horvát leszámítoló bank______________
Horvat-ezlavcn országos jelzálogbank _
Magyar általános hitelbank —-----------
Magyai ipar- ee kereskedelmi bank™. _
■agyar ielzáioghitelbank, L kibocsátás 
Magyar ielzáioghitelbank, IL kibocsátás
Magyar kereskedelmi r.-L_____________
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank
£52 .**■»• j* ‘2^?.
Osztrák-magyar bank _ _ ____ _____
Pesti magyar kereskedelmi bank_ _ _ 
Umonbank      —  

8000 L 
*00 K. 
800 K. 
840 K. 
400 K.

800 ar. 
100 ar.

1 L.,™"
arfoiyam

peni 1 *ru

100.25 101.2$
100.25 101 25
98 - 99. -

1C7. — 104.
102.50 103.-
100.- 101 -
88.50 99 50

ICO - 101 -
97 7 i 98 75

1 97.75 a8 75
91 25 92.2*
96.75 97.75

I 99 SO 100 <.0
I 94.50 95 sr

98 50 99.50
10: :>C 102.50
100 - 101 -
99.- too -

10Ó.- 100.56
98 25 99.25

100 - 101 -
12;. 122 -

*122 - 123 -

103 - 104.
100.25 101 25
100.25 101.25
98.25 99.-

100.7# 101.75
98-25 99.25

100.- ÍÜK
96. 97.-

100.20 <01 20
100.20 101.20
96.:iG 57 -
93.íO S3.50

100.- 101.-
98 25 99.25

106 - 107.-
99 — 100 —

101. • 102.-
1 100.- 100 50

101.-
100.- 100 50

I 98.50 99.-

| 99. - 99 50
1CC. — 101 -

1 98-50 99.50
100.50 101.tb
100.- 1CC.5C
102.-
102. -
101.75 102.25
100.25 101.21
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 26 m- 75
119 50 1JC.5C

100.5C 101.' —
99 25 10O -

100.50 I01.5C
98.50 93.5C
98 50 99.50
96.5C 67 50

153Í- ISS!-•
99. ICO -

! í20.— 121.-
93.50 ICC.—

12C.- 121.-
99.se tue 5c

ICO.- 101.
10C.5C I09.se
108 50 109.50
98 SC 95.50

102.50 109 5
106.SC 109.55
121.SC 122.50

100.’- 100.50

157 - 158.
106.25 106 5C
176 - 176.SC
82.- 8?!-

109*- 110.-
120.- 130.--
130 - 135 -
120*.- 121*. ’

188.- 183.’-

503.- SC8.-
•io!~ 91S.-* -

H2V - itt.-
287 -1 29fa.-

AIvIvATKERT.
Ma ée mindennap d. u. 41/% áe esti I órakor

nagyszerű mutatványok
a központi ketreczien kitünően idomított 33756

4 hím oroszlánnal.
Bemenet mint rendesen 30 krajezér.

Wulíí E. czirkusza

az síllaálcee-itX, en.
Ma ée mindennap esti 1 /28 órakor.

nagy előadás.
A 3 Wortiey testvér, jelenkori legjobb légtornászok utolsó 
heti szereplése. Michele és Sandro ugrók és equilibristák. 
I* • ■ Proepero Relampagoe, szalon-akrobaták, 
Orlsehavszky Adolf, mint dummer Auguszt. A legjobb 
szabadon idomított és iskolalovakat elővezeti WULLF E. 

igazgató.
Helyárak a szokottak: Páholy 4 személyre 8 frt, páholy- 
ülés 2 frt, zártszók és tribün 1 frt 50 kr., I. hely 1 frt, 

H. hely 60 kr., karzat 30 kr.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány­

tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 33715
Minden ünnep és vasárnap két előadás.

K U N G A RIA Ma este 22 étteremben

.080 Berkes Béla
isínrrts kedvelt zenekaraj Úszik

Kezdete 8 órakora
SZÁLLODA

Vízállás, 1898. május 25-én.
Czeatieátar

+ 17GSchärding .
Duna:

Linz . . , , 
Bécs . . , , 
Pozsony . , 
Komárom , 
Budapest. , 
D.-Földvár , 
Mohács. . , 
Gombos . , 
Újvidék. . , 
Zimony. . , 
Pancsova. , 
Drenkova 
Orsóvá . . , 

Váe:
Szered . . .

Rába: 
Győr . . 

Dráva:
Zákány . , .

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

4- 300 < 
+ ű* < 
+ 36 <
+ 279 
+ 326 < 
+ 30U >

< $+ 369 
■f* 435 
+ 371 
+ 339 
+ 212 
+ 274 
+ 342

+ 68

+ $60

4- SC < 6
-f- 172 < 2C 
+ 30d > 14

+ 86
202

Béga:
Kiszetó ....
Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Tissa:
M.-Sziget. .
Tekeiiáza. .
Tisza-lJjlak. . , 
V.-Namény . . ,
Záhony (Csap)
Tokaj...............
Tisza-Füred .
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ............
Török-Becse. .
Titel...............

Seb es :N.-Várad 4. 4
Fekete: Tenke. -j- Ü
Fehér: B.-Jenő — 8
Kettős: Békés. -f. 66 
Hármas:Gyoma -f- 114

Maros:
Arad . .
Makó . .

+ 72 < 4 
+ 5 < 12
-h 48 < $

+ CO

+ 6$ < 12
— 36 < 18 
4- 112 < 13 
+ 172 < 18 
H- 189 < 21 
4- 207 < 12 
4- 265 < 12 
+ 228 < 8 
-p 252 < 6

> IC

Jegyek magyarázata

C 18 Arad................— 42 < 14
C 17 Makó................ 4-102 <25

-f- Dull fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat.

áll. nanV
|| A hő­

mérséklet Szél
iránya ée

1 Is ál
sí

c a
a a

»E 
3 5 nennt •«je «2 j Kainál

Árvaváralja — _ _
Selmeczbanya — ŐZ 6 + 11.5 w 1 e 27 22 12
Kis-Kartal — — 531 + 14 8 s 1 4 5 30 12
N.-Szombat — 52-5 + 14! » 15 25 13
Ma/yar-Óvár — 512 + 136 S 2 e 10 27 13
Ó-GyaUa — — 52-8 + 13.9 NW 3 e 15 25 !4
Budapest — — 52 9 + 14.4 SW 1 5 26 13
Sopron — — + 13 4 • 5 19 10
H erény — — 53 8 + 13 3 • 6 26 12
Keszthely — — 63-3 + 14.4 W 2 4 __! 27 14
Zátrráb — — 53-8 ■
Károlyváros — 53-S + 163 __ 3 2 25 11
Fiume — — + 161 — 3 $ 32 14
Cirk venice— — 55-3 + 16.2 3 7
Pancsova — — 54? + 16.2 NW 3 0 8 «8 12
Drenkova — — 55-9 + 20.3 NE t 1 — 31 16
Zsombolya — 54 6 + 16 8 SW 1 0 3 SC 12
Arad — — — 53 5 + 16.C S 4 2 t 27 14
Szeged — —
Szolnok — — 54 8 + 15.6 SW 3 2 1 25 13
Eger — — — 53 i + 14 0 s 1 4 11 34 12
Debreczen— — 53-7 + 15.4 NW 6 1 27 13
Késmárk — — 51-5 + 13 8 S 4 4 2
Ungvár — — 54*8 + 16.4 S 3 3 14 23 14
Akna-Szlatins — 55*9 + 16 7 W 2 S
Szatmár — — 54-6 + 16 3 SW 1 2 4 26 14
Nagy-Várad — 55-0 + Í9.0 S 3 1 1 36 14
Kolozsvár — — 53-8 + 19.3 NE 2 3 27 11
Nagy-Szeben — 54*6 + 17.S S 1 4 28 12
Bécs — — — 52 9 + 1$.6 W 2 0 21 21 13
Salzburg — — 54 6 +12.6 it 14 20 11
Klagenfurt— — 52 0 + 144 NW 1 4 1 22 10
Póla — — — 55-4 + 17 C 2 3 22 12
Lesina — —
Sarajevo — — 55 7 + 165 N 1 t — 25 9
Torino — — 55*3 + 13.6 0 — 19 11
Flórencx — — 57 7 + 152 SW 2 e 1
Róma— — — 58-4 + 17.0 s 0 3 1
Nápoly — — 5S-5 + 11.1 w 0 1
Brindisi — — 58-2 + 20.4 NW 3 t
Palermo — — 53 6 + 20 0 C
Malta— — — 55 3 + 18.3 W $ 1
Zürich — __ 56 0 + 14.2 1 4 _
Biarritz — — 560 + 15.7 SW 4 1 < _
Nizza — — _ 55.4 + 15.0 E 1 1 __
Páris — — __ 55-9 + ll.C N 2 4
Kopenhága _ 54-9 + 84 E 2 3 7
Hamburg — _ 54 0 + 7.9 N 3 4 3
Berlin — _ 52 2 + 150 SW 2 3 __
Christiansund _ 55 8 4- 94 NE 5 2
Stockholm— _
Szent-Pétervár_ 50 9 + 86 NW 1 4 8
Moszkva — _ 51 5 + 19.2 SE 0 1 —

Odessza — _
525 + 18.1 . - 3 - - -

Sulina — _ 54 8 + 23.0 SW 1 0 4 — —
Szófia— — _
Konstantinápoly

56-6
57*6

+ 14.8
+ 23.6

s 0 
SW 1

4
I

1
- -

Osztalék
1897-re r t é k p

5 . 
18.- 
60 - 
18.- 
40.- 

400 -

14.-
13.-

160.-
5.-

6.-
15,

8.- 
+6 - 

100 -

30 •

30 •

4.-
6.-

24.-

12Í-

8*-
100.-
26.-

6.50

30

VI. Takarékpénatárak réesvényeL
Belvárost tekárékoénztár________________100
Budapest ÍTI. kerületi takaréknénztár _ 50
Budapeat-erzsébetvarosi takarrtkoénztár 100 K. 
Budapesti tak. pénzt, es őriz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékd. _ 300
Magyar általános takarékoenztar _______ 100
■agyar országos központi takarákoénzt__ 300
Pesti hazai első takarékoénztár _ _ _ 1000

VII. Biatosltó-tárcatágnk récsv.
Bécsi biztosító tarsasag----------------------------- 300
Bécsi élet- es jaradek-biztositó intézet _ soo 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet__________ íoo
Lloya. magyar viszontbiztosító társ______ 100
Mugj-ar jég- es viszontbiztosító r. t._____íoo
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-L 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító otezet__________500

Vili Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t._________     40Q

, , • » elsőbbs. rész?. 400
Első bndapesti gőzmalom r.-t__ __  _ __500 K.
Erisé bet-gőzmalorn-tars____________________joó
Lu^a-gőzmaJom r.-t____________________ __
Pesti bengerma lom-társ.____ ___ __ _
Pesti molnárok ée sütők gőzmalom r.-L 200
Pesti Vit tón a-gőzmalom____ ___ _

IX Bányák ée téglagyárak pe»gv.
Bndapesti tégla- és méezéwtő r.-t. _ 200 K.
Budapest-szén tlörinczi téglagyár _ __ __ joq
Egyesült tégla- ee czeraentgyar r.-t. _ _ 100

— Északm. egyesült kőszénb. as inarv______10O
50 Felsőmagyarorsz. bánya és kotiómü r.-t. 100
— István téglagyár r.-L __________________ 100

Kassa-somooi kőszénbánya r.-t. id. eüsm. SO
— Kis-sebesi gránitbanyák r.-L________JOO K
— Kőbányai gőrtéglagyar r.-t________

Kőszénbanya éa téglagyár r.-L __ __ _
Lechner rákosi téglagj-ar r.-L__ ________
Magyar asphalt r-t_____________________
Magyar ált. kőszénbánya r.-t. ..._______

- , . J898. kib.
■agy. gőztégla-, czem.- ée gypsxgy. r.-L
Magyar kerámiái gyár r.-t__ ___________
Péterhegyi téglaipar r.-t.____~_____ 800 K
Salgótariáni kőszenbánya r.-t___________ ___
Újlaki tégla- ee meszegető r.-L________ 150

X. Vasművek ee gépgyárak réesv.

£W magyar gazdasági gépgyár r.-L____ 200
.Danubius m. hajó- és gépgyár r.-t. >00 K.
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár____ 400
Magyar belga femipargvár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Naaragi vasi par társulat____________________
.Xicholson**-gépgyir reszv.-tars.____  200 K.
Rimamurany-saigotarjáni vasmű r.-t. _ 10Ó 
Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár zno
Teadloff s Dittnch gepgyr.-t. AI ao’r. fll»lj7s00 K. 
WMtMf Jioofl gép-, weggongyv ■ v*sönt. 400K.

XI. KönyvnyemdAk réuvényeL
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r-t uwi
Franklin-társulat_________________________ 15Q
.Kosmos* müintézet______________________
Könyves Kálmán m.ic.és könyvek______ 200 K.
.Pallas* irodalmi es nyomdái r.-t. _ _ 90Ó
Pesti könyvnyomda r.-L ____  ^ _ __ $qq

XU. KUÖafél. .UIal.t.k rí,„.

Altalanos waggonkölcaőnző-társulat _ 400 K
6Apollo* kőolajfinomitó-gyár r.-L_____ 200 k!
Antiin-féle vegyi gyarak r-t._______ 50Q jj

Bihar-Szilágxi olajipar r.-t._________$00
Budapesti általános villamossági r.-t. >00 K*
Első magyar betűöntődé r.-t.____________ 100
Első magyar gyapjumoso- és bízom, r.-? soo
Első magyar részvény senőződe____
Első magyar sertéshizlaló r. -t________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. __
Első magyar szálloda r.-t._______
Első pesti epodium és csontliszt gyár _ 
Fiumei nzshantold- es nzscemenyitö gvar
Gschwmdt-féie szeszgyár__________ ___
.Hungária* műtrágya es kensav-gyar _
Jorcán Viktor-tóle bőrgyár r.-L____
, • _. •__•__.. • u a els. réaxv ÍOO
Kábelgyár részvénytársaság--------------------
Kőbanyai király serföző r.-t____________ ^
Kőbanyai polgan serföző részvény tára. zoo K. 
Magyar ezuiconpar r.-t. A. sor._______ jyy
Magyar fém- es lámpaaru-gyár r.-L ~ ~ ^
Magyar ruggyantaaragyár r.-L____ Z 100
Magyar vumiií lor^ahni r. t.________gOO K
Magyar villamossági r.-L----------------  800 K.
Nagyszebeni viiamosmü r.-t.______  __ 5qq
Nemzetközi villámoesági társaság _ _ _ 200 
Nemzetközi waggonkölcsőnső r^L_ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-L ____ _________3000

Osztalék1 
1897-re i Értékpapír

UUlso irfolyaü

102 SC 103.—
1?0 - 125.-
32.- 23 -

220.- 22C 50
1190.- 1?Cü.—
305 - 31v -
795 - 800 .-

817S - 820C -

250 - 
26C.—

*54.- 
?9C -

3/75 - 3325.-
12G.—
P/.- at> -127. i>ő.—

118 - 121.-
107C - 1030 -

32C.— 325.-
i 400.—
! 710.— •MS.-

297. — SCO -
181 - 185.-
525.- 6 35.-
244.— 246. —
142 - 146 -

109,-
240 112

245.

2Ü0 
80 

100 
500 1 

200

9e.- 95 —
159. 169.
108.- 11C.—
73.- •6.-
2£. — 27.-

1 1C3 - 1 j5. —
i 755.- 800 -
, 390 - 895 -
j 1C6.- 108 -

227 -
i C2.— 108 5(;

102.— 2 50
i se.- 90.-

17S -
I 85 - 8~ —
! 6/0 — 622 -
: 254 - 25S.~

1 160 - 165.-
95 - 97 -

?075.— 209C.-

107 - 11C.-

208.- 209.-
15C,.— 135.-

i - 24C.-

í
j 3SO.— 390. —
257.- 260 -
85.— 3».-

200.- 203 -
1550 - tew.-

630.- 635.-
450Í- 47C." —

122. — 124 -
150.- 152.-
42..- 42C -

1245.-
260 - 265.-
160.- '170.-

240.-
130 - 135. —

155C - IfCO -
415 - 475.-

2g" - 25*-
45-

320 - 3 30 -
54.- 56.-
9C - 91 -

1*775 158*7r
133.- :35.-
1 7:'. -
175 - 1S6. —
133 1-4 50
490.— 510 -
324.- 3.V -

'CCC — 6 c-.-
~•“*

Quarnero részvénytársaság ______ ÍOO —. —
Royal nagyszálloda részvenytáreaság™. 800 K. 42. —
Szegedi kenderfonógyár r.-L _ __ _ _ 200 1 23^. —
Szí széki tárházak r.-t. __________ __ _ 100 —. —
Telefon-Hírmondó r.-t.____ --______100 í. — —
Törökbirodalmi dohanyegy ed árasági r.-L 809 fr. > 129 —

9.-
10.-
5.-

800
100
100
100
100

Neverteí
drbkint

5
6

15 JL
16 L. 

10
100

40 p. p.

Xm. Köelekedáel v41L féan
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L _ _ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L — _ -™ 108
Barcs-pakraczi vasút_ _ — — _ _ _ 800
Budapest aiagut-társoiat___ __ _ _ 105
Budapesti közúti vaspálya________ _ lOO

. . . id. részj. _ _ 100
. . . 61’- j«CT------------Bodapesti villamos városi vasat___ __ 100
. * • . é1»* ”Badapost-szenLlőrmezi h. é. vasút _ _ 100
. . • • • els. részv. 100

Bpest-ojpest-ríkotp. viü. köz. vasul r.-t. 200 í.
Debreezen-hajdunanási vasút----------   100
Déli vasat____________________tOO ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajő-társ. 500 p. p. 
Gölniczvclgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv—800K.
Kassai közúti vasút__________ — — iOO
Kassa-oderbergi vasút______________ 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
M v T fr* ■ - tengerhajózási r-t. 200
M agyar-gácsországi vasút----- —-------300
M tc\ ar helyi érdekű vasutak r. t.-----
Magyar nyugoti vasút----- -------— —
U ara mar oh; eo vasút els. részv. _ — —
N ír a maros, só vasút törzsrészvényei-----
Sáramarosi aovasút B. részvényei---- -
Marosvasárh.-szaszrég. vasat els. részv. — 
Nagykikinia-nagybecsker. vasút els. r. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L — 1000 K.
Oeztrák-magyar államvasut---------— 800 ar.
Pecs-bares? vasút _ _ _ — — —. — — 3 )0
Szlavóniai h. i. vasat ele. részv. — — — *00

XTV. Sorájegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------------ — —'

v e osztr. felülbélyegzéssel _ —
, , nyeremeny-jegy-----------------—

Béuvarosi nyeremenykölcsön 1874. évről _ _
Buda várom sorsjegy .1________________ — —

. , csztr. felülbélyegzéssel _ —
m3ó «ziv* egyesületi sorsjegy-----------------------—

• - , osztr. felülbályisgx.
Magyar vöröe-kerosxt sorsjegy------- ---------- —

e , e , osztr. felülbélyegs. 
... . nyeremény-jegy

01a«i vörös-kereét sorsjegy______________
e , . . osztr. felülbélyugs.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ ___ __ — —
PáJCy sorsjegy____ —_____ __  — —

XV. Panniéinek
Arany, ee. ee kir. vert------- ---- —

• ... .kör.-----------------—
• osztrák vagy magyar 8 trtos — — — —
. 10 frankos_______ ____________— — —
. 20 markas____________________— — —
. török arany líra____________________—

Rémet bírod, vagy eeyenért. bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank) _ _ -- ---------
Olasz bankjegy (100 lira) _ _ ___________—
Papírra bel darabonkint_______  __ __ __ — —
Roman bankjegy (100 lei)___________ __ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _ —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

21C — 
118 - 
208.

i 250 - 
272.— 
130.-

70 -
102.-
4 5*-
:0C
193Í 

j 207.50

212 -
211.50 
93. — 
62.- 
62.- 

100.- 
100.-

6.10 
6 75 
1 .60 

170.5^

48
S9C.

211 — 
<17 — 
2C9 -

265 - 
272 SV 
135.-

72.- 
103. -

I91.-
20d.50
2 3."

2l 2 5C 
97.- 
67 - 
67. - 

101.- 
101.-

222.-
175.-

a.aC 
7.— 
1.90 

;72.50

4%
5*/,

Amsterdam______

London __________
Német bankpiaczok
Olasz bankoiaczok_
Pária____ ________
Svajczi bankpiaczok 
Szentpétervár _ _

100 hollandi írtért -
100 frankért------- --

10 sterlingért   .
100 markáért______
100 líráért _ — .
100 frankért     .
100 . ______
100 rubelért — — -

XVTL Határidőre kötött értékfii
Junius hó közepére.

Magyar aranyjáradék _ __ __ __ __ _ _ _
Magyar koronajáradék_________________ __ —
lét gyár általános hitelbank____ __  ™. — —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank—     —.
Magyar ielzáioghitelbank-------------------------------
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ __ _
Rimám aranyi vasmű   _____—, ____

Junius hó végére.
Osztrák hitelintézet —------- — —___ _____ __
Deli vasút------------------------- ---------- ---------— —
Osztrák-magyar allamvasut------- ----  

66 50 67.50
67 75 68.75

3.7C 3.90
4.30 4rCC
8. 8.50

1C.SC 11.—
2.bC 2.R80

11 - v.su
: 12.— 12.50
; 25 25 2C f5

201.- 2C3.
67.25 66.25

5.69 5.74
5.65 5.70
9.54 9.58
9.M 9.58

j 11.78 11 82

58 80 59--

44 25 44.45
1.27% 1^8%

99 70 100 C5

12' SO 12C9C
53 85 S9 05
44 35 44.55
47. oG 47 75
47.40 47.55

127. h 128-75

121- - 121 25
99-tG 99 30

391.- 391 »50
104 50 105 —
254 25 254 75
262 - °S2 25
252. — 233.5C

35S.ÍC 358 2r
73 - 73 50

e ■ e á • ló ár *elye mek.
Magyar általános hitelbank _ _ — 390
Osztrák hitelintár-t_________________258.
Magyar aranyjárai. ík-----------------— VJ,
Magyar koronajáradék____________
Magyar ipar- es keresk. bank ___
Magyar jelzálogbank____________
Magyar penzv. es lesz. bank______
Rima-Muranyi vasmű r.-L______
Első magyar ált. biztosító r.-L _ .
Budapest bankegyesület_________
Oszt.-magyar államvasat________ .
Magyar keresk. részv. tára. __ __ .
Pesti m. kere9k. bank___________
Kamatozó Kincstári utalvány kamatlát (6 hó)™
Az Osztrak-Magyar bank kamatlába váltóieezám

Molnárok és sütök gőzm._____
Salgó-Tarjáni kősz*nb._ _ _
Lisu magyar iparnanK_____ __
Hazai bank r.-t—___________
Kőbányai királysörfőzőr.-t.
Magyar kerámiái gyár__ „____
Ganz féle vasöntöde_____ __
Schiik-féle vaaönL áe gépgyár
Egyes. főv. takp.____ ___ _____
Belvárosi takarékpénztár   _
Pesti hazai első takarékpénztár
Nemzetközi waggonkölcs.   _
Magy. ált, takarékpénztár

Sv
621

------------165 -

Újlaki tégla és 1 
Magy. kőzp. takarékp "
Franklin- larsulat _________  .
Adria m. kir. tengerhaj)!, r.-t. .
Magyar ezukoripar r.-L______
Első magyar re»zv.-serfÖző____ _
Erzsébet-gőzmalora r.-t. _____ .
Lujza gőzmalom r.-t.________ _
Pesti Victoria gőzmalom_____ .
Budapesti közúti vasút—_______
Bp.-újpest.-r. villám, vasút___
Budapesti vili. városi vasút___
£ szar magy. kőmén banya r.-L

21 r. -
158.-

bm

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közvontl intézet táv-

A szélirányok jelölése: N = észak, E «=■ kelet, S ea dél 
*= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több­
nyire derült, -2 = részben felhős, 3 = többnyire borult. 
0 = egészen borult, Q = eső, = hó, = — köd. 
K zivatar.

A légnyomás térbeli eloszlása annyira egyöntetű, hogy a 
barométer egész Európában 750 és 760 mm. között vál 
takozik.

Ebből foiyólag az időjárást változékonyság és a helyi be 
folyások érvényesülése jellemzik, a mi Európában minden 
felé helyi esőkben nyilvánul.

Hazánkban az idő tegnap este esős és nagy mértékber 
zivataros lett. A hőmérséklet tegnap még magas volt, áf 
ma már hőcsökkenés állott be.

Változó felhőzet mellett, enyhe idő várható, helyi zivata 
ros esőkkel.

A
Ti

Járadékok ee bankzalogleveieK eizaiogosiiaaanai__
értékpapírok elzálogosításánál__________
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 26$

Ezen hirdetési rovatban minden ez* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Oaak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy

Kis hirdetéseket
rlfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utrza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok: y
Bürger Vilmosné

ili.liánytözsdéje Andrássy-nt5l.
(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje József-könit 

50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A»
rtohánytőzsdéje IV. PetőfMér

3. szám.
valamint minden .hirdetési 

iroda.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

Fó-utcza 2. szám.

Csúnya Matya.
E czimen levele ment. Barna 
diáktól 10985

Vagyonos hölgy
barátságát keresi csinos intelli­
gens fiatalember. Levelet a 
kiadóhivatalba kérek rBiia- 
lom- jel alatt.

Eladás.
Hasnál« .. nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi rénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest j V 
vány-utcza 6« sz.

Bál
318S5

Urasági ház
pompás öt nagy lakással, 
43.000 írt készfizetéssel meg­
vehető. Szolid tőkebefektetés. 
Czim a kiadóhivatalban. 6567

Családi ház.
Stílszerűen építve, kényelmes 
beosztással 4 szoba stb. 300 
négyszögöl kerttel eladó a 
tisztviselőtelepen. Czim a kiadó­
hivatalban. 33099

Úri lak GömÖrben.
terjedelmes parkkal és tóval, 
nyaralónak kiválóan alkalmas. 
tÖ.000 forintért eladó. Vevő 
esetleg 50 hold (esetlen keve­
sebb) jó gazdasági földet is 
külön átvehet. A lakás mellett 
bőven vannak istállók és egyéb 
gazdasági épületek, mind a leg­
több karban. Fénykép és czim 
a kiadóhivatalban.33540

Urasági ház
villamos vasút mentén, díszes 
építmény. Magas földszintes 
9. alszinten 5 szoba számos 
mellékhelyiséggel; 000 négy­
szögöl diszkcrttel, istálló, kocsi­
szín és üvegházzal eladó. Tel­
jes úri komfort. Ritka alkalmi 
vétel. Rankteher 25 ezer frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 33700

Nemesi birtok.
Hevesmegyében, 70 kilométer­
nyire a fővárostól, vasút mellett, 
mintegy 2100 kát. hold kötött 
fekete föld, a községben park és 
urasági lakás jó gazdasági épü­
letekkel. teljes felszereléssel a 
vetéssel együtt jutányos ur­
ban azonnal eladó. Czirn^ a 
kiadóhivatalban. 33748

Elad * szőlőtelep.
Kecskeméti határban vasút 
mellett. 100 hold kitűnő barna 
homokföldön ; 40 hold 5 éves 
teljesen termőképcs szöllö, 
jutányosán s előnyös feltéte­
lekkel eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6564

Üzleteladás.
Fűszer- és vaskereskedés jó 
helyen, élénk forgalommal, 
csinos berendezéssel, vissza­
vonulás miatt eladó. Czim 
kiadóban. 6577

Vétel.
Nagyobb földbirtokot

keresek megvételre bármelyik 
megyében parczellázni valót. 
Közvetítők kizárva. Óvári 
Imre közvetítő irodája Sza­
badkán. Mindenféle közvetítést 
elvállal. 6569

Alkalmazást keres.
Ügyes kereskedősegéd

keres bármilyen néki megfelelő 
alkalmazást. Beszéli a magyar-, 
német- és románnyelvet eset­
leg óvadékkal is rendelkezik. 
Szives megkeresések rF. G 23“ 
czimen továbbit a kiadó­
hivatal. 19981

Bécsi női szabónő,
nagyon ügyes, házakba ajánl 
kozik. Czim a kiadóban. 6576

Házmesternek
ajánlom magam pár száz forint 
óvadékkal. 40 éves, nős, gyer­
mektelen vagyok, jelenleg egy 
nagvobb vidéki pénzintézetnél 
alkalmazva. Állását egy hó 
múlva elfoglalhatná. Cziin_ 
kiadóhivatalban._________ 65S6

Oktatás.
Demoiselle diplomáé

cherche lecons et conserva­
tions frangaises. L’adresse á 
expedition.______________ 6572

Nevelőnőket,
magyar-, német-, vagy franczia- 
nemzetségüeket, egyszerűeket, 
vagy olyanokat, kik idegen 
nyelveket beszélnek és zongo­
ráinak. kitűnő gyermekker- 
tósznöket és bonneokat 
kitűnő bizonyítványokkal, egy 
franczia tanítót a nyári 
hónapokra, két kitűnő házi- 
kisaszonyt fényes ajánlatok­
kal, magas úri és főrangú 
családoktól állást keresnek. 
Szegheöné S. Lujza Buda­
pest, Andrássy-ut 23. 33755

Lakás és bérlet.
Nagy ntezai

szoba 2, vagy 3 ur részére 
kiadó Czim a kiadóhivatalban.

6568
Balaton

mellett, Révfülöpön, a gőzhajó
állomástól 10 pereznyire köz­
vetlen a tó partján fekvő 
5 szobás nyaraló mellekhelyi- 
sé.rekkel s teljes berendezéssel 

saisonra kiadó. Czim

Corr ep etitornak
ajánlkozik a szünidőre jeles 
előmeneteld hetedikes gymna- 
zista. A francziát is taníthatja. 
Levélbeni megkeresést a kiadó­
hivatalba kérek. 10960

Czimbalom-tanitónő
óhajt vidéken alkalmazást ma­
li áznál. Czim a kiadóhivatalban.

6534

kiadóhivatalban. 6555

Urasági lakás
az Andrássy-ut és körút köze­
lében aug. 1-re rendkívül olcsón 
kiadó. 7 utczai szoba, külön 
kapu vestibule, belső lépcső 
stb. földszint és 1. emelet. 
Czim a kiadóban. 6578

Különféle.

Minden hirdetésre telviiiagoeitas 
kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eM*» 

tott hirdetések minden közlése úté# 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

LEFONközöltecik.szám

Kisasszonyt
kitanitok a postakezelésre és 
fizetéses álláshoz juttatom. 
Czim a kiadóhivatalban. 65v4

Spekulánsnak
most jó alkalom van nagy 
haszonra. Czim 
hivatalban,

kiadó
33629

150-200 frtot kereshetnek havonta 
mindazok, kik hatóságilag engedélye­
zett sorsjegy eláru3Ításaalgrc;szletnzetes 
mellett foglalkozni kivannak. Ajánlatok

Ifj. Schön Ármin
bank- és váltóházhoz. 

Budapest, Erzsébet-körut 48.
a „Royal“ nagyszálloda átellenében.

19 Alapítva 1884._____ _

Tokaji bor
kapható herczeg Windisch- 
Graetz Lajos jószágigazgató- 
ságnál Sárospatakon. Valódi­
ságáért kezesség vállal- 
tátik. 33672

Betörés
6ileni biztosítás. ^ ^

Örökbefogad
kis gyermeket budai hegyek 
közt igen egészséges és szép 
helven lakó úri magányos 
család havi 10—15 frt dij 
ellenében. Levelet „P- 1“ jel 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

10978

Mindenki, mielőtt elutazik, ne 
mulaszsza cl ingóságait, ezüst- 

és értéktárgyait a

K0S3I0S
biztosító intézetnél

Akadérnia-utcza 16.
biztosítani.

Biztosítási dij 1000 írtért 
csak 1 frt.

Refer® icziát ad a Pesti ke­
reskedelmi bank. valamint a 
„Fonciére* pesti biztositó 
társulat, mely utóbbi aján­

latokat is elfogad. 33761 I

Pályázatok
(a Budapesti 

Budapest kir

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg- 

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és 336S6

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szára zz át ét elet.

Közlönyből.) 
főügyészségnél 

Írnok. Körmöczbányai kir. adó­
hivatalnál. hivatalszolga. Hu 
nyadvármegyénél alle véltám oki 
illás. Soproni kir. törvény- 
izéknél Írnok. Budapesten a 
n. k. központi dohányjövedéki 
igazgatóságnál két fogalmazó 
gyakornok. Hódsági járásbíró­
ságnál hivatalszolga. Gálszécsi 
járásbíróságnál végrehajtó áll. 
Breznóbányán I. oszt. posta- 
mesteri áll. (Bpesti posta­
táv. igazg.) Gyomron (Pestm.) 
II. oszt postamesteri áll. 
Bp. posta- és táv. igazg.) 
Egri törvényszéknél hivatal­
szolgai állásra. Pancsovai fő- 
vámhivatalnál vámgyakornoki 
nagybecskereki p. ii. ig. utján). 
Szamosujvári jbirósághoz dij- 
nok (deési kir. tvszékj. Nagy­
szebeni kir. törvén vsz»kn

jegyző és aljegyző. Kassai gaz­
dasági tanintézet vegytani tan­
széknél szolgai álL A m. kir. 
pénziigvminiszterium utján az 
orsz kitaszteri felméréshez 
több mérnöksegéd, felmérési 
növendék és dijnoki állás. 
Veszprémi kir. tvszéknél hiva­
talszolga. Nagybányai kir. 
bányaigazgatóságnál mérnök. 
Kassai m. k. gazdasági tan­
intézetnél házmester, szolga. 
Módosi kir. jbiróságnál imok. 
Zalaegerszegi kir. p. ü. igaz­
gatóságnál végrehajtó. Nagy- 
Kálna (Barsm) szerződéses 
postamester. Székes-fehérvári 
kir. javító intézetnél hivatal- 
szolga. Pozsonyi kir. jbiróság­
nál végrehajtó. Besztrerczei és 
zsolnai kir. jbiróságoknál telek- 
könyvvezető Maros-vásárhelyi 
áll. ipari szakiskolánál építő­
ipari szaktanár. Egri királyi 
jbiróságnál hivatalszolga. Po­
zsonyi kir. jbiróságnál végre­
hajtó. Gyöngyösi kir. jbiróság­
hoz telekkönyvvezető. Szlráíd 
kir. jbirósághoz hivatalszolga. 
A Magyar Nemzeti Muzeum 
néprajzi osztályához sioiga. 
Temesvári kir. tvszéknél írnok. 
Kassal pénzügyigazgatóságnál 
számgyakomok. Brassói all 
főreáliskolánál mennyisé gtaui 
tanszékre.

. aaBBMBS

Ritka alkalom
orvosoknak I

Kerestetik egy orvos vagy egyetemes orvos- 
tudor mint résztvevő társ egy Budapesten a 
legjobb helyen fényesen berendezett és nagv | 
jövőjű fogorvosi műteremhez. SzaKbeü foglalkozok ^ 
előnyben részesülnek. Szives ajánlatok ..Eog- » 
orvosi műterem*' jelige allatt e lap kiadó- j 
hivatalába kéretnek. 43766 j

üzlet-áthelyezés,
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy * már 1S65 óta fennálló s eddig Koronaherczeg utczában 

létezett
I r

Mindennapi
kenyerünk.

A munka apasztja az erőt, a test ellenálló 
képességét nagyobbára a táplálkozás szerzi 
meg. Arra kell törekednünk, hogy már 
reggelink tápláló legyen és ne elégedjünk 
meg egy csésze kávéval, a melyben semmi 
tápláló anyag nincs. Az erősítő és üdito 
Van Honten kakao-ital ne hiányozzék egy 
családnál sem, mert folytonos használatnál 
sem drágább a kávénál és annál sokkal 
előnyösebb. A Van Houten kakaó könnyen 
oldódik fel, könnyen emészthető és orvosok 
szerint a legkitűnőbb izomképzö szer. Senki 
se mulassza el kísérletét tenni vele. 33361

an-, ms- es
üzletemet május 1-töl fogva

Egyetem-uicza 5. sa. alá
(Erzsébet királyné szálloda) 

a Hazai Első Takarékpénztárral útellenben helyeztem át.
Nagyrabecsült vevőim eddigi bizalmáért köszönetét mondva, 

kérem, hogy azzal továbbra is megtisztelni szíveskedjenek, 
amit részemről minden tőlem kitelhető módon iparkodni fogok
kiérdemelni. gC Alapittatoit 1852-ben.

33527 Kéméntzy Ferencz.
■ma

ti WL szenzáczíos

MORIftj
HOST

SCHENK tanár könyve
(a nemi viszonyokra gyakorolt befolyásról.)

Irta Dr. Schenk Lipót a bécsi cs. kir. egyetem tanára 
és az ottani embryologiai intézet vezetője.

Az egész világ valamennyi szaklapja és napisajtója már 
hetek óta foglalkozik e rendkívüli feltűnést keltő müvei, 
mely az orvosi köröket és a nagy közönséget egyaránt 
érdekli.

Ára 2 frt, vidékre zárt ajánlott levélben 2 frt 25 kr. 
Megrendeléseket a pénz előzetes beküldésére foganatosít 
az Egyetértés kiadóhivatala Budapest, IV. Papnővelde-

utcza 8. szám.

Alkalmi ruhák.
I Szalon-öltönyök

24 frt és feljebb.

I Fraek-öltüuyök
24 frt és feljebb.

elismert legjobb minőségben

NEUMANN M.
Mnzenm-körut 1.

Szikszavai szemben.

Gyászruhák.

Fekete Gheviot-öltóny
17 forint.

Fekete Cheviot-felölfő
12 forint.

*

es WEBB

kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves „Czentrális“ 
ezimbalmaimat pedállal vagy anélkül melegen ajanlani.
A „Czentralis1 rzimbalonmuk azon előnye van. hogy a 
r kén alkalmazott aczélrudak fenekének megrepedezi 1 

I megóvják és elhárítják az örökös hangolást. - Tek midbe vove f 
hangszer« zletom szak- v» czélszerti berendezését és az any: 
nagybani beszerző: ét. azon kellemes helyzetbe jutottam, gy
manvaiinat felette olcsóbb vételáron bocsáthatóm forgatómba, mint I 
bárki. Fel kell említenem, hogy hangszereim begyakorolt münkasami E 

! által felügyeletem alatt készíttetnek. I
Számos elismerést bármikor rendelkozésro bocsáthatok.

ÄPFEL
Sét évi I lépes árjegyzék ingyen.

SPSS?
Atapittatott 1872.

gyárosok, angol ezüst- és eziistözött árukban s a legfinomabb 
késmüvesezikkekben. 33763

2, „ „ üon é. Staemieöänen- 
Princes-Plate különlegességek.
(Princes-Plate nehezen ezüstözött kemény nickel ezüst.) 

Szállodák, vendéglők, kávóházak és klnbbok részére
A legjobb és legtartósabb evőeszközük, a legújabb tálak, tea- 
és kávéskannák és az összes c szakmába vágó ezikkekben. 

Mintaraktár megtekinthető a mag)'arországi képviselőnél:

KÜRSCHNER M.
Mária Valéria-uteza 7. sz. IX. emelet.

(Hungária-szállódának átellenébben 9—6 óráig.)______

kénesfürdő ^ V
Pelsőmagyarországoa. A Kárpátok gyöngye.

30 percnyire Tepl*-Tren_ceén-Teplic vasúti állomástól. A. 
legerősebb kenesfftrdö Magverorezág in és zViisstriában 

tS—31* R. természetes melegforrásokkal 49lífo

köszvóny. reuma, bénulás, neuralgia isiászitb.
ellen. Kényelemmel és fényesen berendosett kótüs és külön 
fürdők. Újonnan épült gyógvetarnok, hidegvíz és masseás- 
kara,vill4r.os kezelés, gyógyító torn áras. savó és helyi korák 
A tudom:.ny ób kényelem minden követelményének megfele­
lő olcsó lakás-.k, ezek közt Tepüc-szálló, Garni, ForrtUud- 
v»r. Kastély. Sin»- és a Hámmsziv-ház, a melyek a kiszo-- 
gáláiért nem számítanak k ilön, ajánltatnak. Hangverseny, 
színház és egyéb mulatságok, v o hcg.vi vjzvezeték\iz, tár- 
s s . vs: és fíakker minden vonatnál. 4X0 tiirdövendég láto­
gatja Máj ágban és szeptemberben naponkint 3 írtért szoba, 
liirdö és teljes ellátás. Jk szezon május l ón kezdődik 
Kép*H nrosp-ktnst ingyen küld a grófi fürdölgaz,-atAság.

Valódi brünni szövetek
stsso 1898. tavaszra és nyárra.

Egy 3.10 méter hosszú > frt 2.95 3.70, 4.80 Jó fajtat valódi 
szelvény, te,je. férd- '• « 6.- £«* 

öltönyre, (kábát, nadrag . frt 9._ finomabb i 
és mellény) csak: ' frt 10.50 legfinomabb v

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, továbbá felöltő szöveteket, 
turista-lodent, legfinomabb kammgamt gyári árakon küld a legszoh- 

dabbnak ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF BRÜNNBEN.

A dr. Faired Félix-féle
■ ii

elixir az egyedüli biztos és ártal­
matlan hajnövesztő szer. mely rög­
tön megszünteti a hajhullást
rövid használat után a kihullott szálak 
helvebe okvetlen újakat növeszt.

Tápláló ereje által azonnal meggátolja 
az oszülés* és visszaadja a hajzatnak 
természetes, Üde, ifjú színét és fényét.

Határozott biztos sikerért a pénz vissza­
fizetése mellett kezeskedtetik. 32vtifi
Bámulatos gyorsan mozdítja elő 

a szakái es

Minta ingyen es bementve. Mintaszerű szállítás garaníirozva.
Magon feleknek rendkívül előnyős, ha posztószükségletüket direct 

gx-arból, a fenti ezégtöl szerzik be.

* Jv*

bajusz-noirést

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

NEUMANN M.
Muzeum-körut 1.

Szikszavval szemben.

Magyar királyi államvasutak.

70668; CV. szám

Hirdetményi
1076

(Podgyász házhoz szállítási hivatal a zn kir.
vasutak budapesti pályaudvarain.)

A m. kir. államvasutak igazgatósága a Budapest keleti és 
Budapest nyugoti pályaudvarok érkezési oldalain a közönség 
kényelmére „Podgyász házhoz szállítási hivatalt** rende- 
;ett be.

A szállítási hivatal átvételi elismervények kiszolgáltatása 
inellett — szabványos árakért — elvállalja a kézi és feladott 
podgyászok házhoz szállítását, valamint egyik pályaudvarról a 
másik pályaudvarra való átszállítását.

A podgy ász kézbesítés az 1.—III. kerületbe naponta kétszer.
többi kerületekbe a reggeli vonatoktól délelőtt, a délelőtti 

vonatoktól del. a déli vonatoktól délután, a délutáni vonatok­
tól az est folyamán s az esti vonatoktól a sürgősebbek esti 
10 óráig, a többiek másnap délelőtt lJ29 óráig eszközöltetik.

A kézbesítési dijjak mindjárt az átadás alkalmával, vagy 
pedig a házhoz szállításkor fizethetők.

Budapest, 1898 május hó 24-én.
Az igazgatóság.

gyógyfürdő s a Balaton metropolisa Zalavármegyében. 
Posta és távírda helyben, 

május hó 22-tó’l szeptember hó végéig.
kik Balaton-Füred kedvező

Fürdó'idény
Azon gyönge üdülök és mellhetegek. 

kiimáját előbb élvezni akarják, már május 16-tól itt minden kényelmet 
meleg fürdők kivételével — találhatnak.

Tiszta ózondns. enyhe, egyenletes tóparti levegő ; ógvényes, sós szén­
savas. vasas források ; juhsavó-. tej szőlő-, massage-gyógymód ; szénsavas, 
meleg pezsgő- és szénsavas hideg fürdők, gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi 
hideg ftirgök és uszodák. Orvosi tekintélyek igen ajánlják : verszegenyseg, 
görvely, gümökór, csúz köszvény, légzőszervek hurntos hántalmai, rekedtség, 
vérköpés, gyomor- es hólhurut, máj- s lópvórböség, női bajok s ideg- 
bánt almokban á3°43

Klsoraníju íürclointézet.
Hegyektől védett gyönyörű fekvés, díszes és czélszerü berendezés: gyógyterem, 

sétacsarnok, árnyékos sétányok, lombos park, lény vés liget, térzene, színi előadások, 
hetenkint tánczmulatság, élvezetes kirándulások, seta csónakázás. Elegáns lakások a 
Balaton partján épült Ipoly-udvarban, az Erzsébet- es Klotild-udvarokban és a Grand- 
Hotelban: csinos nyaralók. Jó és mérsékelt étkezés, table d bote; convert 1 írt 50 ^r. 
Szobák 40 krtól ö'frtig kaphatók. Junius 15-ig és augusztus 21-töl a saison végéig a 
lakások 30 százalékkal, az étkezés a Grand-Hotel étteraieiben 20 százalékkal olcsóbbak.

Vasúti állomások: Siófok és Veszprém; Siófoktól Füred gőzhajón 1 óra, 
Veszprémből kocsin 11óra. V'asuti saisonjegyek 331/3°/o*os kedvezménynyel, menettérti 
jegv-ek — 3 napra — féláron kaphatók. A fürdöintézet rendelő főorvosa Dr. Huray 
István, kir. tan. , ........ ... ...

Lakásmegrendelések — előleg beküldése mellett — Lingl Valerian furdöigazga- 
tóhoz intézendök Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, mely mint étredendi-t iz 
is igen kedvelt, fóraktárosa: Édeskuty L., ásványviz-szállitó Budapesten; ezen xvi\ül 
kapható Szemerey János nál Veszprénben és Lichtnecker^^Antal-nál Székesfehérvárott.

Prospektusokkal ingyen szolgál a fürtloigazíi^tos. ‘íi*

TŐZSDEI
megbízásokat,

úgy a gabona, mint az 
értéktőzsdén szolid fel­
tételek és lelkiismeretes 
eljárás mellett eszközöl 
bejegyzett hites tőzsde- 
ügynök. Szives megkere­
sések rTözsdeügynök 

74“ alatt. 33692
BLOCKNER I.
hirdetési irodájához 
Budapest, IV.. Sütö- 

ntcza 6. kéretnek.

r E •=

U"V hopv még 16 éves ifjak is rövid idő alatt teljes « erős szakait fi 
é7*baiu=zt nverhetnek általa, mely tényt ezer és ezer elismerő írás (=3 
bizonyltja. így doboz 1 frt 20 kr., egy dupla nagy dobozt 2 formte;-: ( 
szállít titoktartás mellett Török József. Budapest, király-u. ír 
Továbbá kapható: Neruda Nándornál IV.. Kos.-uth Lajos-utcza :

Vidékre teljesen bérmentvo 20 krral drágább.

Magyar királyi államvasutak.

72163/98.CH. szám. 1061

Hirdetmény.
Svajczi-osztr.-magyar vasúti kötelék. (FaküIdeTnényA

reexpediálása Wörgl állomáson.)
Folyó évi junius hó 1-töl kezdve Wörgl állomáson az 

osztrák-magyar-svajezi vasúti kötelékben szállítandó fakulde- 
menyek reexpediálhatók lesznek. A betárolás illetve reexpeditio 
megéngedtetik mindazon küldeményekre nézve, melyek az 
1894. évi junius 1-e óta hatályban levő díjszabás IV. rész, 
2. füzetben foglalt és ide vágó reexpeditio határozmányok be- - 
tartása mellett szállíttatnak, a B. C, D. E, G és H csoportba 
tartozó magyar állomásokról erednek és az I—G. csoport­
számmal megjelölt svajezi-, továbbá Bregenz átm., Buchs át uh, 
Lindau átm., valamint St.-Margrethen átmeneti állomásodra 
rend elvék.

Budapest, 1893. május hóban.
A m. kir. államvasutak Igazgatósága,

kötelekben részes többi vasút nevében is-

Bürger József, a Gschwinöt­
féle fürdőintézet sebésze által, 
(Budapest, Üllői-ut 42. szám) 
legújabban feltalált és szaba­

dalmazott

felülmúlja a legkiválóbb orvosi 
tekintélyek által e czelra aján- 

j lőtt összes szereket. Kapható 
I minden gyógyszertárban és elö- 
I kelőbb fodrászüzletben. 32620

Bácsmegyei Kulpin község hata­
rában 100, esetleg 200 vagy 300 kát. í 
hold szántóföld, szabad kézből eladó. | 
Czim a kiadóhivatalban megtudható. ^

Magyar királyi államvasutak.

6S34S/CH. szám.

Magyar királyi államvasutak.

78385, 98. sz. 1069

Hirdetmény.
Nyugotmagyar-osztrák vasat! kötelék. Díjtételek hatályon kívül 

helyezése.
A nvngotmagyar-osztrák vasúti kötelékben 1897. évi januar 

1. óta érvénves II. rész 3. füzetében 24. és 25. f. szám alatt, 
továbbá annak 1898. évi január 1. óta érvényes I. sz. pótlé­
kában 103. f. sz. alatt foglalt a C. osztály és a 2 külön díj­
szabásba tartozó fara vonatkozó közvetlen díjtételek az alább 
felsorolt vi-zonylatokat illetőleg 1898. évi julius hó 10-én ha- 
táivonkivül helyeztetnek és pedig:

a) 24. f. szám alatt, egyrészt: Alkenyér, Alvincz, Belmcz, 
Kiszetö, Brassó, Csánv, Gilvács, Homonna. Homoród-Kűhalom. 
Lugos. Maros-Vásárhely, Remete, Békás, Temesvár-Gyárváros. 
Temesvár-Józsefváros és Topolovecz, másrészt Schwechat-Kle- 
dering között;

b) 25. f. szám alatt egyrészt: Alkenyer, Alvincz, Belmcz— 
tiszetó Brassó. Csány, Eger, Fülek, Homonna, Homoród-Kö- 
halom.’Kassa, Losoncz, Lúgos, Maros-Vásárhely, Mez6-Telegd. 
Nagy-Károly, Nagyvárad. Remete. Békás, Szalonta, Szatmár, 
Temesvár-Gyárváros, Temesvár-Józsefváros, Topolovecz és 
Torda, másrészt Klein-Schwechat között;

c) 103. szám alatt egyrészt; Apahida, Bánffy-Hunyad, Élesd, 
Gilvács, Kolozsvár. Mezötelegd, Nagv-Károly, Szatmár, Sztra- 
bicsó-Gorond és Ungvár, másrészt Klein-Schwechat között.

A felsorolt viszonylatokra nézve uj díjtételek az 1898. évi 
junius 1-én életbe lépő HL rész, 3 díjszabási füzetben foglal­
tatnak.

Budapest, 1898 május hóban.
A magy kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a többi kötelék! vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az „Osztrák-magyar papirgyárosok egylete“
XXV-ik resides közgyűlését|

1898. junius 27-én d. e. 11 órakor tartja meg

Becsben I., Wipplingerstrasse 34. az Alsó-ausztriai keresk. és iparkamara helyiségében. I
N a p i r e n ti i

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és a zárszámadás helybenhagyása.
3. Két igazoló, két számvizsgáló és egy póttag választása.
4. A bécsi cs. és kir. technológiai iparmuzeum igazgatóságának jelentése a papír-ipar 

különleges tanfolyamról, valamint a 9-ik külön tanfolyam megnyitásáról szóló jelentés.
5. 1899-re az évi járulék megállapítása.
6. Egy külön bizottság választása a papir-ipar érdekeinek megállapítására a kereskedelmi szerződések megújítása I 

alkalmából.
7. A legközelebbi gyűlés helyének meghatározása. 33764 |
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érdekében tartott 8-ik

Pályázati hirdetmény.
A rudolfsgnádi ár mentesítő- és belvízié csapoló tár­

sulatnál lemondás tolytán üresedésbe jött és kinevezés utján 
betöltendő

Igazgató-főmérnöki állásra
ezennel pályázatot hirdetek.

Az igazgató-főmérnöki állás javadalmazása évi 2000 forint 
fizetés; 200 frt lakbér; 600 frt utiátalány; az árvédelemnél 
eltöltött napok után 6 frt: az általa személyesen, mint mű­
vezető által vezetett építési munkálatoknál 3 frt; a társulat 
érdekében történt kiküldetéseknél történt 5 frt napidij 
utóbbi esetben 20 kr. kilométerpénz.

Felhívom ezen állást elnyerni óhajtó mérnök urakat, hogy 
ez iránti kérvényüket az 1885. évi XXIII. t.-cz. 97. §-ában 
megkívánt képzettség és gyakorlat; magyar állampolgárság és 
erkölcsi magaviselet beigazolása mellett folyó ovi janin» 
hó 15-©ig hozzám nyújtsák be.

Arad, 1898. évi május hó 20-án.

_Z>?\ Csernovics IHodor s. k.
miniszteri osztálytanácsos, mint a rudofsgnádi 
ármentesitö és belvizlecsapoló társulat minisz- 

33753 téri biztosa.

Áruforgalom egyrészt az osztrák és magyar vasutak, más­
részt a németországi, luxemburgi belga-németalföldi, sva,czi 
vasutak és a franczia keleti vasút között I. Rész A) szakasz.

A IV. számú pótlék életbeléptetése.
A czimben megnevezett díjszabáshoz f. évi junius hó 1-én
VI. sz. pótlék lép életbe, mely a szabályzati határozmányok- 

nak a svájezi vasutakra vonatkozó kiegészitését tartalmazza.
Ezen pótlék a részes vasutigazgatóságoknál darabon kint íO 

krért megszerezhető.
Budapest, 1898. május hó 6-án.

A magyar kir államvasutak igazgatósága, 
a többi részes vasút nevében is.

BlltCIK*«
Ajánljuk a n. é. közönségnek és becses vevőinknek dúsan felszerelt raktárunkat, I 

mely dús választékot nyújt mindennemű kárpitozott- és fa-butorokban a legegyszerűbbtől I 
a legfinomabb kivitelig. Üzletünk szolidságáról számos elismerő levél van birtokunkban, melyek l 
ízléses és jó minőségű bútorainkról tanúskodnak; azért ne mulassza el senki megtekintem, |es
mielőtt másutt szerezné be bútorait. Tisztelettel

rPATTI KALMAN és TIVADAR
335551

Budapesten, IV,
kárpitosok ée díszítők
, Kossuth Lajos-utoza 11. szám földszint. [
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jgcvöTSfí

biztosan és gyorsan ható « 
tyúkszem, szemölcs, a ta" 
valamint a sarok börke-
ményedései, továbbá Számos
mindennemű borai- a ^V^elismerö 
ezaratodás ellen.^ jk, a köz-
▲ hatásért pontiszétkül-
Jótállás raktárban :

achwenk Lgyógysz.
Meidling—Beos 

megtekinthető, 
akkor valódi, ha minden 

használati utasítás és minden 
tapasz a melletes védjegy gyei és 

' »1 el van látva, azért is erre 
__ kell s az értéktelen után- 

visszautasitandók. 33446
Gyógyszertárakban vásárolandók.

Magyarországi főraktár:

TÖRÖK JÓZSEF gyógysz., Bndapest, Király-ntcza 12.

Cs. és kir. osztrák-magyar ét 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyerem s diszokmányryal.

Keleti-féle sérvkötö orvosi
tekintélvek vélemérve szerint * 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol »«né­
metien benyomást es eltav • '"a 
czélszerü szerkeze tenel fog1'8 ** 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keleti-félegummí-sérvkoto
I idomítható pelotiaval. szarvasbőr* 

védővel és biztonsági üvvei.
Árak: egyoldalú 6—8 frt-, 

kétoldalú 12-16 frt.
Gyáramban készülnek ezenkívül: 

m ti lábak, mtikezek, egyenestartok 
(Hessing-féle rendszer), orihupea- 
diai ftizök. haskötők, gurcserhan»- 
nyak és mindenféle gummiaruk.

"Megrendeléseket pontosan és dis- 
créten eszközöl

KELETI J.
kötszeresz és orvossebeszi mfl»reréSL 

FCüilet és sérvkötéeteti műhely:
Budapest, IV., Koron» 

herczeg-utóza 17. 
Sebészeti müszergyar: 

Poetély- U teza 
Kíroly-lsktsnye 15.

WC Nagy képes ar- 
jegyzék ingyen és ber­
ni entve. -*

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza b. sz

1898.
szere]
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Telefon

KÉZIRATOKAT I 
elI BEBMENTES I

ELŐFI2 
Vidékre postán v.|

Egy évre ••••*•} 
Egy fél érre . . 10 I
Külföldre: 3 béri
Franczia-. Olasz-, OrJ 
országokba. Srájczj 
ealamint amaz őrsi 
^grxödeshez tarfoznl 

Egy ezt

A de|

A közös 
gedve. VidáJ 
A magyar ni 
iá=át ugyancj
legalább mei 
dicsőséget, m 
erényének gi
zös minisztej 
vül a magya 
tüneményes 
ezt az ujabii 
tette köteles^ 
dent. Egyéb 
dolga nem ii 
lege aranyat! 
többet. A m| 
jének, hogy 
hatja. Önrnal 
Kegyetlen ml 
közt tengődi! 
hizlalnia kell 
nagyhatalmai 
dig részesei 
ság Lekinteiyl

Valóban f 
tői, hogy p;j 
által követel 
érzi-e a szegi 
alig van ml 
milyen nagy] 
gy-ar-osztrak f 
sának révéij 
alkalmasint 
mes vele töri 
vele se a köl 
gyár kormán! 
Ezeket magaj 
leme hatja 
nem jut el 
töprenkedésel 
fölfogás, hogj 
dicsősége és 1 
az ország mi 
zet nem az 
összes erejévl 
szolgamódra [ 
dését kell szí

A delegacl 
ért. Még csali 
nős találkozal 
há a Ez is 
pétiig eltűnődj 
mit vesztett 
játékon. A 
héz, mert ki j 
megszavazta 
melyből a mj 
millió esik; 
egy csomó ni 
ségvetés ujraj 
veszteség száj 
magyar deleg) 
vazott a köze 
vánvaló módq

Tudói
Automata házfelszj

Lassankint 
Ctczakon és 
Oéhany e mc 
kell hozzá, a 
3 családi éle 
3z embert a 
toásrészről a
is kielégítik.
Qak abból a 
Valamely fizil 

mondjuk 
épen ebbői 
'alkozni.

Egy ügyes 
Bépezete az i 
aa az autóm; 
férkőzik. Sze 
nos világítás 
“fitja. önmül 
‘arB.vak ham;
Ezt az egyszi
szerkezetiéi i
Ep patkó a 
jekedő csőt 

-éj szárában 
f- Ha a: 
íete Pamut« 
fasztjuk, akk 
amar megm 

Dek azután £ 
a esőnek eb) 
Pedig felemel 
^Pet viszi iti 
nsengetyü nv
^ a méh- 
r_ezik s müki 
magnes körű
Wu. ‘6y 0ss
Sík. s otta
Patkó-alakú
^tha csak 
- es lehúz
to? az ablat
nészetesen a5 aki®, m eperé 
^kasztot m


